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สารบัญ 
รายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา 

ครั้งท่ี ๕ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)  
วันพฤหัสบดีท่ี ๒๕ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๖๔ 

ณ อาคารรัฐสภา 
------------------ 

 
 หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม ๑ 
 - การนัดประชุมใหญ่สามัญประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๔ 

  ของหน่วยประจ าชาติไทย ในสหภาพรัฐสภา (IPU) 
  สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก (APPU) 
  และสมัชชารัฐสภาอาเซียน (AIPA) 

๑ 

  
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว   ๑ 
 - ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม 

  (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... (แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๒๕๖ และ 
  เพิ่มหมวด ๑๕/๑) ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 

๒ 

    
  ผู้อภิปราย  
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๓ 
  - นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล ๕ ๘ ๑๔ ๑๕ ๑๖ 
  - นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ ๘ ๙ ๑๑ ๑๒ 
  - นายนิยม เวชกามา ๑๐ ๑๑ ๑๒ ๓๓ 
  - นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ ๑๓ 
  - นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ ๑๕ ๑๖ 
  - นายอภิชาติ ศิริสุนทร ๑๖ ๑๘ 



๒ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายอภิชาติ ศิริสุนทร ๑๖ ๑๘ 
  - นางสาวณธภีัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ ๒๐ 
  - นายทองแดง เบ็ญจะปัก ๒๒ ๓๐ ๓๑ 
  - พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช ๒๕ 
  - นายเสรี สุวรรณภานนท์ ๒๘ 
  - พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา ๓๕ ๓๗ ๓๘ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 

การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๓) 

๓๖ 

 ผลการลงมติ (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 
การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๓) 

๓๗ 

  - นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี ๓๙ 
 ผลการลงมติ (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 

การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๓ เห็นด้วยกับ 
กรรมาธิการเสียงข้างมาก) 

๓๙ 

 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 
การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๔ คณะกรรมาธิการ 
ตัดออก) 

๔๐ 

 ผลการลงมติ (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 
การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๔ คณะกรรมาธิการ 
ตัดออก) 

๔๑ 

    
    



๓ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายวิเชียร ชวลิต ๔๒ 
  - นายกล้านรงค์ จันทิก ๔๕ 
  - นายศุภชัย ใจสมุทร ๔๗ 
  - นายธีรัจชัย พันธุมาศ ๔๙ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๕๓ 
  - นายปดิพัทธ์ สันติภาดา ๕๕ 
  - นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ๕๘ 
  - นายนิยม เวชกามา ๕๙ 
  - นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ ๖๒ 
  - นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร ๖๖ 
  - นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม ๖๘ ๘๖ ๘๗ ๘๘ 
  - นายรังสิมันต์ โรม ๗๑ 
  - นายณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์ ๗๔ 
  - นายสุรทิน พิจารณ์ ๗๗ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ์ ๗๙ 
  - พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง ๘๑ 
  - นายวีระกร ค าประกอบ ๘๓ ๘๖ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 

การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๕) 

๘๕ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายนริศ ข านุรักษ์ ๘๗ 
  - นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ ๘๘ ๘๙ ๙๐ ๙๑ 
  - นายชลน่าน ศรีแก้ว ๘๙ ๙๐ ๙๖ 
  - นายวันชัย สอนศิริ ๙๐ 
    
    



๔ 
 

   หน้า 
 ผลการลงมติ (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 

การจัดรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๕) 

๙๑ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ ๙๒ 
  - นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ ๙๒ 
  - นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ ๙๒ 
  - นายศุภชัย ใจสมุทร ๙๒ ๙๓ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ ๙๓ 
  - นายนิกร จ านง ๙๕ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 

การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๕ เห็นด้วยกับ 
กรรมาธิการเสียงข้างมาก) 

๙๕ 

 ผลการลงมติ (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 
การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๕ เห็นด้วยกับ 
กรรมาธิการเสียงข้างมาก) 

๙๖ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายชลน่าน ศรีแก้ว ๙๗ ๙๘ 
  - นายกล้านรงค์ จันทิก ๙๘ ๙๙ ๑๐๐ 
  - นายสมชาย แสวงการ ๙๙ ๑๐๐ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 

การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๕ แก้ไขตาม 
ผู้สงวนความเห็นหรือผู้แปรญัตติ) 

๑๐๒ 

    
    



๕ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ๑๐๓ 
  - นายอนุรักษ์ ตั้งปณิธานนท์ ๑๐๓ 
 ผลการลงมติ (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 

การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๕ แก้ไขตาม 
ผู้สงวนความเห็นหรือผู้แปรญัตติ) 

๑๐๓ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายมณเฑียร บุญตัน ๑๐๕ 
  - นายนิกร จ านง ๑๐๕ 
  - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ ๑๐๖ 
 ผลการลงมติ (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 

การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๕ แก้ไขตาม 
ผู้สงวนความเห็น นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ นาครทรรพ 
กับคณะ หรือนายวิเชียร ชวลิต กับคณะ) 

๑๐๖ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ ๑๐๗ 
  - นายธีรัจชัย พันธุมาศ ๑๐๙ 
  - นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ ๑๑๑ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ๑๑๕ 
  - นายปดิพัทธ์ สันติภาดา ๑๑๗ 
  - นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน ๑๑๙ 
  - นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช ๑๒๓ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 

การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๖) 

๑๒๓ 

   



๖ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
 ผลการลงมติ (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 

การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๖) 

๑๒๔ 

 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 
การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๖ เห็นด้วยกับ 
กรรมาธิการเสียงข้างมาก) 

๑๒๕ 

 ผลการลงมติ (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 
การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๖ เห็นด้วยกับ 
กรรมาธิการเสียงข้างมาก) 

๑๒๖ 

 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม (มาตรา ๔ เพิ่มหมวด ๑๕/๑ 
การจัดท ารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ มาตรา ๒๕๖/๑ 
ถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙) (มาตรา ๒๕๖/๗ คณะกรรมาธิการ 
ตัดออก) 

๑๒๗ 

 

















































รายงานการประชุมร่วมกันของรัฐสภา 
ครั้งท่ี ๕ (สมัยสามัญประจ าครั้งท่ีสอง) 

วันพฤหัสบดีท่ี ๒๕ กุมภาพันธ์ พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ อาคารรัฐสภา 
-------------------- 

 
เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๕๖ นาฬิกา 

จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๗๐๒ คน 
 

   (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา ได้ขึ้นบัลลังก์
เวลา ๐๙.๕๖ นาฬิกา) 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
เรียนท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีท่านสมาชิกรัฐสภามาลงชื่อเข้าประชุม จ านวน ๓๙๐ ท่าน 
ครบองค์ประชุม ผมขอด าเนินการเปิดประชุมและด าเนินการตามระเบียบวาระนะครับ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
  ผมมีเรื่องแทรกมานะครับ ท่ีไม่ปรากฏตามระเบียบวาระ ท่านสมาชิกครับ 
ด้วยประธานรัฐสภา ในฐานะประธานหน่วยประจ าชาติไทยในสหภาพรัฐสภา คือไอพียู (IPU) 
สหภาพสมาชิกรัฐสภาเอเชียและแปซิฟิก  หรือ ท่ี เรี ยกย่อ ๆ  ว่ า เอพีพียู  (APPU) 
และสมัชชารัฐสภาอาเซียน เรียกย่อ ๆ ว่าไอปา (AIPA) นะครับ ได้เรียกประชุมใหญ่สามัญ
ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๔ ของหน่วยประจ าชาติไทยท้ัง ๓ หน่วย ตามข้อบังคับหน่วยประจ าชาติไทย 
พ.ศ. ๒๕๔๘ และ พ.ศ. ๒๕๕๑ ข้อ ๗ ในวันพฤหัสบดี ท่ี  ๒๕ กุมภาพันธ์  ๒๕๖๔  
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา ชั้น ๒ โดยเริ่มการประชุมภายหลังเสร็จสิ้น
การประชุมร่วมกันของรัฐสภา ครั้งท่ี ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง) จึงขอเรียนเชิญ 
ท่านสมาชิกรัฐสภาในฐานะสมาชิกหน่วยประจ าชาติไทยเข้าร่วมประชุม ตามก าหนดวัน เวลา 
และสถานท่ีดังกล่าวข้างต้นด้วย จึงขอเรียนแจ้งให้ท่ีประชุมทราบนะครับ 
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 



๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)           จันทร์ยุคล ๑/๒ 
 
  ๓.๑ ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ..) 
พ.ศ. .... (แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๒๕๖ และเพิ่มหมวด ๑๕/๑) ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
พิจารณาเสร็จแล้ว โดยเป็นการพิจารณาต่อจากการประชุมเมื่อวานนี้ 
  ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ีครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ท่านสมาชิกครับ จากการประชุมเมื่อวานนี้ ท่ีประชุมได้พิจารณาในวาระท่ีสอง ขั้นพิจารณา 
เรียงตามล าดับมาตรา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่ชื่อร่าง ค าปรารภ แล้วเรียงตามล าดับมาตรา  
จนถึงมาตรา ๒๕๖/๓ ซึ่งเป็นเนื้อความในมาตรา ๔ ของร่าง จากนั้นประธานของท่ีประชุม 
จึงได้สั่งปิดประชุมเพื่อมาพิจารณาต่อในวันนี้ ดังนั้นผมขอด าเนินการประชุมต่อเลยนะครับ  
ขอเชิญเลขาธิการรัฐสภาด าเนินการ กรุณาอ่าน มาตรา ๒๕๖/๓ อีกครั้งครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  มาตรา ๒๕๖/๓ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   : 
ท่านสมาชิกครับ ต่อไปจะเป็นการอภิปราย ผมขอดูรายชื่อ เพื่อท่ีจะให้ก าหนดเวลา 
การท างานของเราเป็นไปตามเป้ าหมายเพื่ อจบการพิ จารณาร่ างแก้ ไ ขรั ฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้นะครับ ก็ก าหนดไว้แล้วละว่าให้ท่านละ ๗ นาทีนะครับ ส าหรับรายชื่อผู้ท่ีส่งขึ้นมานะครับ 
ผู้แปรญัตติเริ่มต้นด้วย พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ และตามด้วยท่านอมรัตน์ 
โชคปมิตต์กุล นะครับ เชิญครับ 
 
                   - ๒/๑ 
 
 
 
 



๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒/๑ 
 
  พลต า ร วจต รี  สุ พิ ศ าล  ภั ก ดี นฤนาถ  สม าชิ ก สภ าผู้ แ ทน ร าษฎร 
(แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ตามข้อนี้ผมขอแปรญัตติไว้ 
ในเรื่องมาตรา ๒๕๖/๓ ซึ่งเป็นเรื่องของบุคคลครับท่านประธาน บุคคลต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิ
รับสมัครเลือกตั้ง สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๒๕๖/๑ ซึ่งเราอภิปรายและลงมติ
ไปแล้วเมื่อวานนะครับท่านประธาน ซึ่งในมาตรา ๒๕๖/๑ เมื่อวานนี้มีการตัด (๑) ถึง (๔) 
ไปแล้วนะครับ ก็เป็นความเห็นเช่นเดียวกับท่ีผมจะอภิปราย แต่ผมเวฟ (Waive) ไว้ไม่ได้
อภิปรายเมื่อวาน แล้ววันนี้ก็เป็นเรื่องของการติดตามหลังจากนั้นมาก็เป็นเรื่องของ 
มาตรา ๒๕๖/๓ ซึ่งประเด็นเดียวกันคือเมื่อเปิดกว้างแล้วก็เป็นการครอบคลุมให้ประชาชนครับ
ท่านประธาน ครอบคลุมสิทธิของประชาชนท่ีควรจะได้รับสิทธินี้ในเรื่องของการเข้ามา 
มีสิทธินะครับ แต่ต้องยึดโยงการเลือกตั้งประชาชนโดยส าคัญครับ ในประเด็นท่ีผ่านมาก็คือ
เรื่องของการเลือกประเทศเป็นเขตด้วยครับท่านประธาน เป็นเขตเลือกตั้ง และยังคงจะต้อง
อาจจะมีสมัครเป็นรายบุคลก็ได้ หรือรายกลุ่มก็ได้ไม่เกิน ๒๐๐ ตามท่ีมาตรา ๒๕๖/๑ ผ่านไป
แล้วนะครับ ในคุณลักษณะดังกล่าวนี้นะครับท้ัง ๓ วงเล็บท่ีเป็นวงเล็บ โดย (๑) นั้นเป็น
บุคคลท่ีมีลักษณะต้องห้ามครับท่านประธาน ต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิในการรับเลือกตั้งของ
สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๒๕๖/๑ ซึ่ง (๑) เป็นบุคคลท่ีมีลักษณะต้องห้ามนะครับ 
ซึ่งในท้ังหมดตามมาตรา ๙๘ ท่ีระบุไว้ในอนุนี้ผมไม่เห็นด้วยในการท่ีจะงดบุคคลบางกลุ่ม 
โดยเฉพาะใน (๑) (๒) (๔) (๕) หรือ (๑๗) และ (๑๘) ครับท่านประธาน เหตุผลดังนี้ครับ 
ท่านประธาน โดยเฉพาะกลุ่มดังกล่าวจะมีพระภิกษุ สามเณร นักพรต หรือแม้กระท่ังผู้ท่ีจะ
ถูกเพิกถอนสิทธิบางสิ่ งบางอย่างในการเลือกตั้ งไป หรือ คนวิกลจริตก็ตามนะครับ  
หรือแม้กระทั่งผู้ท่ีท่ีเคยพ้นจากต าแหน่งนะครับ ดังกล่าวพวกนี้ครับ สิ่งส าคัญคือเหตุผลท่ีผม
ต้องการให้เห็นว่าท้ังหมดเป็นบุคคลท่ีควรจะได้รับสิทธิครับ แล้วเป็นสิทธิท่ีทุกคนควรจะได้
เป็นสิทธิพื้นฐานของทุกคน ในประเด็นของการมีสิทธิท่ีจะเข้ามาและเป็นสิทธิท่ีจะท าให้ผู้ท่ี  
ลงไปพิจารณาได้มีผู้คนเข้ามาร่วมแสดงความคิดเห็น และแสดงวิสัยทัศน์ หรือแสดง
ค าแนะน าท่ีอย่างน้อยนะครับลงไปท่ีในการน าเสนอก็คือการมาเป็นคุณสมบัติ และการปิดกั้นนั้น 
 



๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         กรณ์กาญจน์ ๒/๒ 
 
ถ้าปิดแคบ คือพูดง่าย ๆ ว่าห้ามเขาเยอะนะครับมันก็ท าให้เกิดการปิดพื้นท่ีของคนท่ี 
จะมีสิทธินะครับ เพราะว่าถ้าเกิดระบบการเลือกในลักษณะของประเทศเป็นเขตนะครับ 
ใครกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งก็สามารถเสนอตัวขึ้นมาได้นะครับ จะเป็นกลุ่มของ (๑) ของพระภิกษุ 
ก็ตาม อาจจะมีกลุ่มของชาติพันธุ์ก็ตาม เดี๋ยวเพื่อนผม สมาชิกผมก็จะต้องมาอภิปราย 
ในประเด็นนี้ละเอียดลงไปครับว่า ท าไมเขาถึงสามารถมีสิทธิ เพราะว่าทุกคนในประเทศครับ
ท่านประธานเป็นสิทธิอันพึงมีท่ีติดตัวมาครับ ฉะนั้นการก าจัดสิทธินี้ควรจะไปมุ่งเน้นถึงเรื่อง
ของการทุจริตครับท่านประธาน ทุจริตผมไม่ว่าครับ เคยทุจริตมา หรือกระท าการทุจริตใด ๆ 
มานี่คงจะต้องหมดสิทธิไปนะครับ ในเรื่องของการกระท าดังกล่าว เพราะพวกเขาจะมา 
ใช้สิทธิมิใช่มาท าผิดกฎหมาย พวกเขาจะมาใช้สิทธิท่ีติดตัวเขามาครับท่านประธาน 
แต่ก าเนิดนะครับ ไม่ว่าจะเป็นบุคคลตามท่ีผมเสนอตัดออกไปนะครับ เพราะว่าเขาจะเป็น
สิทธิท่ีเขาสามารถท าได้ -------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ณัฐวัฒน์ ๓/๑ 
 
อย่างเช่น นักโทษถ้าเราเปิดกว้างนะครับ กรมราชทัณฑ์เปิดเลยครับ เมื่อมีการท าประชามติ
เมื่อไรเขาเป็นผู้มีผลกระทบเหมือนกัน ถ้าเขาพ้นทุกข์ออกมาจากการถูกควบคุม หรือจองจ า 
หรือท่ีถูกลงโทษไป การลงโทษไปแล้วคือการกระท ากับเขาไปแล้วนะครับ แต่สิทธินั้น 
ยังตดิตัวเขาตลอดเวลานะครับ ฉะนั้นรัฐเองต้องสร้างสิทธินี้ขึ้นมาให้ได้ ฉะนั้นการจ ากัดสิทธิ
อย่างนี้ยังไม่สามารถท่ีจะท าให้ประเทศกลายเป็นประชาธิปไตยท่ีสมบูรณ์แบบได้ เดี๋ยวจะมี
เพื่อนสมาชิกผมมาพูดอีกหลายพื้นท่ีนะครับ แต่การเลือก อย่างเช่น ผมว่าการเลือกท่ีเป็น
ประเทศเป็นเขตนั้นท าให้พื้นท่ีหนึ่งซึ่งเขาอาจจะไม่รู้จักเลย แต่เขาอาจจะไปมีชื่อเสียงในอีก
พื้นท่ีหนึ่งหรือในบริบทของประเทศเขาก็สามารถท่ีจะได้รับเลือกตั้งออกไป หรือเขาจะเป็น
กลุ่มคนท่ีจะน าเสนอตัวท้ัง ๒๐๐ คนก็ได้ เซ็ต (Set) โครงสร้างขึ้นมาว่าเขาจะท าหน้าท่ีเป็น
ตัวแทนของ ส.ส.ร. ท้ังประเทศก็สามารถจะน าเสนอให้คนไทยท้ังประเทศเลือกได้  
๓๕-๔๐ ล้านคนในเอเวอเรจ (Average) ของ ๖๐ เปอร์เซ็นต์ก็สามารถท่ีจะออกมาเลือกตั้ง 
นี่คือสิ่งท่ีผมถึงตัดและไม่เห็นด้วยกับการน าเสนอของกรรมาธิการ เพราะการปิดกั้นมาก
เท่าไรคนก็จะเสียสิทธิมาก เท่านั้นครับ ท่านประธาน นั่นคือสิ่ ง ท่ีอยากจะให้ เกิด 
การเปลี่ยนแปลงจริง ๆ ครับ เพราะในระบอบประชาธิปไตยยุคนี้มันสามารถเข้าถึงด้วย
เทคโนโลยีหลาย ๆ อย่าง  และสามารถจัดการได้อย่างรวดเร็วครับท่านประธาน 
กราบขอบคุณครับ ผมยังคงความเห็นไม่เห็นด้วยนะครับ ขอบคุณครับ ท่านประธานครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล ต่อไปเชิญท่านอมรัตน์นะครับ แล้วหลังจากนั้นจะเป็น  
ท่านอภิชาติ ศิริสุนทร ครับ เชิญท่านอมรัตน์ครับ 
   นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ ดิฉัน อมรัตน์ โชคปมิตต์กุล ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคก้าวไกลจากนครปฐม ท่านประธานคะ ดิฉันได้แปรญัตติในมาตรา ๒๕๖/๓ เอาไว้นะคะ 
ซึ่งเป็นมาตราท่ีก าหนดคุณสมบัติต้องห้ามของผู้ท่ีจะมาด ารงต าแหน่ง ส.ส.ร. ท้ัง ๒๐๐ คน 
ในมาตรานี้ได้ก าหนดคุณลักษณะต้องห้ามเอาไว้ ๓ ประการค่ะท่านประธาน คือ ๑. จะต้อง
ไม่เป็น ส.ส. หรือ ส.ว. ๒. จะต้องไม่เป็นข้าราชการการเมือง และ ๓. จะต้องมีคุณสมบัติ
ต้องห้ามแบบเดียวกับคนท่ีจะสมัครรับเลือกเป็น  ส.ส. ซึ่งดิฉันคิดว่าเราควรจะเติม  



๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ณัฐวัฒน์ ๓/๒ 
 
คุณลักษณะต้องห้ามข้อ ๔ เข้าไปด้วยค่ะ เพราะการท่ีจะมาเป็น ส.ส.ร. ยกร่างรัฐธรรมนูญ 
ฉบับประชาชน ควรจะเป็นผู้ ท่ีมีจิตใจศรัทธาในระบอบประชาธิปไตยอย่างแท้จริง  
ไม่เคยเห็นดีเห็นงามหรือมีส่วนรับผลประโยชน์จากการรัฐประหาร ไม่เคยยอมตน สยบยอม
แล้วก็รับใช้อ านาจท่ีมาจากนอกระบอบ ซึ่งคนเหล่านี้มีจ านวนท้ังสิ้น ๖๖๗ คน ซึ่งดิฉันจะ
อภิปรายต่อไปค่ะ ท่านประธานคะ แม้ว่าจะมีการพยายามถ่วง ยื้อ การด าเนินการแก้ไข
รัฐธรรมนูญ ซึ่งล่าสุดนี่ไม่ว่าจะเป็นการพยายามจะส่งเรื่องไปให้ศาลรัฐธรรมนูญตีความว่า
รัฐสภาแห่งนี้ รัฐสภาท่ีมีหน้า ท่ีออกกฎหมาย ท่ีมีหน้า ท่ีแก้กฎหมายนี้  ดันไปถาม 
ศาลรัฐธรรมนูญว่ารัฐสภาแห่งนี้องค์กรออกกฎหมายจะมีอ านาจในการแก้กฎหมายหรือเปล่า 
เป็นตลกร้ายค่ะท่านประธาน ถึงกระนั้นดิฉันก็ยังมีความหวังท่ีจะขจัดรัฐธรรมนูญฉบับท่ี
เลวร้ายท่ีสุด ฉบับปี ๒๕๖๐ ออกไป แม้จะได้ทราบว่ามีการวางกับดักเอาไว้รายทาง 
มีการโรยตะปูเรือใบเอาไว้ตลอดเส้นทางของการแก้รัฐธรรมนูญไปจนถึงวันลงประชามติ 
แต่ถึงอย่างนั้นก็ตามดิฉันก็ยังมีความหวังค่ะ คนท่ีต่อสู้เพื่อประชาธิปไตยท่ัวประเทศย่อมจะ
ไม่หมดไฟฝัน ไม่หมดความหวัง ไม่ว่ามันจะมีอุปสรรคมากมายขนาดไหนนะคะ ดิฉันต้อง
ขอขอบคุณพลังอันมหาศาล พลังกดดันนอกสภาแห่งนั้น ไม่ว่าจะเป็นพลังของคนหนุ่มสาว 
ของประชาชน ของกลุ่มราษฎร พลังทางสังคมต่าง ๆ ท่ีนอกสภานั่นต่างหากท่ีเป็นคนกดดัน
ให้มีวันนี้ วันท่ีเราสภาแห่งนี้ได้พูดกันในรายละเอียดถึงการตั้ง ส.ส.ร. ๒๐๐ คน เพื่อท่ีจะมา
สถาปนารัฐธรรมนูญฉบับของประชาชนค่ะ  
    
                   - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ณัฏฐ์ณรัณ ๔/๑ 
 
   ท่านประธานคะ ดิฉันเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งท่ี ส.ส.ร. ท้ังหมดจะมาจาก 
การเลือกตั้งท้ัง ๒๐๐ คน เพราะจะเป็นท่ียอมรับในวงกว้างนะคะ เพราะเราได้พิสูจน์จาก 
การท ารัฐธรรมนูญ ฉบับปี ๒๕๖๐ อันเลวร้ายมาแล้ว ท่ีจัดท าเพียงไม่กี่คนอย่างท่ีทราบดี 
อยู่แล้วนะคะ ไม่ว่าจะอ้างว่าคนท่ีจัดท าเคยมีประสบการณ์ในการร่างรัฐธรรมนูญมาก่อน  
ผู้ท่ีเขียนรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ จะเคยเป็นอาจารย์สอนกฎหมายมหาชน จะเคยเป็นอาจารย์ 
สอนกฎหมายรัฐธรรมนูญมาก่อนก็ตาม แต่เมื่อท่ีมาไม่ถูกต้อง แล้วก็ไม่ได้มีส่วนร่วมของ 
ประชาชน รัฐธรรมนูญท่ีออกมาถึงได้ขี้ริ้วขี้เหร่ไม่เป็นท่ียอมรับ และไม่ตอบโจทย์อะไรท้ังสิ้น  
ไม่ได้มีผลลัพธ์เป็นท่ียอมรับของประชาชน ก่อให้เกิดผลไม้พิษมาด าเนินการจนถึงทุกวันนี้นะคะ 
การทนอยู่กับรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ เปรียบเสมือนการถูกจับแต่งงานแบบคลุมถุงชนค่ะ 
ท่านประธาน เหมือนเราแต่งงานกับคนท่ีไม่ได้รักผลท่ีได้ก็คือความอึดอัด ความหลอกลวง  
บั่นทอนจิตใจ และความทุกข์ทรมานหดหู่ค่ะ ท่านประธานคะ ข้อดีท่ีจะมี ส.ส.ร. ท่ีมาจาก  
ประชาชนท้ัง ๒๐๐ คน ก็คือจะถูกการยอมรับจากคนท่ัวประเทศ อาจจะมีข้อท่ีควรกังวล 
เล็กน้อย เช่น อาจจะไม่ได้มีผู้เชี่ยวชาญทางด้านกฎหมายเข้ามาร่วม แต่ก็สามารถแก้ด้วย  
การตั้งกรรมาธิการให้มาเป็นท่ีปรึกษาท่ีมาจากภายนอกได้ ข้อกังวลของดิฉันประการเดียว  
คือการจัดการเลือกตั้ง ส.ส.ร. ท่ีบริสุทธิ์ โปร่งใสจาก กกต. ซึ่งมีผลงานเป็นท่ีประจักษ์แล้วว่า 
ไม่เป็นท่ีเชื่อมั่น ศรัทธาในเรื่องการจัดการเลือกตั้งอย่างบริสุทธ์ยุติธรรมได้ค่ะ ท่านประธานคะ 
โจทย์ใหญ่นะคะ โจทย์ใหญ่ท่ีน่าสนใจคือเราจะท าอย่างไรให้ ส.ส.ร. ท้ัง ๒๐๐ คนนี้ 
มาจากกลุ่มคนท่ีหลากหลาย โดยเฉพาะมาจากคนหนุ่มสาวท่ีจะต้องใช้รัฐธรรมนูญฉบับใหม่นี้
ไปอีกนาน คนท่ีจะมาเป็น ส.ส.ร. ควรจะต้องเป็นคนท่ีมีจิตวิญญาณท่ีศรัทธาในระบอบ 
ประชาธิปไตยอย่างแท้จริงนะคะ และสามารถเปิดโอกาสให้คนท าธรรมดา คนท่ีไม่ใช่เป็น  
คนบิ๊ก เนม (Big name) หรือว่ ามีต้นทุนทางสั งคมสูงได้มี โอกาสเข้ ามามีส่วนร่วม 
ร่างรัฐธรรมนูญฉบับประชาชนนี้นะคะ เพราะว่าเป็นอย่างนี้ค่ะ ดิฉันจึงเชื่อว่ากลุ่มคน 
กลุ่มหนึ่งเป็นกลุ่มท่ีเราจะต้องขจัดตัดไฟเสียตั้งแต่ต้นลม ขจัดไปให้พ้นทาง ไม่ควรจะเข้ามามี
ส่วนร่วมในการร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ได้  นั่นคือกลุ่มคนท่ีเราเรียกว่าแม่น้ า ๕ สาย 
ท่านประธานคะ เมื่อครั้งท่ี คสช. เรืองอ านาจนะคะ ครั้งท่ีมารครองเมืองเรืองอ านาจได้ใช้  
 



๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ณัฏฐ์ณรัณ ๔/๒ 
 
เครื่องมือมาตรา ๔๔ ในการจัดการกับทุกเรื่อง ในการจัดการกับคนทุกคนท่ีไม่สยบยอม 
อย่างชนิดท่ีไร้ขีดจ ากัด ระหว่างนั้น คสช. ได้ให้ก าเนิดองค์กรทางการเมืองขึ้นมา ๕ องค์กร  
ท่ีเราเรียกกันว่าแม่น้ า ๕ สาย ขอสไลด์ (Slide) ด้วยค่ะ  
   (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
   นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
องค์กรนีค้่ะมีท้ังสิ้น ๖๖๗ คน สายท่ี ๑ คือ สนช. จ านวน ๒๖๗ คน สายท่ี ๒ สปท. หรือสภา 
ขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ จ านวน ๒๐๐ คน สายท่ี ๓ คณะกรรมการยกร่างรัฐธรรมนูญ 
จ านวน ๕๗ คน สายท่ี ๔ ครม. จ านวนท้ังสิ้น ๗๓ คน และ คสช. จ านวนท้ังสิ้น ๗๐ คน 
ท้ัง ๕ สายนี้ได้ไหลรวมกันมา เมื่อหมดสิ้นอ านาจได้ไหลรวมมากองกันเป็น ส.ว. จ านวน 
๑๓๔ คน ยังเหลือท่ีลอยคว้างอยู่อีก ๕๐๐ กว่าคน ซึ่งดิฉันกังวลมากว่าจะเข้ามาร่วม 
มามีส่วนร่วมในการสมัครเป็น ส.ส.ร. เพื่อสถาปนารัฐธรรมนูญฉบับประชาชนค่ะ 
   (นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ สมาชิกวุฒิสภาภาคสรรหา ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
   นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านประธานครับ 
   นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ท่านประธานคะตลอดการอยู่ในอ านาจอันยาวนานของ คสช. นะคะ 
   ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิ ชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา )   :   
ขออนุญาตครับ มีผู้ประท้วงครับ 
  นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ได้ท าให้มีการแทรกแซงในการแต่งตั้งองค์กรอิสระ 
   ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิ ชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ท่านอมรัตนค์รับ ท่านอมรัตน์ครับรอนิดหนึ่งนะครับ 
   นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท้ังองคาพยพ 
   ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิ ชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
เดี๋ยวได้พูดต่อครับ มีผู้ประท้วงครับ 
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ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ณัฏฐ์ณรัณ ๔/๓ 
 
  นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านประธานครับ  
กิตติศักดิ์ รัตนวราหะ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ประการแรกขอประท้วง 
ผู้อภิปรายตามข้อบังคับ ข้อ ๔๕ ๑. ขอถามท่านประธานนะครับว่า ภาพบนจอนั้นผู้อภิปราย 
ได้ขออนุญาตท่านประธานหรือยัง ประเด็นแรกนะครับ 
 
                                   - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                      รัชนีพร ๕/๑ 
 
      ประเด็นท่ี ๒ เห็นด้วย แต่มันขัดกัน ไหนบอกประชาธิปไตย แต่ไปห้ามโน่น 
ห้ามนี่ ห้ามคนนั้นคนนี้ ผมเสนอท่านประธานนิดเดียวไม่ว่าอะไรครับ ขอเสนอเพิ่ม 
อีกนิดเดียว ห้ามคนท่ีคิดล้มสถาบันพระมหากษัตริย์ ห้ามนักโทษหนีคดี เช่น คดีโกงจ าน า
ข้าว และห้ามคนท่ีอยู่หลังม็อบ (Mob) เพิ่มครับท่านประธาน 
    ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
พอแล้วนะครับ เดี๋ยวผมวินิจฉัยของท่านอมรัตน์    
    (นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร ได้ยืน 
และยกมือขึ้น)  
     นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ท่านประธาน  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ใคร 
     นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ผมประท้วงนะครับ
ท่านประธาน 
    ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ  
เดี๋ยวใครประท้วงครับ  
  นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ผม นิยม  
เวชกามา  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
  นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมประท้วง
ผู้ขึ้นมาประท้วงเมื่อสักครู่นี่ ใส่ร้าย ข้อ ๖๙ นะครับท่านประธาน ต้องถอนค าพูดนะ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ใส่ร้ายอะไร
ไม่ได้ยิน  
    นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ผมขอให้ถอน
ค าพูดครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
เดี๋ยวเมื่อสักครู่ท่านว่าอะไรนะครับ  



๑๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)                      รัชนีพร ๕/๒ 
 
    นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ทุจริต โกง อะไรนี่ 
เสียดสีท่านประธาน  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ใส่ร้าย 
อะไรครับ เมื่อสักครู่นี้ เดี๋ยวผมก าลังวินิจฉัย  
    นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ท่ีว่าจ าน าข้าว
โกงอะไรนี่ ท่านมีหลักฐานอะไรในการกล่าวหาแบบนี้  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวผม
วินิจฉัยครับ  
     นายกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านประธาน 
ขออนุญาตครับ  
     ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมขอ
วินิจฉัย ๒ ท่านก่อนนะครับ จะได้ไม่บานปลายนะครับ ส าหรับท่านกิตติศักดิ์ท่ีประท้วง 
เพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) ท่ีแสดงแล้วได้รับการอนุญาตแล้วนะครับ ๒. ท่ีประท้วง 
ท่านอมรัตน์ถ้ากล่าวถึงเฉพาะบุคคลใดบ้างท่ีไม่ควรเป็นอยู่ในข่ายนั้น ไม่ได้ระบุชื่อหรืออะไร 
ก็อนุญาตให้อภิปรายต่อนะครับ ส่วนท่านนิยมใช่ไหมครับ การพูดของท่านกิตติศักดิ์ 
ก็เป็นพูดทั่วไปไม่ได้ระบุอะไร เรื่องจ าน าข้าวอะไรนี่นะครับ ก็คงไม่ต้องถอนนะครับ 
  นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ สมาชิกวุฒิสกา (สรรหา)  :  ท่านประธานครับ  
ขออนุญาตนิดหนึ่ง คดีโกงจ าน าข้าวนี่ มีผู้ติดคุกนะครับ  
     ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวใคร 
  นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ สมาชิกวุฒิสกา (สรรหา)  :  ก็ไปถามดู ๔๐-๕๐ ปี 
ศาลตัดสินแล้วครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ท่านหยุด
แค่นั้นพอแล้วครับ คราวนี้จะนอกประเด็นไปครับ  
 
 



๑๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                      รัชนีพร ๕/๓ 
 
  นายกิตติศักดิ์ รัตนวราหะ สมาชิกวุฒิสกา (สรรหา)  :  ได้ครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  โอเค (OK) 
ผมขอให้เขาไม่พูดแล้วท่านนิยม พอแล้วนะครับ 
    (นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร ได้ยืน 
และยกมือขึ้น)  
    นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ท่านประธานครับ 
ท่านประธาน ผม นิยม เวชกามา  
     ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ  
    นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านเอา
เรื่องเก่ามาพูด ท่านต้องไปดูในค าพิพากษาด้วย ท่ีติดคุกมันเป็นเรื่องการโกงจ าน าข้าว 
หรือเปล่าไม่รู้ วันนี้มันก็มีคดีอีกต่อมา เพราะฉะนั้นท่านจะไปกล่าวหาใส่ร้ายใครโดยท่ี 
ท่านไม่ได้รู้ข้อเท็จจริง ผมจึงประท้วงท่านประธานไว้นะ ประท้วงด้วยท่านประธานครับ  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รอ งประธานรัฐสภา)   :   
อย่าประท้วงผมเลยครับ  
    นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  ท่านประธาน
ต้องวินิจฉัยด้วยนะครับ   
     ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวผม
วินิจฉัยครับ  
    (นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ  
ได้ยืนและยกมือขึ้น)  
     นายประเสริฐพง ศรนุวัตร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ ขอประท้วงครับท่านประธาน  
 
 



๑๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                      รัชนีพร ๕/๔ 
 
    ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  คือว่า 
ท่ีท่านกิตติศักดิ์  เดี๋ยวก่อนนะครับผมวินิจฉัยของท่านนิยมก่อนนะครับ คือผมมองว่า 
ท่านกิตติศักดิ์พูดในเรื่องท่ัวไป ไม่ได้ระบุชัดเจนหรือกล่าวหาใคร และผมได้เตือนแล้วว่า 
อย่าไปถึงขั้นนั้น ดังนั้นก็คงมีแค่นี้ เพื่อให้การท างานของเราราบรื่นผมก็ประนีประนอมหน่อยครับ 
       (ประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ได้ยืน
และยกมือขึ้น)  
     ประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ผมประท้วงท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิ ชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
เชิญท่านข้างหลังครับ เชิญ 
     นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
เรียนท่านประธานรัฐสภา ผม ประเสริฐพงษ์  ศรนุวัตร์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขอประท้วง ข้อ ๔๕ วรรคสอง  
ท่ีท่านประธานก็ปล่อยให้เขาเป็นผู้อภิปรายได้อย่างไรครับ รูปแบบเมื่อสักครู่ไม่ใช่รูปแบบ
ของการประท้วง แต่ว่าเขาจะอภิปราย ถ้าอยากจะอภิปรายก็ใส่ชื่อเข้าไปครับ แล้วก็ขอ 
แปรญัตติครับ  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ผมได้เตือนแล้ว  
    นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
เรื่องนี้ชาวบ้านเขาก็ฟังรู้เรื่องครับท่านประธาน  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมได้เตือน
แล้วนะครับ ผมได้เตือนแล้ว  
     นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ขอให้ท่านพิจารณาด้วยครับ ขอให้ท่านวินิจฉัยด้วยครับ  
  
 



๑๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                      รัชนีพร ๕/๕ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมวินิจฉัย
แล้วครับว่าขอให้ไม่พูด แต่ว่าสิ่งท่ีพูดไปนั้นก็เป็นข่าวท่ัวไปยังไม่ได้ระบุชัดเจน ผมวินิจฉัย 
ไปแล้ว ไปต่อดีกว่านะครับ ท่านอมรัตน์ก าลังเข้าพอดีครับ  
     นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ขอบคุณค่ะท่านประธาน เมื่อสักครู่ดิฉันพูดถึงว่าดิฉันไม่เห็นด้วยท่ีจะให้ตัวละครท้ังหมด 
ท่ีอยู่ในแม่น้ า ๕ สายเข้ามามีส่วนร่วมเป็น ส.ส.ร. ในการยกร่างรัฐธรรมนูญฉบับประชาชน 
      (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
    นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
รวมท้ังการอยู่ในอ านาจท่ียาวนานของ คสช. ตลอดมาหลายปียังท าให้มีโอกาสใช้มาตรา ๔๔ 
ในการแทรกแซงการแต่งตั้ง สรรหาองค์กรอิสระท้ังองคาพยพค่ะท่านประธาน ท้ังใน 
๓ ขั้นตอน ไม่ว่าจะเป็นขั้นตอนการสรรหา ขั้นตอนการลงมติเห็นชอบให้ด ารงต าแหน่ง------- 
 
                - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          กมณฑ์มาศ ๖/๑ 
 
ในองค์กรอิสระต่าง ๆ และขั้นตอนสุดท้ายคือขั้นตอนตรวจเช็ก (Check) ว่าเป็นพวกเดียวกัน
หรือเปล่านะคะ เพราะฉะนั้นกลุ่มคนท่ีมาจากองค์กรอิสระท่ีมาจากการสรรหาของ คสช.  
ท่ีได้หมดวาระไปแล้ว ก็เป็นอีกกลุ่มหนึ่งท่ีไม่ควรจะมีสิทธิท่ีจะสมัครเข้ามาเป็น ส.ส.ร.  
ให้ประชาชนเลือกค่ะ 
  ท่านประธานคะ แม้ว่าดิฉันจะเป็นคนท่ีเคารพในหลักการของคนเท่ากัน 
เคารพในหลักการให้โอกาสคนอย่างเท่าเทียมกัน ความเท่าเทียมกันทางโอกาส แต่ส าหรับ  
ทุก ๆ ตัวละครท่ีมีบทบาทในแม่น้ า ๕ สายอย่างนี้ ดิฉันถือว่าเป็นข้อยกเว้นท่ีไม่ควรจะเข้ามา
มีส่วนร่วมในการสถาปนารัฐธรรมนูญฉบับใหม่ เพราะเห็นได้ชัดว่าคนกลุ่มนี้สยบยอม 
ยอมรับอ านาจท่ีมาจากนอกระบอบ ไม่ได้คิดต่อต้านนะคะ และยังสมยอมรับผลประโยชน์  
ท้ังต าแหน่งหน้า ท่ีการงานท้ังหมดจากผู้ ท่ีล้มล้างรัฐธรรมนูญ ตัวละครท้ังหมดนี้ 
ดิฉันจะสรุปว่าเป็นกลุ่มคนท่ีเคยกินข้าวหม้อเดียวกับ คสช. ค่ะ  
  ดิฉั นขอสรุป  ๓ เคยของคนกลุ่ มนี้  จ านวน ๖๐๐ กว่ าคนนี้ นะคะ  
๑. เคยยอมรับอ านาจท่ีมาจากนอกระบอบประชาธิปไตย ๒. เคยรับรองอ านาจให้ 
คณะรัฐประหารคืออ านาจเถื่อน และ ๓. เคยได้รับผลประโยชน์เป็นเงินเดือน 
  (นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี ได้ยืน 
และยกมือขึ้น) 
  นายสรวุฒิ  เ นื่ อ งจ าน งค์  สมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎร  ( ชลบุ รี )   :   
ท่านประธานครับ 
  นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
เป็นต าแหน่งหน้าท่ีจากคนที่ล้มล้างรัฐธรรมนูญฉบับเลวร้ายที่สุดท่ีเราต้องการขจัดไปนี้นะคะ  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ท่านอมรัตน์ครับ มีคนประท้วงนะครับ 
  นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ไม่ควรจะมีรายชื่อคนพวกนี้อยู่ในบัตรเลือกตั้ง ส.ส.ร. ให้ประชาชนเลือก ควรจะสกรีน 
(Screen) คนพวกนี้ออกไปก่อน เพราะประชาชนอาจจะไม่ได้มีโอกาสตรวจสอบรายชื่อ 
อย่างละเอียด 



๑๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          กมณฑ์มาศ ๖/๒ 
 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ท่านอมรัตน์ครับ มีผู้ประท้วงนะครับ  
  นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
ดิฉันขอให้เป็นคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามลักษณะที ่๔ เพิ่มเข้าไปในมาตรา  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
เดี๋ยวก่อนครับ ขอให้หยุดพูดก่อนนะครับ  
  นางอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ขอบคุณค่ะ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  จบพอดี 
ท่านประท้วงอะไรครับ เชิญครับ 
  นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ชลบุรี)  :  ท่านประธานครับ 
ผม สรวุฒิ เนื่องจ านงค์ ครับ จริง ๆ ถ้าจบแล้วก็ไม่เป็นไรนะครับ ผมก็ไม่ติดใจ แต่ว่า  
ท่านประธานจะปล่อยให้การอภิปรายของเพื่อนสมาชิกเป็นการส่อเสียด ใส่ร้าย ให้ข้อมูลเท็จ
ไม่ได้นะครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  คือผมดูแล้ว
ในลักษณะพูดส่อเสียดมีอยู่บ้าง ก็ขอให้เบาลง ส าหรับท่านอ่ืน ๆ นะครับ แต่ถ้าระบุให้ชัดเจน
ผมก็จะห้ามทันที ถ้าไประบุถึงบุคคลใดเป็นพิเศษ ดังนั้นถ้าพูดเรื่องท่ัวไปผมก็อนุญาตไป  
แต่ว่าเพื่อรักษาบรรยากาศ ผมขอให้พูดสุภาพ อย่าส่อเสียดนะครับ เชิญท่านต่อไป  
ท่านอภิชาติ ศิริสนุทร ครับ 
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
เรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม อภิชาติ ศิริสุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ ผมได้ยื่นแปรญัตติไว้ ใน 
ร่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับท่ี ..) พุทธศักราช ....  (แก้ไข
เพิ่มเติมมาตรา ๒๕๖ และเพิ่มหมวด ๑๕/๑)   
 
 



๑๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)          กมณฑ์มาศ ๖/๓ 
 
  ท่านประธานครับ ก่อนท่ีผมจะอธิบายเหตุผลหรือชี้ถึงว่าท าไมผมถึงแก้  
ผมขอบรรยายเพื่อประกอบเหตุผลในการแปรญัตติของผมสักเล็กน้อย ท่านประธานครับ 
รัฐธรรมนูญท่ีดีจะต้องเป็นรัฐธรรมนูญท่ีบัญญัติว่ามีวิธีการในการแก้ไขได้ เป็นท่ียอมรับ 
ของคนโดยท่ัวไปในสังคม เพราะว่าสถานการณ์ทางสังคม ไม่ว่าจะเป็นด้านเศรษฐกิจ  
การเมือง ล้วนแล้วแต่ขับเคลื่อนเป็นพลวัตไปข้างหน้า ดังนั้นรัฐธรรมนูญท่ีทันสมัยนั้น 
มีความจ าเป็นต้องปรับเปลี่ยน ต้องแก้ไขให้เป็นไปตามพลวัตทางสังคมด้วย ดังนั้น
สถานการณ์ท่ีคนส่วนใหญ่มีความประสงค์ มีความต้องการเพื่อให้เกิดพลวัตทางสังคม 
รัฐธรรมนูญท่ีดีต้องปรับให้ทันสมัย รัฐธรรมนูญท่ีดีต้องไม่ล้าสมัยครับท่านประธาน
รัฐธรรมนูญท่ีดีต้องบัญญัติให้เห็นถึงเรื่องของสิทธิ เสรีภาพ ความเท่าเทียมกันในการจัดการ
ทรัพยากรต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นในสังคม แน่นอนครับท่านประธาน ปัจจุบันเป็นท่ียอมรับของ 
คนท่ัวโลกว่าหลักสิทธิมนุษยชนเป็นหลักท่ีทุกคนในสังคมนอบน้อมอยู่ด้วยกันได้ -------------- 
 

         - ๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ดวงใจ ๗/๑ 
 
ต้องยึดหลักสิทธิมนุษยชน เคารพซึ่งกันและกัน ฉะนั้นรัฐธรรมนูญท่ีดีจะต้องท าให้เห็นถึง
ความเท่าเทียม จะต้องเห็นสิทธิ เสรีภาพ สิทธิในการพูด สิทธิในการขีด  สิทธิในการเขียน 
สิทธิในการประกอบอาชีพ สิทธิในการมีส่วนร่วมในการก าหนดกติกาทางการเมือง สิทธิใน
การมีส่วนร่วมในการขีดเขียนร่างกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :  
ท่านอภิชาติ ผมขอประทานโทษจริง ๆ ท่ีจะต้องเรียนกับท่านนะครับว่าเราก าลังอยู่ ท่ี 
มาตรา ๒๕๖/๓ อยากขอความกรุณาท่านพูดในประเด็นในเรื่องของลักษณะบุคคลท่ีจะใช้
สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็น ส.ส.ร. ขอประทานโทษทีนะครับ ขอบคุณครับ  
  นายอภิชาติ ศิริสุนทร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ผมก าลังจะเข้าถึงครับ นี่เป็นเหตุผลประกอบในการท่ีผมจะคิดพิจารณาแปรญัตติ ๒ มาตรานี้ 
มาตรา ๒๕๖/๓ ครับท่านประธาน ดังนั้นการมีส่วนร่วมในการขีดเขียนรัฐธรรมนูญถึงต้อง
เป็นสิทธิของบุคคลกลุ่มคนท่ีหลากหลายเข้ามาร่วมกัน ดังนั้นผมจึงเห็นว่าร่างรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๕๖/๓ ยังไม่ได้สะท้อนถึงหลักการท่ีผมกล่าวไปข้างต้นนะครับท่านประธาน ยังไม่ได้
สะท้อนถึงการเปิดกว้างให้กลุ่มคนต่าง ๆ เหล่านั้นในสังคมเข้ามาขีดมาเขียน เข้ามาเสนอตัว 
ในการท่ีจะเป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ในฐานะท่ีเขาเป็นส่วนหนึ่งของคนในสังคม ดังนั้น 
ผมจึงขอแปรญัตติครับท่านประธาน ผมขอแปรญัตติมาตรา ๒๕๖/๓ ว่าด้วยเรื่องบุคคล 
ผู้มีลักษณะต้องห้ามไม่ให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ (๑)  
ตามมาตรา ๙๘ โดยผมเสนอให้ตัด (๑) (๒) (๔) (๕) (๑๗) (๑๘) เพื่อให้บุคคลเหล่านั้นเขาได้ 
มีสิทธิในการท่ีจะเข้ามาเสนอตัวเพื่อเข้ามาอยู่ ในสภาร่างรัฐธรรมนูญ แน่นอนครับ  
ท่านประธาน บุคคลล้มละลาย พระภิกษุสงฆ์ นักพรต นักบวช ท่านเหล่านี้ท่านก็คือ
ประชาชน ท่านก็อยู่ภายใต้กฎหมายรัฐธรรมนูญ ท่านยังอยู่ภายใต้ พ.ร.บ. ซึ่งเป็น 
กฎหมายลูก เป็นกฎหมายประกอบกฎหมายรัฐธรรมนูญ ไม่ว่าจะเป็น พ.ร.บ. สงฆ์ ดังนั้น  
ท่านเหล่านี้ไม่ควรท่ีจะต้องถูกตัดสิทธิในการท่ีจะเสนอตั วเข้ามาเป็นสมาชิกสภาร่าง
รัฐธรรมนูญ เช่นเดียวกันครับท่านประธาน ผู้ถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งหรือผู้อยู่ระหว่าง
ต้องห้ามไม่ให้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ท่านเหล่านี้ก็ไม่ควร ถึงแม้ท่านจะถูกตัดสิทธิ  
 



๑๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        ดวงใจ ๗/๒ 
 
แต่เราไม่ได้ควรท่ีจะต้องไปจ ากัดสิทธิบุคคลเหล่านี้ไม่ให้มีส่วนร่วมในการขีด ในการเขียน  
ในการร่างรัฐธรรมนูญ ในทางกลับกันครับท่านประธาน ถ้าท่านตัดสิทธิลิดรอนสิทธิบุคคล  
เหล่านี้  ท่านก็ต้องไปลิดรอนสิทธิบุคคลท่ีท าให้ เกิดความขัดแย้งในสังคม บุคคลท่ี 
ไปร่างกฎหมายรัฐธรรมนูญท่ีไม่เป็นประชาธิปไตย เพื่อนสมาชิกผมได้กล่าวไปนั้น แม่น้ า 
๕ สายนั่นละครับ คนเหล่านี้เขาได้เขียนรัฐธรรมนูญมาแล้ว เขียนแล้วก็เป็นรัฐธรรมนูญท่ี 
โอบอุ้มอ านาจเผด็จการ เขียนแล้วก็เขียนให้เกิดความขัดแย้งในสังคม ไปลิดรอนสิทธิ 
การเข้าถึงทรัพยากรต่าง ๆ ในสังคมของคนในสังคม ถ้าท่านจะตัดสิทธิบุคคลท่ีผมได้กล่าวมา
ข้างต้น ท่านกรุณาตัดสิทธิบุคคลเหล่านี้ด้วยครับท่านประธาน เพราะบุคคลเหล่านี้พิสูจน์  
ใหเ้ห็นแล้วว่าเขาเข้ามาแล้วเขาก็จะไปขีดไปเขียนกฎหมายเพื่อรับใช้กลุ่มชนชั้นของตน เขาก็
จะไปขีดไปเขียนกฎหมายเพื่อรับใช้ผู้ท่ีแต่งตั้ งเขามา ดังนั้นท่านต้องตัดสิทธิบุคคลเหล่านี้ 
ด้วยนะครับ ถ้าไปตัดสิทธิภิกษุ สามเณร หรือผู้ติดยาเสพติด โดยหลักการแล้วต้องเปิดกว้าง
ให้เขาเหล่านั้น ท่านประธานครับ ผมคงไม่ใช้เวลามาก ผมเพียงแค่ว่าอยากเปิดโอกาสให้
เป็นไปตามหลักสิทธิในการเข้ามามีส่วนร่วมในการขีดเขียนกฎหมายท่ีเป็นกฎหมายส าคัญ
ของประเทศของบุคคลกลุ่มคนต่าง ๆ ดังนั้นผมจึงขอแปรญัตติมาตรา ๒๕๖/๓ เพื่อให้เป็นไป
ตามหลักสิทธิของคนทุกคนในสังคม ขอบคุณครับท่านประธาน  
    
                    - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       วิชชุดา ๘/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ขอบคุณครับท่านอภิชาติ ต่อไปเป็น ท่านณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ ์นะครับ 
   นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ ์สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
เรียนประธานสภาท่ีเคารพ ผม ณธีภัสร์  กุลเศรษฐสิทธิ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ท่านประธานครับ ผมได้สงวน
ค าแปรญัตติในส่วนความตามมาตรา ๒๕๖/๓ (๑) ไว้ โดยตัดข้อความท่ีบัญญัติถึงบุคคลท่ีมี
ลักษณะต้องห้ามลงสมัครรับเลือกตั้งเป็น ส.ส. ตามมาตรา ๙๘ (๑) (๒) (๔) (๕) (๑๗)  
และ (๑๘) ออกไป เมื่อกล่าวเฉพาะประเด็นของการตัดเงื่อนไขตาม (๔) ออกไปก็จะท าให้
บุคคลผู้เป็นภิกษุ สามเณร นักพรต หรือนักบวช ไม่เป็นผู้ถูกตัดสิทธิลงสมัครรับเลือกตั้งเป็น 
ส.ส.ร. ดังนั้นผมจึงจะขอใช้เวลาอันสั้นนี้อภิปรายน าเสนอเหตุผลท่ีภิกษุ สามเณร นักพรต 
หรือนักบวช สมควรได้รับสิทธิในการลงสมัครรับเลือกตั้งเป็น ส.ส.ร. ครับ ท่านประธานครับ 
ประชาชนแสดงเจตจ านงของตนผ่านการเลือกตั้งเลือกเพื่อเลือกผู้แทนเข้าไปก าหนดกติกา
สูงสุดในการปกครองประเทศ ค าถามคือภิกษุ สามเณร นักพรต นักบวช ควรมีสิทธิเข้าไป
เป็นผู้ร่วมในการก าหนดกติกาสูงสุดนี้หรือไม่ การท่ีเราจะตอบค าถามนี้เราควรจะต้องถาม
ค าถามท่ีเป็นพื้นฐานกว่าคือค าถามท่ีว่าสถานะของภิกษุซึ่งต่อไปนี้ผมจะพูดถึงในความหมาย
ท่ีรวมความโดยอนุโลมถึงสามเณร นักพรตหรือนักบวชด้วยนั้น สมควรมีสิทธิทางการเมือง  
ในระดับใดในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรง เป็นประมุข  
เราทราบกันดีครับท่านประธานว่าภิกษุ ว่าบุคคลท่ีบวชเป็นภิกษุก็ไม่ได้หมายความว่าเขาจะ
ขาดจากความเป็นพลเมืองของรัฐ ตรงกันข้ามหากผู้มีสถานะเป็นภิกษุประพฤติผิดพระธรรม
วินัยขั้นปาราชิกก็จะขาดจากความเป็นภิกษุทันที อีกท้ังบุคคลท่ีเป็นภิกษุอยู่ยังสามารถ 
ลาสิกขาออกจากความเป็นภิกษุได้อย่างไม่ยากเย็นนัก แล้วบุคคลนั้นก็กลับไปสู่สถานะ
พื้นฐานของการเป็นพลเมืองของรัฐซึ่งมีสิทธิและหน้าท่ีตามท่ีบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ รวมท้ัง
กฎหมายอื่น ๆ ท่านประธานครับ ผมมีความเห็นว่ารัฐธรรมนูญท่ีดีจะต้องเป็นหลักประกัน
สิทธิขั้นพื้นฐานให้กับพลเมืองโดยเสมอภาคกันครับ หากมีข้อยกเว้นสิทธิขั้นพื้นฐานให้มี 
การตัดสิทธิ ข้อยกเว้นนั้นจะต้องมีเหตุผลท่ีหนักแน่นเพียงพอโดยไม่เป็นการท าให้หลักการท่ี
ใหญ่กว่า ส าคัญกว่า เป็นคุณค่าสากลกว่าต้องเสียไปเพราะการยกเว้นนั้น และสิ่งท่ีเราก าลัง  



๒๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)       วิชชุดา ๘/๒ 
 
ท ากันอยู่ตอนนี้ก็เพื่อให้มีรัฐธรรมนูญท่ีดีกว่าเดิมใช่ไหมครับ ท่านประธานครับ เราคงจะต้อง
พิจารณากันอย่างจริงจังครับว่าการตัดสิทธิทางการเมืองของภิกษุนั้นมีเหตุผลเพียงพอหรือไม่ 
เราลองมาดูสภาพความเป็นจริงท่ีเกิดขึ้นในประเทศไทยครับ จะเห็นได้ว่าพลเมือง 
หรือประชาชนไทยทุกคนย่อมจะไม่ปลอดพ้นจากผลกระทบของการเมืองไทยไปได้ พระสงฆ์
ก็ เช่นกันครับ ในระดับองค์กรปกครองคณะสงฆ์นั้นก็ใกล้ชิดสัมพันธ์กับอ านาจรัฐ 
อย่างแนบแน่นยาวนานในประวัติศาสตร์ชาติไทย ในอีกด้านหนึ่งพระสงฆ์ก็มีส่วนส าคัญ 
ในวัฒนธรรมประเพณีของไทยอย่างลึกซึ้ง เป็นแบบอย่างทางศีลธรรมให้กับประชาชน 
บทบาทของพระสงฆ์ท่ีเด่นชัดก็คือเป็นผู้น าพระธรรมค าสอนของพระพุทธเจ้าไปสู่ประชาชน
เพื่อปลดเปลื้องหรือจัดการกับความทุกข์ตามวิถีฆราวาสได้  แต่ ท่านประธานครับ  
แนวทางเหล่านี้ค่อนข้างอ านวยผลได้ในทางปัจเจกเท่านั้น เราจะหวังให้คนจ านวนมากเต็มใจ
มาประพฤติปฏิบัติธรรมแล้วเป็นคนดีเพื่อส่งผลให้เกิดสังคมท่ีดีขึ้นด้วยนั้น คงเป็นเรื่องท่ี
เป็นไปได้ยากในสภาพสังคมปัจจุบันนี้ครับ สังคมท่ีดีตามมาตรฐานสากลนั้นจะขาดเสียไม่ได้
ซึ่งเจตจ านงร่วมกันของประชาชนเพื่อให้เกิดระบอบการปกครองท่ีดี ซึ่งย่อมจะมีคุณลักษณะ
ท่ีเป็นคุณค่าสากลตั้งมั่นอยู่ในระบอบการปกครองนั้น เช่น หลักประกันสิทธิพื้นฐานของ
ประชาชน ท่านประธานครับ แล้วท าไมพระสงฆ์จะยืนยันหรือสนับสนุนหลักการท่ีเป็นคุณค่า
สากลซึ่งเป็นหลักการปกครองท่ีดีของนานาอารยประเทศไม่ได้ ----------------------------------- 
 

         - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                 วันทนา ๙/๑ 
 
แล้วหลักการนี้ตามความเห็นของผมก็ไม่ได้ขัดแย้งกับพระธรรมวินัย นั่นก็คือศีลธรรม ธรรมะ 
และประชาธิปไตยจะต้องด าเนินไปในทางท่ีสอดคล้องและหนุนเสริมกัน ท่านประธานครับ 
หากพระสงฆ์จะเข้ามาเกี่ยวข้องกับการเมืองในทางท่ีท าให้คนหมู่มากอยู่ร่วมกันอย่างสันติสุข 
น าธรรมะเข้าสู่การปกครองบริหารประเทศก็ย่อมสมควรท าได้ครับ โดยการท่ีพระสงฆ์
ตระหนักถึงปัญหาเชิงสังคมท่ีซับซ้อนของยุคสมัย  ไม่เน้นเพียงแต่การชี้ทางพ้นทุกข์ 
แบบปัจเจกเพียงด้านเดียว จึงจะท าให้พระสงฆ์ร่วมทางไปกับสังคมประชาธิปไตยได้ 
ไม่แปลกแยกกับยุคสมัยด้วยการยึดมั่นอยู่ในอุดมคติท่ีจัดวางบทบาทของพระสงฆ์ไว้เหนือ 
การเมืองโดยไม่สอดคล้องกับความเป็นจริง ในขณะเดียวกันก็ต้องมีกฎเกณฑ์ของการปฏิบัติตัว 
เพื่อไม่ให้เป็นไปในทางท่ีเสื่อมเสียแก่วงการสงฆ์ องค์กรปกครองคณะสงฆ์สามารถก าหนด 
ข้อห้ามเป็นเฉพาะและชัดเจนได้ครับ ในลักษณะของจรรยาบรรณของพระสงฆ์เมื่อต้องเข้าไป 
มีบทบาททางการเมือง หลักการก็คือเราต้องธ ารงหลักใหญ่ท่ีส าคัญเอาไว้เพื่อท่ีหลักการใหญ่นั้น 
หรือคุณค่าสากลท่ีรักษาไว้นั้นจะได้เป็นหลักยึดท่ีสามารถอ านวยความเป็นธรรมและท าให้ 
สันติสุขเกิดขึ้นได้ในสังคมอย่างแท้จริง ท่านประธานครับ หากเรายังให้พระสงฆ์อยู่ในสถานะ 
ชายขอบประชาธิปไตย สิทธิและเสรีภาพของปวงชนชาวไทยอันเป็นหลักใหญ่ก็จะถูกยกเว้น 
ด้วยหลักจารีต หลักจารีตเพื่อให้พระสงฆ์ด ารงความน่าเลื่อมใสศรัทธานั้นดีครับ ไม่ใช่ไม่ดี 
แต่ต้องไม่ขยายใหญ่จนครอบหลักการใหญ่ในรัฐธรรมนูญ และหลักจารีตหรือข้อจ ากัดต่าง ๆ 
ก็ควรมีวัตถุประสงค์เพื่อให้หลักการใหญ่ได้ท างานอย่างเต็มท่ีครับ  ท่านประธานครับ  
ด้วยเหตุผลท่ีกล่าวมานี้ผมจึงมีความเห็นว่าพระสงฆ์ในฐานะพลเมืองของรัฐสมควรมีสิทธิ 
สมัครรับเลือกตั้งเป็น ส.ส.ร. ได้ครับ ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา) :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเป็นท่านทองแดง เบ็ญจะปัก เชิญครับ 
   นายทองแดง เบ็ญจะปัก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรสาคร)  :   
เรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม นายทองแดง เบ็ญจะปัก สภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ 
จังหวัดสมุทรสาคร พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ในวันนี้ผมขอแสดงความคิดเห็น 
ในมาตรา  ๒๕๖/๓ ในเรื่ อ งคุณสมบัติ ของผู้ สมัคร เป็น  ส .ส . ร .  ร่ างรั ฐธรรมนูญ 
 



๒๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)                                 วันทนา ๙/๒ 
 
ในพระราชบัญญัตินี้ ผมก็จะเอ่ยถึงเรื่องพระสงฆ์เป็นบุคคลท่ีต้องห้ามใช้สิทธิเลือกตั้งตาม 
รัฐธรรมนูญก็พอเข้าใจอยู่ครับ เพราะว่าพระสงฆ์มีจ านวน ๒๕๐,๐๐๐ รูปนั้น ตอนนี้ถูก 
ตัดสิทธิไปเหมือนกับไม่ใช่เป็นพลเมืองในประเทศไทย บอกว่าไม่ให้พระสงฆ์มามีการยุ่งเกี่ยว 
กับการเมือง และในรัฐธรรมนูญนี้ยังบอกบังคับไว้ว่าพระสงฆ์นั้นไม่ยุ่งเกี่ยวการเมือง 
และการเมืองไม่ยุ่ ง เกี่ ยวกับพระสงฆ์  แต่ ในปัจจุบันนี้ เราจะเห็นได้ว่ า  อย่าง เช่น
พระราชบัญญัติคณะสงฆ์ในมาตรา ๖๗ ได้ก าหนดให้รัฐปกป้อง คุ้มครอง อุปถัมภก
พระพุทธศาสนา ไม่ว่าจะปกป้องคุ้มครองในแง่มุมต่าง ๆ ไม่ให้มาถูกท าลาย และอุปถัมภ์ 
และเรื่องบัญญัติต่ าง ๆ นี้บอกว่าให้พระไม่มายุ่ ง เกี่ยวกับการเมือง แต่การเมือง 
หรือการปกครองนั้นก็ยังยุ่งเกี่ยวกับพระอยู่ดีเพราะสังคมนี้เราจะตัดออกไปเสียไม่ ได้ว่า 
พระก็ยังมีบทบาทในการอบรมสั่งสอนให้ลูกหลานของเรามีกฎ มีระเบียบ มีวินัยตาม
พระพุทธศาสนาท่ีเราเรียนมา เพราะว่าในพุทธศาสนานั้นเปรียบเสมือนน้ าเมื่อเข้าไปอยู่ใน
แก้วกลมก็ต้องกลม เมื่อเข้าไปอยู่ในแก้วสี่เหลี่ยมก็สี่เหลี่ยม หรือไปอยู่ในวัฒนธรรมอะไร 
ก็แล้วแต่พระพุทธศาสนาสามารถที่จะจรรโลงอยู่ได้ และสามารถท่ีจะท าให้คนในชุมชนนั้น ๆ 
ได้มีความสุขสถาพรเหมือนกันโดยมีศีลห้าเป็นตัวตั้ง เป็นลักษณะอย่างนี้เราจะแยกพระภิกษุ
สามเณรออกจากรัฐธรรมนูญนั้นมันเป็นไปไม่ได้นะครับท่านประธาน----------------------------- 
 
                   - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             เพทาย ๑๐/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในพระธรรมวินัยไม่ได้ เคยห้ามพระภิกษุสงฆ์นั้นไม่ให้มายุ่งเกี่ยว 
กับการเมือง ไม่ได้บัญญัติไว้ตามท่ีผมได้ดูมา อย่างเช่น เมืองพุทธ พม่าและศรีลังกา พระสงฆ์
ก็ เข้ าไปสมัครเป็นสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรได้และสามารถ ท่ีจะ เข้ าไปเลือกตั้ ง 
ในสถานท่ีต่าง ๆ ได้ อย่างนี้มันสิทธิถึงเท่าเทียมกัน เราอยู่ในประเทศไทยเราต้องใช้หลักการ
เดียวกัน เพราะฉะนั้นผมถึงเห็นว่าการห้ามพระภิกษุ สามเณรไม่ให้ยุ่งเกี่ยวกับการเมืองนั้น  
ในพุทธศักราช ๒๕๓๘ ซึ่งมหาเถรสมาคมเป็นองค์กรหนึ่ง ท่ีเกิดขึ้นใน พ.ร.บ. สงฆ์  
และส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติเป็นผู้ก ากับดูแลพระและวัดต่าง ๆ ในประเทศไทย 
กลไกของรัฐเข้าไปยุ่งเกี่ยวกับการปกครองคณะสงฆ์และตัดสิทธิเสรีภาพของพระสงฆ์อย่าง
ชัดเจน ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในฐานะท่ีผมเคยบวชเป็นพระภิกษุ สามเณรมา หลักการ
และการปฏิบัติของพระนั้นเขาอยู่ของเขาโดยท่ีมีพระธรรมวินัยเป็นหลัก อย่างเช่น 
การพัวพัน การปฏิเสธไม่ได้ หรือการพัวพันท่ีพระจะเข้าไปยุ่งเกี่ยวในชุมชนต่าง ๆ อะไรพวกนี้ 
เหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นพวกนี้ท าให้เราตัดสินไม่ได้ว่าพระก็มีบทบาทบ้างในการเมือง อย่างเช่น 
คดีท่ีเกิดขึ้นนะครับท่านประธาน สุดท้ายพระธรรมดิลกเป็นผู้บริสุทธิ์ แต่ใครจะรับผิดชอบ
เมื่อเอาท่านสึกจากพระไปแล้วโดยท่ีไม่ชอบ ส่วนนี้ ในกรณี ท่ีสามเณรโพสต์ (Post)  
หรือต ารวจจับท่ีไปชุมนุมแสดงออก นี่คือตัวอย่างท่ีเกิดขึ้น กลไกรัฐเข้า ไปครอบง าทาง 
พุทธศาสนาเสียสิ้นเชิง มันไม่เป็นธรรมกับพระสงฆ์ในรากฐานท่ีเรามาจากรัฐธรรมนูญ
เดียวกัน พระพุทธศาสนาเป็นลักษณะท่ีให้ค าสอนสัมพันธ์กับญาติโยมหรือสัมพันธ์กับ 
ในชุมชนนั้น ๆ อยู่แล้วตลอดมาตั้งแต่ท่ีเรามีประเทศไทยเรามา เราจะตัดสิทธิไม่ให้พระ 
มีบทบาทในการเป็น ส.ส.ร. หรือไม่ให้มีบทบาท หรือจะไม่ได้ให้พระสงฆ์เป็นตัวเลือกให้
ประชาชน พุทธศาสนิกชน หรือคนท่ัวไปเลือกเข้ามาเป็น ส.ส.ร. เพื่อร่างรัฐธรรมนูญท่ีจะ
เป็นไป เป็นการปกครองของคนท้ังประเทศ เพราะฉะนั้นท้ายท่ีสุดนี้ท่านประธานครับ ผมว่า
ไม่ควรท่ีจะตัดสิทธิ ปิดปากพระสงฆ์จ านวน ๒๕๐,๐๐๐ รูป  
   สุดท้ายนี้ผมเห็นว่าควรปลดล็อกให้พระสงฆ์มีบทบาทในการร่างรัฐธรรมนูญ
หรือเข้าไปเป็น ส.ส.ร. ในการร่างรัฐธรรมนูญเฉกเช่นกับฆราวาส เพราะการเมือง  
และรัฐธรรมนูญมีผลลัพธ์หรือมีผลตรงต่อพระสงฆ์โดยตรงอยู่แล้ว การตัดโอกาสไม่ให้มี 
 



๒๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             เพทาย ๑๐/๒ 
 
ส่วนร่วมในการร่างรัฐธรรมนูญนั้นเป็นกฎหมายบ้านเมืองเป็นกลไกสถาบันการเมือง และยัง  
เข้าไปพัวพัน ผูกพันในคณะสงฆ์ ก็เหมือนกับการท่ีเรามัดมือชก เราอยากจะสั่งขนมแต่ว่าเรา 
จะกินขนมอะไร อยากจะกินอะไร แต่ยัดเยียดให้เราเข้ามาโดยท่ีไม่ถามเลยว่าเราต้องการ
หรือไม่ ท านองเดียวกันคนซื้อไม่ได้ใช้ คนใช้ไม่ได้ซื้อ พระสงฆ์ก็มีสิทธิเสรีภาพในการเมือง
เหมือนกับฆราวาส เพราะว่าในรัฐธรรมนูญนี้ในประเทศนี้เราต้องยืนยัน เราต้องถือว่า  
เราเท่าเทียมกัน ไม่ว่าจะทางด้านกฎหมาย ไม่ว่าจะทางด้านศาสนา ไม่ว่าจะทางด้าน 
การเป็นอยู่ของสังคม ฝากท่านประธานด้วยนะครับ อย่างไรพระสงฆ์ก็ยังเท่าเทียมกัน 
ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปขอเชิญกรรมาธิการชี้แจงครับ  
  พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภา
ท่ีเคารพ กระผม พลเอก เลิศรัตน์ รัตนวานิช สมาชิกวุฒิสภาเลือกกันเองจากจังหวัดราชบุรี 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภาและกรรมาธิการ กระผมใคร่ขอตอบประเด็นท่ีท่านสมาชิก ๖ ท่านได้
อภิปรายในมาตรา ๒๕๖/๓ ซึ่งมีการแก้ไขเล็กน้อยโดยกรรมาธิการ แต่ท่ีท่านสมาชิกได้ให้
ข้อสังเกตนั้น อย่างเช่น ท่านรังสิมันต์ โรม ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน ท่านได้ขอเพิ่มบุคคลอีก 
๘ ประเภท ซึ่งอยู่ในค าแปรญัตติของท่านอยู่แล้ว  
 
                 - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     นฤมล ๑๑/๑ 
 
  ส่วนท่านท่ี ๒ คือท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ขออนุญาต 
เอ่ยนามท่าน ได้ขอตัด (๑) (๒) (๔) (๕) (๑๗) และ (๑๘) ของมาตรา ๙๘ ซึ่งเป็นลักษณะ
ต้องห้ามของการสมัครเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรออก ซึ่งก็มีอีก ๓ ท่าน คือท่านอภิชาติ  
ศิริสุนทร ท่านณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์  และท่านทองแดง เบ็ญจะปัก ท่ีขอตัดอนุต่าง ๆ 
เหล่านี้ออกจากคุณสมบัติของผู้ท่ีจะสมัคร ส.ส.ร. ท่ีจริงในการพิจารณาของกรรมาธิการว่า
คุณสมบัติของผู้ท่ีสมัคร ส.ส.ร. นั้นควรจะเป็นอย่างไร เป็นมาตราท่ีเราให้ความส าคัญอย่างยิ่ง 
อย่างเช่น อายุนี่เราลดลงมาเหลือ ๑๘ ปี ส าหรับผู้ท่ีสมัคร ซึ่งถ้าเป็น ส.ส. ส.ว. ก็จะต้องใช้
อายุมากกว่านี้  อันนี้ก็เพื่อเปิดโอกาสให้ผู้ ท่ีมีอายุน้อยลงมา คือถึง ๑๘ ปี ซึ่งก็ยังเป็น 
นิสิต นักศึกษาอยู่สามารถสมัครเข้ามาเป็น ส.ส.ร. ได้ อีกท้ังในการดูคุณสมบัติต้องห้ามไม่ให้
ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในมาตรา ๙๘ ของรัฐธรรมนูญฉบับ
ปัจจุบัน ปี ๒๕๖๐ เราก็ใคร่ครวญว่าอันไหนท่ีควรจะละเว้น ยกออกนะครับ ซึ่งก็มีหลายอนุ 
เช่น (๓) ผู้เป็นเจ้าของหนังสือพิมพ์ เราก็ตัดออกไป (๗) เคยได้รับโทษจ าคุก ได้พ้นโทษมา 
ยังไม่ถึง ๑๐ ปี นับถึงวันเลือกตั้ง เราก็ตัดออกนะครับ คือหมายความว่าออกจากคุกมา 
ก็มาสมัครได้เลย ไม่ต้องเว้น ๑๐ ปี เราก็พยายามดูหลาย ๆ ข้อท่ีคิดว่าพยายามจ ากัดสิทธิ 
ให้น้อยท่ีสุด  
  ส่วนกรณี ท่ี ท่านผู้อภิปราย ๒ ท่านได้พูดถึง กรณีของพระภิกษุสงฆ์  
นักบวชนั้น อันนี้อยู่ในมาตรา ๙๖ ของรัฐธรรมนูญ เป็นบุคคลต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิเลือกตั้ง 
เพราะฉะนั้นเมื่อมี ส.ส.ร. แล้วมีการร่างรัฐธรรมนูญใหม่แล้ว ถ้าเราจะไปแก้ตรงนี้ให้ 
พระภิกษุสงฆ์มีสิทธิเลือกตั้งสามารถไปลงคะแนนได้ สามารถสมัครรับเลือกตั้งได้ก็สามารถ  
ท าได้ในขั้นต่อไป แต่ในขั้นนี้ถ้าเราท ามันก็จะขัดกันกับรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบัน เพราะฉะนั้น
การท่ีเราเขียนฉบับแก้นี่ก็จะต้องค านึงถึงตัวแม่ด้วยนะครับ  
  ส าหรับกรณีของท่านอมรัตน์ โชคปมิตต์กุล ขออนุญาตเอ่ยนามท่านนะครับ 
ท่านได้ขอให้เพิ่ม (๔) เป็นบุคคลท่ีเคยได้รับแต่งตั้งตามประกาศคณะรักษาความสงบแห่งชาติ 
ค าสั่งคณะรักษาความสงบแห่งชาติ หรือค าสั่งหัวหน้าคณะรักษาความสงบแห่งชาติ 
อันนี้ก็เป็นความคิดเห็นของท่านซึ่งเราก็เคารพนะครับ แต่ว่าไม่ได้อยู่ในการพิจารณา 
ของกรรมาธิการตั้งแต่แรกนะครับ ก็ขอรับไว้นะครับว่ามีความเห็นต่างได้ แต่สิ่งท่ีกรรมาธิการ 



๒๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     นฤมล ๑๑/๒ 
 
ได้พิจารณากันมาแล้วนี่ เมื่อสักครู่ผมก็ได้หารือกับท่านประธานและท่านเลขาแล้วว่าเราคง 
จะต้องยืนคุณสมบัติท่ีก าหนดไว้ ซึ่งก็เป็นคุณสมบัติท่ีไม่แรงนัก อย่างใน (๑๗) (๑๘)  
ท่ีท่านขอตัดออกนี่ก็เป็นเรื่องเกี่ยวกับการห้ามด ารงต าแหน่งทางการเมือง ท่านลองคิดดูสิ
ครับ ขณะนี้มีการเลือกตั้งท้องถิ่น ถ้าท่านไม่กลับไปกาท่านหลุดจากความเป็น ส.ส. ทันที 
หลุดจากความเป็น ส.ว. ทันที เพราะฉะนั้นในระบอบประชาธิปไตยทุกคนมีหน้าท่ีและมีสิทธิ 
เพราะฉะนั้นท่านต้องท าหน้าท่ีของท่าน เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีเราห้ามก็คือคนท่ีไม่ฝักใฝ่ 
ในประชาธิปไตยอย่างแท้จริง ไม่ไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ห้ามด ารงต าแหน่งทางการเมือง  
หรือใน (๑๘) นั้นท่ีอ้างถึงมาตรา ๑๔๔ และมาตรา ๒๓๕ วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญ  
ก็เกี่ยวข้องกับการใช้งบประมาณอย่างไม่ชอบธรรมเป็นต้นนะครับ หรือถูกตัดสิทธิ 
ทางการเมืองโดยค าพิพากษาของศาลฎีกา เพราะฉะนั้นก็จะเห็นว่าสิ่งเหล่านี้ท่ีเรา ไม่ให้มา
สมัคร ส.ส.ร. นี่เราก็พยายามดูอย่างขั้นต่ าท่ีสุดแล้ว เราพยายามเปิดกว้างอย่างท่ีสุดครับ 
ขอขอบพระคุณครับ  
 

       - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      จีรนุช ๑๒/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  สรุปแล้ว
กรรมาธิการ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ท่านเสรี 
จะชี้แจงอะไรครับ  
  นายเสรี สุวรรณภานนท์ (กรรมาธิการ)  :  ในฐานะกรรมาธิการครับ 
ท่านประธาน  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
  นายเสรี สุวรรณภานนท์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม นายเสรี สุวรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา และในฐานะ
กรรมาธิการ ขออนุญาตเสริมท่าน พลเอก เลิศรัตน์ ท่ีชี้แจงต่อท่ีประชุมไปสักครู่นี้ นะครับ 
เพื่อความเข้าใจและกระจ่างชัดที่ชัดเจนขึ้นว่าในส่วนของกรรมาธิการเอง และในส่วนของผม
เองนั้น ก็ขอให้เหตุผลเพิ่มเติมนะครับว่าจากข้อเสนอของกรรมาธิการท่ีไม่เห็นด้วยกับทาง
ท่านผู้แปรญัตติ และสงวนค าแปรญัตติไว้นั้นนะครับ ก็คงมีเหตุผลส าคัญว่าในคุณสมบัติ
ลักษณะต้องห้ามท่ีในร่างของกรรมาธิการได้เสนอไว้นั้น เป็นมาตรฐาน เป็นความเหมาะสม 
เป็นเหตุเป็นผลว่าบุคคลท่ีจะเข้ามาท าหน้าท่ี ส.ส.ร. นั้นนะครับ เมื่อเทียบกับคนท่ีจะเข้าสู่
ต าแหน่งในทางการเมืองนั้นก็คงเป็นในลักษณะเดียวกัน แต่มีเหตุผลส าคัญท่ีจะต้องท า 
ความเข้าใจ ก็ยกตัวอย่างท่ีท่านสมาชิกได้เสนอว่าให้พระสงฆ์สามารถมีคุณสมบัติเกี่ยวข้อง 
ท่ีจะเข้ามาสู่ต าแหน่งดังกล่าวนี้ได้นั้นนะครับ ก็ต้องกราบเรียนว่าในข้อเสนอดังกล่าวนี้  
หรือในเรื่องเกี่ยวกับทางการเมืองนี้ พระภิกษุสงฆ์อยู่ ไม่ใช่รังเกียจพระภิกษุสงฆ์ แต่พระภิกษุสงฆ์
อยู่ในสถานะท่ีถูกกราบไหว้ ข้อเสนอ ข้อคิดเห็นของพระภิกษุสงฆ์นั้นนะครับ ถ้ามีส่วน 
ในเรื่องทางการเมืองแล้วก็จะเกิดความเห็นท่ีแตกต่าง แตกแยก คนท่ีเคยกราบไหว้พระภิกษุสงฆ์  
แต่เห็นไปคนละทางก็จะเลิกกราบไหว้ เลิกเคารพ มันก็จะท าให้ศาสนานั้นเสื่อม แล้วก็  
มีปัญหาได้ มันก็เป็นเหตุผลส าคัญครับ ไม่ได้เกิดจากความรังเกียจ หรือไม่ต้องการให้ 
พระสงฆ์นั้นเข้ามาสู่ในเรื่องเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญ หรือทางการเมือง และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
 



๒๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      จีรนุช ๑๒/๒ 
 
ในส่วนท่ีท่านเสนอให้คนท่ีเสพยาเสพติด คนท่ีล้มละลาย คนท่ีถูกศาลพิพากษา ถูกคุมขัง  
หรือแม้กระท่ังถูกตัดสิทธิทางการเมือง ให้คนเหล่านั้นเข้ามาเขียนรัฐธรรมนูญได้ มันก็เป็น 
เงื่อนไขว่าแล้วสังคมรับได้ไหมในเรื่องเหล่านั้น ในมาตรฐานของการก าหนดให้กรรมาธิการ  
ประทานโทษครับ ให้สมาชิกท่ีจะเข้ามาเป็น ส.ส.ร. นั้น โดยก าหนดคุณสมบัติเหล่านี้ ผมว่า
มันก็ยังไม่เป็นท่ียอมรับนะครับ  
   ส่วนข้อเสนอเรื่องแม่น้ า ๕ สาย เรามีการพูดถึงกันบ่อยครับ ตั้งแต่ก่อน
มาตรานี้  แล้วก็มามาตรานี้  ต้องเรียนครับว่าผมก็ เป็นส่วนหนึ่ งในแม่น้ า  ๕ สาย  
ผมก็มีส่วนจากการท่ีเข้ามามีส่วนร่วมหลังจากท่ีมีรัฐธรรมนูญ ฉบับปี ๒๕๖๐ แล้วนะครับ 
ไม่ใช่เหตุการณ์ท่ีเกิดขึ้นก่อน ไม่ได้เข้ามาก่อน แต่ทุกคนท่ีเข้ามามาจากรัฐธรรมนูญ 
ปี ๒๕๖๐ ซึ่งมาจากการท าประชามติ แต่ก็ต้องเรียนด้วยความเคารพครับท่านประธานว่า 
สิ่งท่ีท่านสมาชิกได้เสนอนั้นก็คงห้ามไม่ได้ เพราะเป็นความเชื่อ เป็นความคิดท่ีท่ านคิดว่า 
คนเหล่านี้ แม่น้ า ๕ สายเหล่านี้ไม่สมควรท่ีจะเข้ามาก็คิดได้ครับ แต่ข้อคิดเห็นดังกล่าวนี้ 
ต้องเรียนด้วยความเคารพว่าสิ่งท่ีเกิดขึ้น คนท่ีเข้ามาท่านพยายามจะอ้างเรื่องสมาชิกวุฒิสภา
ชุดท่ีท าหน้าท่ีอยู่ ๒๕๐ คนนี้ไม่ได้มาจากการเลือกตั้ง ไม่ได้มาจากพี่น้องประชาชน ก็อ้างย้ า
ตลอดครับ อ้างย้ าตลอดนะครับ ----------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        วัชรี ๑๓/๑ 
 
ผมก็ไม่แน่ใจว่าสิ่งท่ีเสนอเหตุผลดังกล่าวนี้ต้องการท่ีจะก่อให้เกิดความขัดแย้งหรือเปล่า 
ก่อให้เกิดความไม่พอใจกันหรือเปล่า ก่อให้ เกิดสมาชิกวุฒิสภาชุดนี้ ไม่ เห็นด้วยกับ 
ร่างรัฐธรรมนูญท่ีก าลังพิจารณากันอยู่นี้หรือเปล่า ผมไม่แน่ใจ แต่การตอกย้ าดังกล่าวนั้น 
มันท าให้เกิดความคิดไปได้ว่าสิ่งท่ีท่านพยายามเสนอให้เหตุผลให้ข้อมูลของท่านมันเป็นเรื่อง
ท่ีเหมือนรังเกียจกลุ่มคน เพราะฉะนั้นการเขียนรัฐธรรมนูญเราต้องใช้หลักการส าคัญครับ  
ใช้ความมีเหตุมีผล ใช้ความเป็นผู้ใหญ่ ในการตัดสินว่าคนใดจะอยู่ในต าแหน่งใดนั้นก็อยู่ใน
สัดส่วนท่ีไม่ค านึงถึงความชอบ ความไม่ชอบ ความอคติ ผมว่าอันนี้มาตรฐานในสิ่งเหล่านี้คือ
สิ่งท่ีเราน ามาพิจารณา เพราะฉะนั้นเราก็ไม่ได้ปฏิเสธสิ่งท่ีท่านได้เสนอมานะครับ สิ่งท่ี
วุฒสิมาชิกชุดนี้ไม่ได้มาจากการเลือกตั้งโดยตรงจากพี่น้องประชาชน แต่ก็มาจากรัฐธรรมนูญ 
ท่ีประชาชนเขาลงประชามติมานะครับ เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งท่ีเรายอมรับในตัวของเราเอง 
ว่าเราไม่ได้ท าผิดกฎหมาย เพราะทุกสิ่งทุกอย่างในการจะท าหน้าท่ีในการจะตัดสินใจ 
ท าหน้าท่ีอะไรต่าง ๆ คนท่ีมาจากการเลือกตั้งไม่ใช่ดีทุกคน ดีก็มี ชั่วก็มี โกงการเลือกตั้งก็มี 
เข้ามาโดยสุจริตก็มี เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้มันอยู่ท่ีตัวคน มันไม่ใช่ค าตอบสุดท้ายครับ 
เพราะฉะนั้นคนท่ีเป็น ส.ว. ชุดนี้ก็ไม่ใช่บอกว่าสืบทอดอ านาจหรือว่าเป็นคนไม่ดี เพราะดี  
ไม่ดี ดีอยู่ ท่ีตัว ชั่วอยู่ ท่ีใจ เพราะฉะนั้นก็เลยกราบเรียนท าความเข้าใจนะครับว่าท่าน  
ก็พยายามจะพูดถึงสมาชิกวุฒิสภาชุดนี้หลายครั้งนะครับ เพราะฉะนั้นผมก็ เลยต้อง 
กราบเรียนในส่วนหนึ่งด้วยเพื่อให้เห็น ให้พี่น้องประชาชนได้ฟังเช่นเดียวกันว่าสิ่งต่าง ๆ ท่ีเรา
เสนอมานั้น หรือสมาชิกวุฒิสภาชุดนี้ได้ท าหน้าท่ีนั้นท าด้วยความภาคภูมิ ท าด้วยประโยชน์
ของพี่น้องประชาชน ไม่มีอคติส่วนตัวเพื่อประโยชน์ของพี่น้องประชาชนโดยรวมเช่นเดียวกันครับ 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ผมขอ
ค ายืนยัน กรรมาธิการยืนตามร่างนะครับ 
  นายทองแดง เบ็ญจะปัก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรสาคร)  :   
ท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   ทางผู้สงวน
ความเห็น และผู้แปรญัตติก็ไม่ถอนนะครับ 



๓๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        วัชรี ๑๓/๒ 
 
  นายทองแดง เบ็ญจะปัก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรสาคร)  :  
ขออนุญาตครับท่านประธาน 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   เชิญเลยครับ 
  นายทองแดง เบ็ญจะปัก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรสาคร)  :  ผมมี
ประเด็นเรื่องพระครับท่านประธาน 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   เชิญท่าน 
พูดเลยครับ 
  นายทองแดง เบ็ญจะปัก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรสาคร)  : 
ท่ีกรรมาธิการชี้แจงแล้วอยากจะเพิ่มเติมนิดหน่อยครับท่านประธาน 
  ศาสตราจารย์ พิ เศษพรเพชร วิ ชิ ตชลชั ย (รองประธานรั ฐสภา)  :  
 เดี๋ยวก่อนนะครับท่านนิยมจะพูดอะไรครับ เชิญท่านก่อน 
  นายทองแดง เบ็ญจะปัก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สมุทรสาคร)  :   
ผม ทองแดง เบ็ญจะปัก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑ จังหวัดสมุทรสาครครับ ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา พรรคก้าวไกลนะครับ ในประเด็นท่ีเราไม่ให้พระมายุ่งเกี่ยวกับการเมืองนั้น  
ก็อยากจะเรียนกับท่านประธานว่าจริง ๆ แล้วพระท่านกฎหมายหรืออะไรท่ีไปยุ่งเกี่ยว 
กับพระนั้นคือจับพระสึกโดยท่ีไม่ได้สอบสวนในอธิกรณ์ หลักการจริง ๆ แล้วคือพระถ้ามี
ปัญหาอะไรเกิดขึ้นต้องมีอธิกรณ์จัดการเสียก่อน ทางพระจัดการเสียก่อน แล้วถึงส่งไปให้ทาง
โลกจัดการ แต่ทีนี้ในหมวดนี้ในตรงนี้ท่ีผมสงวนเอาไว้นั้นคือว่าจริง ๆ แล้วพระท่านมีศีล  
มีหลักธรรม มีอะไร ควรท่ีจะไม่ให้การแนะน าในรัฐมนตรีหรืออะไรต่าง ๆ ได้ เราไม่ได้ใช้ท่าน 
แต่กีดกันท่านออกไป มองพระเป็นประชากรในประเทศไทยไหมครับท่านประธานอย่างนี้ 
เพราะฉะนั้นเราต้องเท่าเทียมกัน คือพระท่ีมาจากพระธรรมวินัยจริง ๆ แล้วมันก็จะมี  
ส่วนหนึ่งท่ีคนไทยชาวพุทธท้ังหมดจะได้ใส่ใจหรือจะได้รู้ว่าพระท่ีจะขาดจากการเป็นพระนั้น 
ขอนิดหนึ่งท่านประธาน ท่ีขาดจากการเป็นพระนั้นมี ๔ ข้อ ๑. เสพเมถุน ๒. ลักทรัพย์  
๓. ฆ่าสัตว์ ๔. พูดอวดอุตริมนุสสธรรมคือธรรมอันยิ่งของมนุษย์ท่ีไม่มีในตน อย่างนี้ถึงจะขาด
จากความเป็นพระได้ นอกเหนือจากนั้นมันเป็นแค่อาบัติ แต่เราจะเอาอะไรไปเหมือนกับ 
 



๓๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        วัชรี ๑๓/๓ 
 
พระสมเด็จท่ีโดนจับศึกไปแล้วใครเป็นผู้รับผิดชอบ ท่านกว่าจะบ าเพ็ญตัวเองมาตั้งแต่  
เป็นเณรจนเป็นพระอยู่ได้ตั้ง ๔๐-๕๐ พรรษา ใครท าได้บ้าง ตรงนี้ต่างหากเล่าถ้าเราจะ 
กราบจะไหว้ตรงนี้ แต่ทีนี้เรากีดกันออกไปให้พระสงฆ์ พระเถระต่าง ๆ ในมหาเถรสมาคมนี้
ไม่ให้เข้ามามีบทบาทในการให้ศีลธรรม ให้การอบรมพวกเรา เพราะฉะนั้นผมถึงขอบอกว่า
สงวนลิขสิทธิ์ตรงนี้เอาไว้ให้มีคนเท่าเทียมกัน หรือพระสงฆ์ต้องให้มีบทบาทในการร่าง
รัฐธรรมนูญด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  

       - ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             กุลนิษฐ์ ๑๔/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท่านนิยม เวชกามา มีประเด็นอะไร เชิญครับ 
   นายนิยม  เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร  
พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมขอนิดเดียวครับ เนื่องจากมาตรานี้มีการแก้ไขนิดหนึ่ง 
มาตรา ๒๕๖/๑ ท่านตัด (๑) ออก ฉะนั้นผมขออภิปรายนิดเดียวในลักษณะว่า บังเอิญ 
ท่านกรรมาธิการท้ัง ๒ ท่านท่ีขึ้นมาชี้แจง ขออนุญาตท่าน พลเอก เลิศรัตน์ ขอเอ่ยนามท่าน
ไม่ได้เสียหาย ท่านทนายเสรี คืออย่างนี้ท่านประธานครับ ในส่วนของมาตรานี้ท่านพูดถึงพระ
นิดหนึ่ง ผมในฐานะเป็นชาวพุทธต้องขออนุญาตท่านท้ังสองว่า ความจริงในลักษณะของ 
สภาร่างรัฐธรรมนูญซึ่งจะเลือกเข้ามา พอดีท่าน พลเอก เลิศรัตน์ ขออนุญาตท่านบอกว่า 
ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๖ ห้ามไว้ไม่ให้เลือกผู้แทนราษฎร ถูกต้องครับต้องยอมรับในมาตรา ๙๖ 
ของรัฐธรรมนูญ แต่ว่าอันนี้เป็นการท่ีท่านบอกว่าถ้าพวกนี้เข้ามาเลือกแล้วก็ให้เป็นโอกาส  
ท าได้ถ้า ส.ส.ร. จะมาเลือกไปร่างอีกรอบหนึ่งก็เป็นเรื่องของ ส.ส.ร. ทีนี้ผมขอกราบเรียนว่า 
ส.ส.ร. ซึ่งจะมาร่างรัฐธรรมนูญนี้ร่างรัฐธรรมนูญมาปกครองประเทศ พระสงฆ์จ านวน 
๒๕๐,๐๐๐ รูป ก็เป็นบุคคลซึ่งวันนี้เราให้เป็นบุคคลพลเมืองชั้นสอง ต้องเข้าใจได้ เมื่อวานนี้
เราพูดถึง พ.ร.บ. ต ารวจ ต ารวจมีอยู่ ๒๐๐,๐๐๐ คน แต่พระมี ๒๕๐,๐๐๐ รูป ไม่มีสิทธิใด ๆ
เลยครับ ฉะนั้นทางสมาชิกในส่วนหนึ่งท่ีแปรญัตติไว้ก็ออกมายืนยันบอกว่าท าไมไม่ให้สิทธิ 
แก่พระสงฆ์กลุ่มนี้บ้าง ผมไม่ได้อ้างถึงพม่าหรอกเพราะกฎหมายคนละฉบับ แต่ยืนยันว่า
ประเทศไทยในเมื่อรัฐธรรมนูญจะมีโอกาสท่ีมาปกครองสงฆ์ด้วย เราท าไมไม่ให้โอกาสแก่
บุคคลกลุ่มนี้มีสิทธิบ้างในการท่ีดูแลตนเอง อันนี้คือแนวคิดผมว่าอยากจะให้มีสิทธิบ้าง 
เพราะอันนี้ไม่ได้เป็นผู้แทนราษฎร แต่ว่าเป็น ส.ส.ร. เป็นผู้ร่างรัฐธรรมนูญ จึงอยากให้ใส่ไว้  
ในลักษณะท่ียกเว้นเสียตรงประเด็นนี้ครับ ผมก็อยากจะเห็นวันนี้พระภิกษุ สามเณรท้ังหลาย 
วันนี้ความรู้ความสามารถไม่เหมือนยุคก่อน พระภิกษุจบปริญญาโท ปริญญาเอก เรียนจาก
ต่างประเทศเพราะการศึกษาเปิดกว้าง หลายรูปจบปริญญาเอกจากอเมริกา หลายรูปจบ
ปริญญาเอกจากอังกฤษ แสดงให้เห็นว่าโลกวิวัฒนาการมาระดับหนึ่ง แต่เรายังเอา 
 



๓๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             กุลนิษฐ์ ๑๔/๒ 
 
ความคิดเก่า ๆ มาใส่ และต้องขอกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ว่า ทางท่านกรรมาธิการ 
ท่านบอกว่าถ้าหากพระสงฆ์ให้มามีบทบาท หรือมายุ่งการเมืองจะเป็นท่ีรังเกียจของสังคม  
ผมต้องมาแก้ต่างพระสงฆ์ว่าวันนี้พระสงฆ์ท่ีจะให้มาร่วมร่างรัฐธรรมนูญคงไม่ถึงขนาดนั้น 
และในลัทธิหรือศาสนาอื่นวันนี้เขาก็มายุ่งเกี่ยวกับการเมืองนะท่านประธาน ท่ีไม่ให้คือ
พระสงฆ์อย่างเดียวนะ คือไม่ให้ทางพุทธอย่างเดียวแต่ทางศาสนาอื่นท่านไปดูในรัฐธรรมนูญ
ไม่ได้เขียนไม่ได้ห้ามไว้ คนกลุ่มนั้นก็เป็นนักบวชเหมือนกัน แต่ถ้าผมไม่ได้เอ่ยถึงลัทธิศาสนา
ใด เพียงแต่ว่าเขาก็มาเลือกตั้ง มายุ่งเกี่ยวกับการเมืองได้ เพราะในจุดนี้ผมต้องแก้ต่างแทน
พระว่าคงไม่เป็นท่ีรังเกียจขนาดนั้นหรอกครับ เท่านี้ละครับ ขอบคุณมากครับ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณ 
ท่านนิยมมากครับ ความจริงก็อยู่ในค าแปรญัตติของผู้ท่ีสงวนแล้ว เมื่อสักครู่นี้ผมถามก็ยัง
ยืนยันค าสงวนนะครับ ผมก็บวชเรียนมาแล้วเหมือนกันนะครับ ขอบพระคุณครับ ดังนั้น
เนื่องจากมาตรานี้มีการแก้ไขทั้งโดยกรรมาธิการ และโดยผู้สงวนค าแปรญัตติ และโดยผู้สงวน
ความเห็น ดังนั้นก็ต้องมีการลงมตินะครับ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ  
 

                - ๑๕/๑
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จันทร์ยุคล ๑๕/๑ 
 
  (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขออภัย 
นะครับ เวลาพูดผมอยู่ไกลไมโครโฟนหน่อย ไมโครโฟนนี้ท าไว้ส าหรับท่านประธานสภา  
พุงผมติดเลยนะครับ เชิญท่านสมาชิกกดปุ่มแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ผมรอนะครับ กรุณาเข้ามาเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุ่มแสดงตนนะครับ ท่านก็ต้อง  
เสียเวลาควักบัตรหน่อยนะครับ ผมก็ควักออกมาแล้วนะครับ เป็นการลงมติครั้งแรก 
ในเช้าวันนี้นะครับ ผมรอนะครับ เตรียมบัตรเรียบร้อยนะครับ เสียบบัตรลงคะแนน 
และกดปุ่มแสดงตนนะครับ ดู ไฟกระพริบด้วยนะครับ เครื่องนี้ต้องก้มดูนิดหน่อย 
ไม่ต้องรีบครับ ท่านสมาชิกแสดงตนเรียบร้อยหรือยังครับ วันนี้เพิ่งถึงมาตรา ๒๕๖/๓ นะครับ 
ท้ังหมดถึงมาตรา ๒๕๖/๑๙ นะครับ หนทางยาวนานนะครับ และยังมีมาตรา ๕ อีกครับ 
ไม่ต้องวิ่งครับ เดินเข้ามาธรรมดา เข้าใจว่าหลังจากมาตรา ๒๕๖/๓ แล้วจนถึงมาตรา ๒๕๖/๔  
  พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :   
ขออนุญาตท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
  พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :   
ขออนุญาตท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
เชิญพูดเลยครับ 
  พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :   
ผม พลต ารวจเอก เดชณรงค์ครับ บัตรขัดข้อง ๖๑ แสดงตนครับ 
 
 



๓๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จันทร์ยุคล ๑๕/๒ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
เจ้าหน้าท่ีบันทึกไว้นะครับ แล้วเดี๋ยวแสดงอีกครั้งหนึ่งนะครับเวลาลงคะแนน มีท่านใดบัตร
ขัดข้องหรืออะไรไหมครับ ท่านเข้ามาแล้วนะครับ ลงคะแนนกันเรียบร้อยแล้วนะครับ  
ขอโทษแสดงตนกันเรียบร้อยแล้วขอทราบองค์ประชุมครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๕๙๖ ท่าน 
บวกเมื่อสักครู่อีกท่านหนึ่งก็เป็น ๕๙๗ ท่านนะครับ ครบองค์ประชุมนะครับ  
 
                 - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๓๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       กรณ์กาญจน์ ๑๖/๑ 
 
  ศาสตราจารย์ พิ เศษพรเพชร วิ ชิ ตชลชั ย (รองประธานรั ฐสภา)  :   
ท่านสมาชิกครับ เราก าลังจะลงมติในมาตรา ๒๕๖/๓ นะครับ เนื่องจากมาตรานี้มีการแก้ไข 
ดังนั้นผมจะถามมติจากท่ีประชุมในชั้นแรกว่าจะเห็นควรให้มีการแก้ไขมาตรา ๒๕๖/๓ หรือไม่ 
กรณีท่ีท่ีประชุมมีมติเห็นควรให้แก้ไขผมจึงจะถามมติต่อไปว่าจะเห็นกับการแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการ หรือเห็นด้วยกับการแก้ไขของผู้สงวนความเห็น หรือผู้สงวนค าแปรญัตตินะครับ 
แต่ถ้าท่ีประชุมมีมติไม่เห็นควรให้มีการแก้ไขก็จะมีผลยุติให้คงไว้ตามร่างเดิมนะครับ เข้าใจ
ตามนี้นะครับ ต่อไปผมขอถามมติ ท่านสมาชิกท่านใดเห็นควรให้มีการแก้ไข กดปุ่ม เห็นด้วย 
สมาชิกผู้ใดเห็นควรให้มีการแก้ไข คือเห็นควรให้คงไว้ตามร่างเดิม กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านใด
ประสงค์งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านลงมติได้เลยครับ  
    (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิ เศษ พรเพชร วิชิต ชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
เมื่ อสักครู่ ท่ านใด ท่ีอ้ างว่ าบัตร เสี ยนะครับ ท่านจะลงมติ อย่ าง ไรครับ  เชิญครับ  
หรือว่าท่านเจอบัตรแล้ว เจ้าหน้าท่ีเมื่อสักครู่นีท่้านคงพบบัตรแล้วนะครับ 
   พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :   
ขออนุญาตท่านประธานครับ  
   ศาสตราจารย์พิ เศษ พรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
เชิญครับ 
   พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :   
ผม พลต ารวจเอก เดชณรงค์ ส.ว. ๐๖๑ เห็นด้วยครับ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษ พรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
เพิ่ม ๑ นะครับ เห็นด้วยอีก ๑ นะครับ มี ท่านใดยังไม่ได้ ใช้สิทธิ  หรือใช้สิทธิไม่ได้ 
เพราะบัตรเสียไหมครับ มีไหมครับ ไม่มีแล้วนะครับ ปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  
ผลการลงมติ จ านวนผู้ลงมติ ๖๐๔ ท่าน เห็นด้วย ๕๖๖ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๘ ท่าน งดออก
เสียง ๒๐ ท่าน  
 
 

















































๓๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       กรณ์กาญจน์ ๑๖/๓ 
 
   ศาสตราจารย์พิ เศษ พรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
เป็นอันว่าท่ีประชุมมีมติเห็นควรให้มีการแก้ไขมาตรา ๒๕๖/๓ นะครับ ดังนั้นเมื่อท่ีประชุม 
มีมติว่าเห็นด้วยกับการแก้ไข ผมจึงต้องมีค าถามต่อไป คือผมจะต้องถามมติจากท่ีประชุมว่า
จะเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก หรือเห็นด้วยกับการแก้ไข  
ของผู้สงวนความเห็น หรือผู้สงวนค าแปรญัตติ ผมถามมติเลยนะครับ ผู้ใดเห็นด้วยกับ
คณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นด้วยกับผู้สงวนความเห็น หรือผู้สงวน
ค าแปรญัตติ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่าน 
ใช้สิทธิลงคะแนนได้เลยนะครับ 
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน)  
   พลต ารวจเอก เดชณรงค์ สุทธิชาญบัญชา สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :   
ขออนุญาตท่านประธานครับ ผม พลต ารวจเอก เดชณรงค์ ส.ว. ๐๖๑ เห็นด้วยครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษ พรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ๐๖๑  
เห็นด้วยนะครับ เพิ่ม ๑ ครับ มีท่านใดอีกไหมครับบัตรลงคะแนนเสีย 
    
                 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ณัฐวัฒน์ ๑๗/๑ 
 
   นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)  :  
นางสาวกิตติ์ธัญญา วาจาดี หมายเลข ๐๒๒ พรรคเพ่ือไทย เห็นด้วยค่ะ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เห็นด้วยนะครับ 
รวม ๒ ท่านแล้วนะครับ ท่ีเห็นด้วย มีท่านใดบัตรเสียอีกไหมครับ ไม่มีแล้วนะครับ 
ผมปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ ผลการลงมตินะครับ จ านวนผู้ลงมติ ๖๐๕ ท่าน  
บวกอีก ๒ ท่าน ก็เป็น ๖๐๗ ท่าน เห็นด้วย ๕๓๗ ท่าน บวกอีก ๒ ท่าน ก็เป็น ๕๓๙ ท่าน 
ไม่เห็นด้วย ๕๐ ท่าน งดออกเสียง ๑๗ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๔๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ณัฐวัฒน์ ๑๗/๒ 
 
   ศาสตราจารย์พิเศษ พรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เป็นอันว่า
ท่ีประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการนะครับ  ในมาตรา ๒๕๖/๓  
เชิญเลขาธิการต่อครับ 
   นางพรพิศ  เพชร เจริญ  ( เลขาธิ การรั ฐสภา )   :  มาตรา  ๒๕๖/๔
คณะกรรมาธิการตัดออก มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ  
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ผู้แปรญัตติ 
อยู่ไหนครับบัญชี ผู้แปรญัตติไม่ติดใจแล้วนะครับ ดังนั้นผมก็จะขอถามมติในมาตรา ๒๕๖/๔  
คณะกรรมาธิการตัดออก ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนท่ีจะลงมติครับ  
   (ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย รองประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เชิญท่าน
แสดงตนนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  เราแสดงตน
กันเรียบร้อยแล้วนะครับ เดี๋ยวก่อนนะครับ ยังมีผู้เข้ามาครับ ยังมีเวลาครับ ท่านกดปุ่ม 
แสดงตน ขอทราบองค์ประชุมครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๕๙๕ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ  
 

       - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๔๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๑๘/๑ 
 
   ศาสตราจารย์พิ เศษ พรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
เนื่องจากมาตรา ๒๕๖/๔ นี้ผู้สงวนค าแปรญัตติไม่ติดใจนะครับ คณะกรรมาธิการตัดออก 
ท้ังมาตรานะครับ ดังนั้นผมจะถามว่าเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการหรือไม่นะครับ 
สมาชิกท่านใดเห็นควรให้มีการแก้ไขคือตัดออกท้ังมาตรา ๒๕๖/๔ นะครับ กดปุ่ม เห็นด้วย 
สมาชิกท่านใดไม่เห็นด้วย กดปุ่ม ไม่เห็นด้วยนะครับ กรรมาธิการตัดออกท้ังมาตรา  
ผู้ใดงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียงครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  มีท่านใด 
บัตรลงคะแนนเสียไหมครับ เชิญแสดงตนโดยวาจาได้ครับ ลงคะแนนได้ครับ มีไหมครับ  
ไม่มีแล้วนะครับ ดังนั้นผมขอปิดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ ผลการลงมติในมาตรา ๒๕๖/๔ 
จ านวนผู้ลงมติ ๖๐๔ ท่าน มีมติเห็นด้วย ๕๘๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน งดออกเสียง  
๑๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่านนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๔๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๑๘/๒ 
 
  ศาสตราจารย์พิ เศษ พรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   
เป็นอันว่าท่ีประชุมเห็นชอบด้วยกับการแก้ไขตัดออกของมาตรา ๒๕๖/๔ นะครับ 
เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการรัฐสภา)  :  มาตรา ๒๕๖/๕ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ  
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ครับ  
มาตรา ๒๕๖/๕ มีการแก้ไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ  
ตอนนี้เข้าชื่อมานะครับจะเรียงตามล าดับ คือกรรมาธิการสงวนความเห็นจะได้อภิปราย 
ชุดแรกนะครับ แล้วตามด้วยผู้แปรญัตติ แล้วตามด้วยสมาชิกนะครับ ขอเชิญกรรมาธิการ  
สงวนความเห็นตามล าดับดังนี้นะครับ ท่านวิเชียร ชวลิต ท่านกล้านรงค์ จันทิก ท่านวีระกร  
ค าประกอบ ท่านศุภชัย ใจสมุทร นะครับ เชิญท่านวิเชียรก่อนครับ 
   นายวิเชียร ชวลิต (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ 
ผม นายวิเชียร ชวลิต สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานว่าผมได้สงวนค าแปรญัตติจาก
ความเห็นเสียงข้างมากของคณะกรรมาธิการแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ ในมาตรา ๒๕๖/๕ 
ซึ่งบัญญัติให้มีการเลือกสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งมาจากการเลือกตั้งโดยใช้เขตจังหวัด 
ผมก็เสนอให้มีการเลือกสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ซึ่งมาจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขต 
โดยวิธีการออกเสียงโดยตรงและลับ โดยสรุปก็คือเสนอให้มีการแบ่งเขตเป็นเขตท้ังหมด 
๒๐๐ เขต โดยพิจารณาตามหลักฐานจ านวนราษฎร และจัดสรรไปตามจังหวัด จังหวัดท่ีมี
ราษฎรไม่ถึงเกณฑ์ขั้นต่ าก็จะมีสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญได้ ๑ คน ส าหรับจังหวัดท่ีถึงเกณฑ์
ก็จะค านวณได้ ๑ คน เป็นฐานเบื้องต้น แล้วถ้ามีเศษเหลือท่ีมีจ านวนมากก็จะได้เพิ่มอีก 
๑ คน เพราะฉะนั้นจ านวนสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญจะจัดสรรไปตามจังหวัดต่าง ๆ  
ถ้าค านวณเบื้องต้นจากประชากรประมาณ ๖๖ ล้านคนเศษก็จะมีจังหวัดท่ีมีสมาชิกสภา 
ร่างรัฐธรรมนูญ จ านวน ๑ ท่าน อยู่ท้ังหมด ๒๔ จังหวัด และนอกจากนั้นก็จะมีจังหวัดท่ีมี
สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ จ านวน ๒ ท่าน อยู่ ๒๔ จังหวัด จะมีกรุงเทพมหานคร ซึ่งจะมี 
                 - ๑๙/๑ 



๔๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๑๙/๑ 
 
สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญจ านวนมากท่ีสุดคือ ๑๗ ท่าน เพราะฉะนั้นโดยสรุปผมอยากจะ
เรียนว่าเหตุผลท่ีเสนอให้มีการแบ่งเขตเป็น ๒๐๐ เขต                                     
   เหตุผลประการแรกก็คือว่าการเลือกสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญนั้นเราถือ
หลักว่า ๑ เสียง ๑ คะแนน หรือวันแมนวันโหวต (One Man One Vote) นะครับ 
เพราะฉะนั้นจังหวัดท่ีมีสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ๑ คนตามจ านวนจัดสรรก็จะมีสิทธิเลือก
ได้ ๑ คน แต่จังหวัดท่ีมีจ านวนสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญมากกว่า ๑ คน ถ้าใช้เขตจังหวัด 
ก็แสดงว่าคนในจังหวัดนั้นสามารถเลือกสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญได้มากกว่า ๑ คน 
ถึงแม้ว่าจะลงคะแนนได้เพียงคนเดียว เพราะฉะนั้นผมถือว่าสิ่งเหล่านี้เป็นสิทธิท่ีท าให้เกิด
ความไม่เท่าเทียมกัน เช่น คนกรุงเทพมหานครมีสิทธิเลือกสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ
ตามล าดับคะแนน แล้วมีโอกาสเลือกได้ถึง ๑๗ คน มากกว่าถ้าผมอยู่จังหวัดระนองเลือกได้
คนเดียว เป็นต้น อันนี้คือเหตุผลประการแรกของความท่ีสิทธิของแต่ละท่านนั้นมีสิทธิเลือกได้
ไม่เท่ากัน ซึ่งผมถือว่าน่าจะเป็นการขัดหลักของการท่ีจะมีตัวแทนของปวงชนเข้ามาท าหน้าท่ี
ร่างรัฐธรรมนูญ เหมือนเช่นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเราก็ใช้วันแมนวันโหวต (One Man 
One Vote) และเขตเลือกตั้ง ๑ เขต ก็เลือกได้ ๑ คน  
     ประการท่ี ๒ ท่ีผมอยากจะเรียน ก็คือว่าเนื่องจากการร่างรัฐธรรมนูญ 
ท่ีได้เสนอในร่างแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญฉบับนี้ มีเป้าหมายก็คือว่าให้มีตัวแทนจากพี่น้อง
ประชาชนในพื้นท่ีต่าง ๆ ท่ีได้รับการเลือกตั้งมาท้ัง ๒๐๐ ท่านนั้นสามารถท่ีจะเข้ามาท า
หน้าท่ีแทนปวงชนเพื่อร่างรัฐธรรมนูญของประชาชน เพราะฉะนั้นถ้าหากมีการเลือกตั้ง 
เขตใหญ่ การสื่อสาร ๒ ทางระหว่างผู้ท่ีเป็นตัวแทนกับพี่น้องประชาชนจะเป็นไปได้ยาก เช่น 
คนกรุงเทพมหานครจะไปติดต่อกับคนท่ีเป็น ส.ส.ร. เพื่อจะถ่ายทอดความคิด ความต้องการ
ต่าง ๆ ก็จะเป็นไปได้ยาก ถ้าเป็นเขตย่อย ๑ เขต คนท่ีจะเข้าถึงตัวแทนของตนเอง 
ย่อมสามารถด าเนินการได้ และในขณะเดียวกันคนท่ีเป็น ส.ส.ร. ก็สามารถถ่ายทอดข้อมูลถึง
สมาชิกได้เหมือนกัน เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียนว่าเหตุผล ๒ ประการดังกล่าวก็ยัง 
ไม่ส าคัญเท่าเหตุผลประการท่ี ๓ 
     ประการท่ี ๓ ก็คือว่าการท่ีมีการพูดกันว่า ถ้าหากแบ่งเขตเล็กแล้ว สิ่งท่ี
ตามมาก็คือจะท าให้พรรคการเมืองหรือว่าทางการเมืองมีอิทธิพลต่อการท่ีจะมี ส.ส.ร.  



๔๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๑๙/๒ 
 
ผมอยากจะเรียนว่าในทางกลับกันเขตเล็กการท่ี ส.ส.ร. เข้าถึงพี่น้องประชาชนโดยตรงได้  
กลับเป็นทางเลือกท่ีดีกว่าเพราะว่าถ้าจังหวัดใหญ่หลายคนอิทธิพลท้ังชื่อเสียง ท้ังทาง 
การเมืองกลับจะมีบทบาทมากกว่าเขตเล็ก เหตุผลประการท่ี ๓ ท่ีผมเรียนว่าอันนี้คงเป็น 
ภาระท่ีเราอาจจะมองข้ามว่าในกรณีท่ี ส.ส.ร. เข้ามาท าหน้าท่ีร่างรัฐธรรมนูญในระหว่างนั้น
ถ้าหากมีเหตุประการใดก็ตาม สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญเกิดว่างลงจะต้องมีการเลือก  
เข้ามาใหม่ ท่านนึกภาพว่าถ้ากรุงเทพมหานครว่างจะต้องเลือกท้ังกรุงเทพมหานครเพื่อให้ได้ 
๑ คน ในขณะท่ีถ้ามีเขตย่อยก็แปลว่าจะรบกวนเฉพาะพี่น้องประชาชนท่ีอยู่ในเขตนั้นเพื่อ
ลงคะแนนก็จะได้มาแล้ว ค่าใช้จ่ายก็ดี ความยุ่งยากในการจัดการก็จะตามมาถ้าใช้เขตใหญ่  
     และประการสุดท้ายท่ีผมอยากจะเรียนว่า การแบ่งเขตเพื่อให้ได้มา 
ซึ่ง ๒๐๐ เขตนั้นไม่ได้เป็นเรื่องยุ่งยากมากมายอย่างท่ีเรากังวลกัน เพราะผมเรียนตัวเลข 
แล้วว่ามีจังหวัดท่ีมีจังหวัดละ ๑ ท่านนั้นมีถึง ๒๔ จังหวัด เพราะฉะนั้นจังหวัดอื่น ๆ  
ก็มีจ านวนไม่มากท่ีจะสามารถแบ่งเขตได้ ด้วยเหตุผลท้ังหลายนั้นผมอยากจะเรียนว่าเพื่อให้
สอดคล้องกับหลักการท่ีผมหยิบยกในประเด็นแรก ท่ีส าคัญก็คือว่าทุกคนควรจะมีสิทธิเลือก 
ส.ส.ร. ได้ ๑ คน เท่าเทียมกันจะเป็นเหตุผลท่ีส าคัญ ผมจึงขอแปรญัตติท่ีจะให้มีการแบ่งเขต
เลือกตั้ง ส.ส.ร. เป็น ๒๐๐ เขต ขอบพระคุณครับ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ขอประทานโทษครับ เชิญท่านกล้านรงค์ แล้วก็ตามด้วยท่านศุภชัย ใจสมุทร ส่วนท่านวีระกร
จะชี้แจงทีหลังครับ  
      
                      - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 



๔๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        กมณฑ์มาศ ๒๐/๑ 
 
  นายกล้านรงค์ จันทิก (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภา  
ผม นายกล้านรงค์ จันทิก สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา และในฐานะกรรมาธิการ
เสียงข้างน้อย ซึ่งขอสงวนความเห็นไว้ ท่านประธานครับ ผมได้แปรญัตติในมาตรา ๒๕๖/๕ 
สรุปว่าขอให้มีการเลือกตั้ง ส.ส.ร. ๒๐๐ คน โดยแบ่งเป็นเขตเล็ก ๒๐๐ เขต การแปรญัตตินี้ 
ก็แปรญัตติร่วมกับคุณวิเชียร ชวลิต และคุณกรณิศ งามสุคนธ์รัตนา เหตุผลท่ีผมแปรญัตติไว้ 
สิ่งส าคัญท่ีท่านวิเชียรได้กรุณาชี้แจงต่อท่ีประชุมในเรื่องของจ านวนเขตเลือกตั้ง ในเรื่องของ
จ านวนประชากรว่าในแต่ละจังหวัดจะมีเขตอย่างไร ผมคงไม่ไปกล่าวถึงตรงนี้แล้ว ส าหรับ
เหตุผลของท่านวิเชียรท่ีได้แถลงต่อท่ีประชุมนี้  ซึ่ งมีอยู่  ๕ ประการ ก็ตรงกับท่ีเป็น
แนวความคิดร่วมกันของผม ฉะนั้นเราจึงได้เสนอญัตติร่วมกัน ขอสงวนร่วมกันมา  
  ท่านประธานครับ ผมมีสิ่งหนึ่งซึ่งจะไม่ใช้เวลาของสภามาก แต่อยากจะ 
กราบเรียนว่าเหตุผลของกระผมอาจจะนอกเหนือจากท่านวิเชียรไปอีกนิดหนึ่ง ก็คือว่า 
การแบ่งเขตเลือกตั้งของสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญเป็น ๒๐๐ เขต ก็จะเหมือนกับ 
การแบ่งเขตเลือกตั้งของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปัจจุบันนี้ ซึ่งเป็นไปตามรัฐธรรมนูญ  
ท่ีเราใช้อยู่ในปัจจุบันนี้ คือรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ เราจะต้องสอนให้ประชาชนเขาเข้าใจ 
ต้องสอนให้ประชาชนเขาทราบ เพราะเขาได้เคยเลื อกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
โดยการแบ่งเขตมาแล้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนั้นเข้ามาท าหน้าท่ีในเรื่องของการพิจารณา
ร่างกฎหมาย ในเรื่องของการควบคุม ก ากับดูแลการบริหารราชการ ในเรื่องของการสะท้อน
ความเดือดร้อนของประชาชนมาสู่สภา แต่ในขณะเดียวกันสมาชิกของ ส.ส.ร. คือ  
สภาร่างรัฐธรรมนูญจะมีหน้าท่ีในการร่างรัฐธรรมนูญ ฉะนั้นถ้าหากว่าให้ประชาชนได้เข้าใจ 
สามารถจะเลือกคนท่ีมีคุณสมบัติครบถ้วนในการปฏิบัติหน้าท่ีในแต่ละหน้าท่ีมา ก็จะเป็น
ประโยชน์ในการพัฒนาการเมืองอย่างยิ่ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่ีกระผมไม่เห็นด้วยกับ 
การเลือกตั้งเป็นเขตจังหวัด ก็เพราะเหตุว่าเขตจังหวัดนั้นคนท่ีมีชื่อเสียง คนท่ีมีอิทธิพล 
ก็สามารถท่ีจะเข้ามาได้ในขณะเดียวกันเรามีตัวอย่างอยู่แล้ว การเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา  
เมื่อปี ๒๕๔๙ ซึ่งผมเองได้ลงสมัครเป็นสมาชิกวุฒิสภา กรุงเทพมหานคร ซึ่งในขณะนั้น
กรุงเทพมหานครมีสมาชิกวุฒิสภาได้ ๑๗ คน ก็จะมีคนท่ีได้คะแนน ๑๐๐,๐๐๐ กว่าขึ้นไป 
 



๔๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        กมณฑ์มาศ ๒๐/๒ 
 
๕ คน ผมได้มาเป็นท่ี ๓ แล้วจาก ๕ คนลงมา คนท่ี ๖ จะได้คะแนน ๖๐,๐๐๐ เสียง คนท่ี ๗ 
จะได้คะแนน ๓๐,๐๐๐ เสียง ส่วนอีก ๑๑ คนนั้นก็จะได้คะแนน ๒๐,๐๐๐ กว่า ๆ ฉะนั้น
คะแนนมันจะเขย่งกันมาก แต่ในขณะเดียวกันถ้าเราแบ่งเป็นเขตเล็ก ประชาชนเขาจะรู้จัก
คนท่ีเขาจะเลือกเข้ามาเป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ไปท าหน้าท่ีแทนเขาในการร่าง
รัฐธรรมนูญ เข้าชื่อโดยตรง เขาสามารถจะเลือกได้โดยตรงและใกล้ชิด มีอะไรสามารถจะ
ประสาน และการให้สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญนั้น โดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้มีการแก้ไข 
ก็จะต้องไปรับฟังความคิดเห็นของประชาชนในทุกจังหวัด ฉะนั้นถ้าแบ่งเป็นเขตเล็ก เขาก็
สามารถจะลงไปถึงประชาชนในเขตเล็ก ๆ ต่าง ๆ ได้ 
  ฉะนั้นด้วยเหตุผลท่ีกระผมท่ีกราบเรียนเพิ่มเติมจากท่านวิเชียร ชวลิต นั้น  
จึงเป็นเหตุผลท่ีกระผมมีความเห็นว่าในมาตรา ๒๕๖/๕ นั้น เราได้เสนอท่ีจะตัดวรรคสอง 
วรรคสาม วรรคสี่ออก และตัดบางส่วนของวรรคหนึ่งออก เพื่อให้สอดคล้องกับความเห็น 
โดยเพิ่ม (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) ในวรรคหนึ่งของมาตรา ๒๕๖/๖ เพื่อประกอบการพิจารณา 
กระผมคิดว่าสิ่งท่ีกราบเรียนต่อที่ประชุมนี้ก็จะเป็นประเด็นที่จะให้ท่านสมาชิกรัฐสภาทุกท่าน
ได้พิจารณาว่าจะสมควรในการท่ีจะเลือกเป็นเขตจังหวัดหรือเลือกเป็นเขตเล็ก ๒๐๐ เขตครับ 
ขอบพระคุณมากครับ  
 
                 - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดวงใจ ๒๑/๑ 
 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป 
เป็นท่านศุภชัย ใจสมุทร นะครับ แล้วจากนั้นจะเป็นท่านธีรัจชัย พันธุมาศ เชิญครับ 
ท่านศุภชัย 
  นายศุภชัย ใจสมุทร (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภา 
ท่ี เคารพ กระผม ศุภชัย  ใจสมุทร  สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรแบบบัญชี รายชื่ อ  
พรรคภูมิ ใจไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมเป็นกรรมาธิการท่ีขอสงวน ความเห็น 
ในมาตรา ๒๕๖/๕ นะครับ ซึ่งเป็นเรื่องท่ีท่านสมาชิก ๒ ท่านก่อนหน้านั้นก็ได้อภิปรายเรื่องนี้ 
ก็เป็นแนวลักษณะเดียวกัน กระผมจะขออนุญาตต่อท่านประธานว่าผมขอถือเป็นส่วนหนึ่ ง 
ในความเห็นของผมท่ีสอดรับสอดคล้องต้องกับทั้ง ๒ ท่าน ก็ขออนุญาตไม่เอ่ยนาม แต่ก็เรียน
ยืนยันว่าหลักการส าคัญท่ีผมสงวนความเห็นก็เป็นหลักการท่ีผมคิดว่าการแบ่งเขตโดยเอา
จังหวัดเป็นเขตเลือกตั้งเลือก ส.ส.ร. นั้นมันไม่ได้ก่อให้เกิดประโยชน์ในการท่ีเราจะได้บุคคล  
ท่ี เป็น ส.ส.ร. ท่ีเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนท่ีมีลักษณะความเป็นเสมอภาค 
ในการลงคะแนนของประชาชน เมื่อสักครู่ท่านสมาชิกก็ได้อภิปรายให้เห็นว่าจริง ๆ แล้วนี่  
ความเป็นจังหวัดใหญ่กับจังหวัดเล็ก ประชาชนท่ีอยู่ในจังหวัดใหญ่กับจังหวัดเล็กถ้ามีการแบ่ง
เขตเลือกตั้งเป็นเขตจังหวัด ในท่ีสุดแล้วมันก็มีความรู้สึกได้ว่าจริง ๆ แล้วคนจังหวัดใหญ่ 
มี ส.ส.ร. ของตนหลายคน แต่คนจังหวัดเล็กกลับมี ส.ส.ร. คนเดียว ซึ่งตรงนี้ผมมีความเห็นว่า
นี่ผิดหลักการความเสมอภาค สิ่งท่ีผมได้เสนอไปท่ีมีการสงวนความเห็นก็คือผมเห็นว่า 
ควรจะต้องเป็นการแบ่งเขตเหมือนกับเขตเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คือแบ่งเป็น 
๒๐๐ เขตเลือกตั้ง เขตละ ๑ คน เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็จะเพื่ออุดช่องว่างสิ่งท่ีแสดงให้เห็น  
จากประสบการณ์ในการเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภาของประเทศไทยในลักษณะการเอาจังหวัด  
เป็นเขตเลือกตั้ ง  เราก็จะพบว่าในท่ีสุดแล้วกรุงเทพมหานคร ผู้ ได้รับการเลือกตั้ ง 
เป็นสมาชิกวุฒิสภา ผู้ ได้คะแนนอันดับ  ๑ อาจจะได้ถึ ง ๑ ล้านคะแนน แต่ผู้ ท่ี ได้ 
เป็นคนสุดท้ายก็ได้แค่หลักหมื่นต้น ๆ ซึ่งนี่จะเป็นค าถามว่าในท่ีสุดแล้วท่านท่ีได้คะแนน
อันดับสุดท้ายถือเป็นผู้ท่ีได้รับเสียงอันชอบธรรมจากผู้ท่ีเลือกไหมเมื่อเทียบกับผู้ท่ีได้คะแนน
สูงสุด เพราะฉะนั้นวิธีแก้ท่ีผมคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์ ผมเน้นเรื่องความเสมอภาคนี่นะครับ 
 



๔๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดวงใจ ๒๑/๒ 
 
ก็คือเรื่ องของการท่ี เราจะท าอย่างไรให้พี่น้องประชาชนจังหวัดระนองกับพี่น้อง
กรุงเทพมหานครได้ ส.ส.ร. เท่ากันจากคะแนน ๑ คะแนนท่ีตัวเองไปลงใช้สิทธิเลือกตั้ง  
ก็มีวิธีการอย่างเดียวก็คือการท่ีเราแบ่งจังหวัดใหญ่ออกเป็นเขตเล็ก ๆ ตามจ านวนประชากร 
ท่ีผมเสนอ ปรากฏตามรายงานในหน้า ๔๗ และหน้า ๔๘ ซึ่งนี่คือค าสงวนของผม หลักการ 
ท่ีผมเสนอ ผมคิดว่านอกจากมันจะสามารถท าให้มีความเสมอภาคของประชาชนท่ีได้ 
ตัว ส.ส.ร. จากคะแนนของตัวเองเท่ากันท้ังประเทศแล้ว เรื่องส าคัญท่ีสุดก็คือการท่ีเราจะ  
เปิดโอกาสให้คนดีมีความสามารถ มีความรู้และสามารถท่ีจะน าข้อเสนอจากพี่น้องประชาชน 
ในพื้นท่ีท่ีตัวเองสังกัดอยู่ใกล้ ๆ มาเสนอเป็นกฎกติกา เป็นรัฐธรรมนูญท่ีเป็นประโยชน์ 
กับกลุ่มคนท่ีเขาอยู่ได้จากพื้นท่ีท่ีเขาอยู่ บางคนบางท่านไม่ได้เป็นท่ีรู้จักของจังหวัด  
คนท้ังจังหวัด คนท้ังหลาย ๆ อ าเภอขนาดใหญ่ ๆ -------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              วิชชุดา ๒๒/๑ 
 
แต่มีพื้นท่ีท่ีเป็นท่ีรู้จัก เป็นปราชญ์ชาวบ้านท่ีผู้คนนับถือและน่าจะสะท้อนปัญหาออกมา 
แปลเป็นรัฐธรรมนูญท่ีเป็นประโยชน์ส าหรับชุมชนอื่น ๆ ในพื้นท่ีลักษณะเดียวกันได้  
แต่บุคคลเหล่านี้ผมไม่คิดว่าเขาจะสามารถฟันฝ่าบุคคลอื่นจากพื้นท่ีจังหวัดใหญ่ ๆ ในพื้นท่ี 
ท่ีมีขนาดใหญ่ ๆ ถ้าเราก าหนดให้มีการเลือกจากจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง เพราะฉะนั้นผมคิดว่า
ถ้าเราย้อนกลับไปว่าเราใช้วิธีคิดแบบเหมือนการเลือกตั้ง ส.ส. คือเขตละคน จ านวน  
๒๐๐ เขต เราก็จะได้คนดี มีความสามารถที่เป็นผู้แทนของประชาชนในพื้นท่ีเหล่านั้น น าเอา
ความต้องการของชุมชนเข้ามาสู่การตั้งกติกาของประเทศ ส่ิงท่ีผมคาดหวังก็คือว่ารัฐธรรมนูญ
ในอนาคตท่ี ส.ส.ร. ท่านจะมาร่างนี่จะต้องน าเอาปัญหาของแต่ละพื้นท่ี ท่ีมีขนาดอัน
พอเหมาะส าหรับเขต ๑ เขตเข้ามาสู่การพิจารณาเป็นกติกาเพื่อประโยชน์ของประเทศ  
สิ่งท่ีพรรคภูมิใจไทยเองคาดหวังในการท่ีจะมี รัฐธรรมนูญใหม่นี้ก็คือเป็นรัฐธรรมนูญ 
ท่ีจะสามารถเป็นเครื่องมือในการท ามาหากินของประชาชน ท าเพื่อแก้ปัญหาปากท้องของ
ประชาชนได้โดยกฎกติกาส าคัญของประเทศท่ีเราเรียกว่ารัฐธรรมนูญอันเป็นกฎหมายสูงสุด 
เพราะฉะนั้นประชาชนท่ีจะมาร่างกฎกติกาเพื่อตัวเขาเองก็ควรท่ีจะสามารถท่ีจะเป็นตัวแทน
ของพื้นท่ีอันเหมาะสมพอดี ๆ ท่ีจะน าปัญหาท้ังหลายท่ีเกิดขึ้นตรงนั้นเข้าสู่กระบวนการ 
ณ ท่ีแห่งนี้ได้ ผมจึงขอการสนับสนุนจากสมาชิกรัฐสภาทุกท่านครับ ได้โปรดสนับสนุน
หลักการเรื่องให้มี ส.ส.ร. มาจากเขต ๒๐๐ เขตนะครับ ส่วนรายละเอียดจะเป็นอย่างไร 
จะเป็นเหมือนของผม หรือเหมือนของท่านสมาชิกก่อนหน้านั้นท่ีน าเสนอมานี่ผมไม่มีปัญหา 
แต่ผมไม่สนับสนุนเรื่องท่ีมีการจัดให้มีการเป็นเขตเลือกตั้งโดยเอาจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง  
จึงขอฝากท่านสมาชิกทุกท่านได้โปรดให้การสนับสนุนแนวคิดท่ีผมได้สงวนไว้ก็จะเป็น
พระคุณอย่างยิ่ง และจะเป็นประโยชน์ส าหรับประเทศเราต่อไปในอนาคต ขอบพระคุณครับ 
ท่านประธานครับ  
   ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ขอบคุณครับ ต่อไป ท่านธีรัจชัย พันธุมาศ แล้วก็เป็น พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ 
ท่านธีรัจชัย เชิญครับ 
   นายธี รั จชั ย  พันธุ มาศ  ( กรรมาธิ การ )   :   ท่ านประธาน ท่ี เคารพ 
ท่านสมาชิกรัฐสภาผู้ทรงเกียรติ  กระผม ธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 



๕๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              วิชชุดา ๒๒/๒ 
 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาและกรรมาธิการ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ในกรณีของการจะเลือกตัวแทนเข้าเป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ  
๒๐๐ คนนั้นมันมีรูปแบบท่ีเฉพาะ นั่นก็คือภารกิจท่ีจะท าก็คือการร่างรัฐธรรมนูญ 
มันแตกต่างจากการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซึ่งมีภารกิจของการควบคุมการบริหาร
ราชการฝ่ายบริหาร การนิติบัญญัติในการออกกฎหมาย และการพิจารณางบประมาณ ๒ สิ่งนี้ 
ความเป็นตัวแทนตามระบอบประชาธิปไตยมันมีส่วนเหมือนกันต้องเป็นตัวแทนเหมือนกัน 
แต่อีกส่วนหนึ่งมีความแตกต่างกัน การเป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญนั้นสิ่งส าคัญคือ 
เป็นการสะท้อนรายประเด็นซึ่งผมได้อภิปรายไว้ตอนมาตรา ๒๕๖/๑ สะท้อนเชิงประเด็น 
สะท้อนของกลุ่มคน ตอนมาตรา ๒๕๖/๑ ผมหนุนแบบประเทศ นั่นหมายความว่าผู้เป็น
เกษตรกรสามารถรวมตัวกันแล้วส่งตัวแทนเข้ามา หมายความว่าผู้เป็นต ารวจซึ่งเห็น 
ความไม่ชอบธรรมในการโยกย้ายต ารวจ เช่น มีตั๋วต่าง ๆ ตั๋วม้า ตั๋วช้างต่าง ๆ ก็แล้วแต่ 
ก็สามารถรวมตัวเป็นแสนคน สามารถส่งตัวแทนเข้ามาโดยชนะเลือกตั้ง แต่ถ้าให้เขาลง 
เป็นเขตพื้นท่ีเขาไม่มีทางชนะ เอสเอ็มอี (SMEs) ต่าง ๆ ท่ีเขาประสบปัญหากับการท่ี
รัฐธรรมนูญไม่ได้เอื้อต่อเขา เขาสามารถส่งตัวแทนเข้ามาได้โดยการรวมตัวของคนเหล่านั้น 
ธุรกิจขนาดใหญ่ต่าง ๆ ประชาชน แม่ค้า หาบเร่แผงลอยเขาสามารถท าได้ นั่นคือในเชิง
ประเด็นของแต่ละคนสะท้อนปัญหา ถ้าให้คนเหล่านี้มาลงแบบแบ่งเขตเล็ก ๆ เราก็เห็น 
อยู่แล้วเขาไม่มีทางท่ีจะเข้ามาเป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญได้เลย นี่คือการกีดกันนะครับ 
คนท่ีจะเข้ามาเชิงประเด็นในเชิงการมาร่างรัฐธรรมนูญ มาแสดงเจตจ านงท่ีแท้จริงของ
ประชาชนในแต่ละเรื่อง แต่ละราวในการมาร่างรัฐธรรมนูญของตัวเอง ท่ีเข้ามาเป็นผู้ก าหนด
กติกาของประเทศหลักของประเทศ ------------------------------------------------------------------ 
 

       - ๒๓/๑ 
 
 
 
 



๕๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               วันทนา ๒๓/๑ 
 
แต่ เ ราท า ไมถึ งต้ อ ง ไปย้อนกลับละครับ  ไปย้อนกลับแบบการ เลื อกตั้ งสมาชิ ก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต แบ่งเขตเบอร์เดียววันแมนวันโหวต (One Man One Vote) 
อย่างนี้ก็ ได้คนแบบไม่ เหมือนกัน คือเป็นตัวแทนของ ส.ส. แต่ละพรรคการเมือง 
มากกว่า เราได้คนประเภทเดียวกันถามว่าเหมาะสม แต่ภารกิจต่างกันมันเหมาะสม 
หรือไม่ ผมเรียนว่าไม่ใช่ นั่นก็คือเราเข้าไปสู่ระบบการเมืองท่ีก าหนดกติกา เอาคนเข้ามา 
วางกติกา เสียงข้างมากในสภาท่ีมีการใช้วิธีการอะไรก็ได้ขึ้นมา และอาจจะมีการซื้อเสียงก็ได้ 
เพราะเข้ามาเพื่อก าหนดกติกาประเทศ แต่ถ้าเป็นเขตใหญ่ท้ังเขต ผมต่อสู้ไม่ชนะในเขต 
ระดับประเทศ แต่ก็ยังมีกรรมาธิการเขาบอกว่าให้เป็นเขตจังหวัด ยังมีอีกส่วนหนึ่ง เอาละ
ขนาดไซส์ (Size) กลางก็ได้ ไซส์ (Size) ใหญ่ไม่ได้ ไซส์ (Size) กลางซื้อเสียงยากนะครับ 
ถ้าไซส์ (Size) กลางซื้อเสียงได้ยากเราก็ควรจะเอาตรงนี้ก่อน ระดับประเทศไม่ได้ระดับ 
จังหวัดก็ยังดี กรุงเทพมหานครสมมุติว่ามี ๑๗ คน ก็สามารถท่ีจะให้ประชาชนนั้นเลือกคนท่ี
เป็นตัวแทนของเขาได้ เพียงแต่เปิดโอกาสให้เขาได้มีการแสดงวิสัยทัศน์ แสดงว่าเขาจะท า
อะไรขึ้นมาในส่วนนี้ คนไม่มีชื่อเสียงก็ยังพอมีโอกาสอยู่ คนกลุ่มผู้ใช้แรงงานในกรุงเทพฯ 
สามารถรวมตัวกันเลือกของตัวเองได้ ถ้าเขาเข้าใจว่าเจตจ านงของการเลือกตั้ง คนเป็น 
ส.ส.ร. นั้นแตกต่างจากการเลือกตั้ง ส.ส. อย่างไร สิ่งเหล่านี้จะท าให้การพัฒนาการเมือง 
ของเราก้าวหน้าไปไม่ย่ าอยู่กับท่ี แต่ท าไมเราต้องออกกติกาบีบให้คนกลุ่มเดียว กลุ่มท่ีเป็น
นักการเมืองเดิม ๆ สามารถท่ีก าหนดคนให้เป็นตัวแทน ส.ส.ร. อีกหรือ ผมถามว่าโดยหลัก
จริง ๆ แล้วเราต้องการคนแบบใหม่เข้าไปร่างกติกาให้เรา หรือจะเอาคนแบบท่ีเป็นตัวแทน 
ร่างทรงของนักการเมือง พรรคการเมืองต่าง ๆ หรือไม่ ผมไม่เห็นพ้องด้วยกับการท่ีใช้แบบ
แบ่งเขตเบอร์เดียววันแมนวันโหวต (One Man One Vote) ผมถึงแม้จะไม่ชนะในการต่อสู้ 
เป็นใชแ้บบระบบของแบ่งเขตประเทศ ผมก็ยังเห็นว่าระดับการใช้เขตจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง 
ก็จะเป็นทางออกทางหนึ่ง ท่ีจะเป็นการสลายการใช้อิทธิพลของตัวแทนพรรคการเมือง
ออกไป สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งท่ีอยากให้ท่านสมาชิกรัฐสภา เห็นบอกว่าแต่ละท่านนั้นแสดงว่า 
อยากจะแก้ไขรัฐธรรมนูญให้เปลี่ยนผ่านไปสู่ประชาธิปไตย รัฐธรรมนูญอันนี้มีปัญหาท่ีมา 
กระบวนการเนื้อหามีปัญหาท่ีไม่ค่อยชอบธรรมนัก มันถึงเวลาท่ีพวกเราจะตัดสินใจได้หรือยังครับ 
 



๕๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               วันทนา ๒๓/๒ 
 
ท่านประธานครับ ตัดสินใจท่ีจะเปิดโอกาสผ่องถ่ายอ านาจไปสู่ประชาชนอย่างแท้จริง อ านาจ
รัฐประหารมีมา ๗ ปีแล้ว เรากล้าหาญพอไหมท่ีจะผ่องถ่ายตรงนี้ให้คนแต่ละรุ่นเข้ามา
สับเปลี่ยน เข้ามาออกแบบกติกาประเทศซึ่งเป็นส าคัญ ตรงนี้จุดเปลี่ยนส าคัญของประเทศ  
ฉะนั้นยังมีช่องทางหนึ่ง คือเขตจังหวัดอีกเขตหนึ่งยังมีความหวังริบหรี่ ถึงแม้จะไม่เต็มร้อย  
แต่ ๕๐-๖๐ เปอร์เซ็นต์ก็ยังดีกว่าไปใช้แบบแบ่งเขตเบอร์เดียวท่ีมันก็เป็นแบบเดิม กติกา 
เดี๋ยวก็เขียนเกิดจากคอนโทรล (Control) ของทางฝ่ายการเมืองได้ ผมไม่อยากให้เป็น 
อย่างนั้น ยิ่งเฉพาะการเมืองปัจจุบันมี คสช. ก็ยังชักใยเบื้องหลังอยู่ ผมเรียนท่านสมาชิก
รัฐสภานะครับ ไม่ว่าท่านจะเป็นฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล หรือเป็นสมาชิกวุฒิสภา เมื่อวาน 
เราเห็นการตัดสินคดี นั่นคือเป็น ส.ส. พรรคการเมืองกลุ่มหนึ่งท่ีเขาถูกด าเนินคดี แต่ถามว่า
ทหารเคยโดนไหมครับ สู้ ไปสู้มาคือคนท่ีได้ เศษอ านาจอย่างนี้ โดนต้องรับผิดชอบ 
ในการด าเนิน ในการเปลี่ยนแปลง แต่คนท่ีเสวยสุขอ านาจจริง ๆ ในกลุ่มประเทศจริง ๆ  
เคยรับผิดชอบไหมครับ ทหารหรือผู้รัฐประหารไม่เคยครับ แต่คนไปเคลื่อนไหว ปูพื้นฐานให้
ทหารรัฐประหารติดคุกกันหมด แล้วนักการเมืองฝ่ายค้าน รัฐบาล เป็นแค่เบี้ย เป็นหมากให้
เดินเท่านั้น ท่านจะอยู่ภายใต้อาณัติของการรัฐประหารตลอดไปหรือครับ ตอนนี้เป็นช่วงเวลา
ส าคัญในการเปิดโอกาสให้แก้ไขรัฐธรรมนูญ เราผ่องถ่ายให้ประชาชนได้ไหมครับ  
ให้ประชาชนเลือกเต็มท่ีได้ไหม ใช้เขตจังหวัดก็ยังดี ผมเห็นด้วยกับร่างของกรรมาธิการ  
ก็ยังเห็นด้วยสนับสนุนครับ    
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :   ถัดไป 
เป็นท่าน พลต ารวจตร ีสุพิศาล ภักดีนฤนาถ แล้วตามด้วยท่านปดิพัทธ์ สันติภาดา เชิญครับ 
    
                  - ๒๔/๑ 
           
    
 
 
 



๕๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             เพทาย ๒๔/๑ 
 
  พลต า ร วจต รี  สุ พิ ศ าล  ภั ก ดี นฤนาถ  สม าชิ ก สภ าผู้ แ ทน ร าษฎร  
(แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ท่านประธานครับ ท่านประธาน
เคยเห็นหนังสือเล่มนี้ไหมครับท่านประธาน เขียนว่า ความมุ่งหมายและค าอภิปรายประกอบ
รายมาตรารัฐธรรมนูญที่ใช้อยู่นี่ ผมเข้ามาครั้งแรกผมก็เอานี่มาอ่าน ต้องอ่านครับ ถ้าไม่อ่าน
จะไม่เข้าใจว่ารัฐธรรมนูญท่ีถูกเขียนต้องการอะไร สิ่งส าคัญผมอภิปรายในมาตรานี้ท่ีผมขอ
แปรญัตติไว้ในมาตรา ๒๕๖/๕ นั้น ผมตัดท้ิงออกไปเลยครับ ยกท้ิงออกไปเลยครับ เหตุผลท่ี
จะต้องยกท้ิงไปทั้งหมดนี่ครับมันเป็นเรื่องของการก าหนดจ านวนสมาชิก ส.ส.ร. การแบ่งสรร
ของแต่ละจังหวัด ยึดเอาเขตจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง แล้วแก้จาก ๒๕๐ คน เป็น ๒๐๐ คน 
การก าหนดนั้นมีการก าหนดหลักเกณฑ์ แล้วแถมมีการปัดเศษอีกท่านประธาน ปัดเศษครับ 
ใช้วิธีปัดเศษแบบ กกต. ครับ ปัดเศษเพื่อให้มีขึ้นมาอีก ฉะนั้นไม่ควรครับ เหตุผลท่ีผมว่า 
ไม่ควรผมมีหลักการอย่างอื่นท่ีน่าจะดีกว่า โดยเฉพาะการใช้ประเทศเป็นเขตเลือกตั้งครับ
ท่านประธาน ท าให้ผู้คนในชาติเสียสิทธิในการเลือกตั้งน้อยท่ีสุดครับ เพราะว่าเขาจะมีสิทธิ 
ท่ีจะเลือกใครกไ็ด้ จะเป็นคน กลุ่มบุคคล ท่ีเสนอตัวเข้ามาจากหลากหลายของประเด็นอาชีพ 
สาขาอาชีพ เพื่อให้ได้รับสิทธิเข้ามาท าหน้าท่ีร่างรัฐธรรมนูญครับ ไม่ใช่ให้เข้ามาท าหน้าท่ีเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ไม่ได้เข้ามาท าหน้าท่ีเป็นสมาชิกวุฒิสภา ในอนาคตนะครับ 
แต่ตอนนี้ต้องทนใช้ไปก่อน ตรงนี้ครับจะท าให้ผู้มีสิทธิท่ีจะใช้สิทธิในพื้นท่ีเลือกผู้สมัคร  
ได้มากขึ้นแน่นอน เราต้องการคนดีมาท างานครับท่านประธาน โดยเฉพาะในเชิงประเด็น 
เช่น ท่าน ส.ส. ธีรัจชัยท่านพูดไปแล้ว ผมไม่ซ้ านะครับ เชิงประเด็นมีหลากหลายประเด็น  
แต่เราต้องการคนดีเราไม่ได้ต้องการผู้ทรงอิทธิพล เราไม่ต้องการคนท่ีรู้จักเวลล์โนน  
(Well-known) หรือท ากิจกรรมในจังหวัด นั่นคนละหน้าท่ีครับ ส.ส. มีหน้าท่ีท าอย่างนั้น 
สจ. ก็มีหน้าท่ีท าอย่างนั้น แต่คนท่ีจะเป็น ส.ส.ร. ต้องมีองค์ความรู้ เป็นท่ีรู้จัก เป็นท่ีน่านับถือ 
เป็นคนดีท่ีเชื่อถือได้พูดง่าย ๆ ครับเชื่อถือได้ และในเชิงประเด็นท่ีจะเอามาเป็นเรื่องมาร่าง
กติกาสูงสุดของประเทศร่วมกันเพื่อให้เกิดฉันทามติ เพื่อให้ตกลงกัน ไม่ใช่เอาคนท่ีมีอิทธิพล
หรือทรงพลังพลานุภาพแล้วมาล็อบบี  (Lobby) ล็อบบียิสต์ (Lobbyist) หรือท าอะไร 
 



๕๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             เพทาย ๒๔/๒ 
 
ในสภาร่างสร้างกลุ่มก๊วนขึ้นมา คน ๒๐๐ คนเข้ามาต้องไม่เป็นกลุ่มก๊วนนะครับ ถ้ายังเป็น 
กลุ่มก๊วนเป็นเรื่องอีก ยกเว้นถ้าเขาสามารถเข้ามาท้ังแพ็ก (Pack) ได้ในลักษณะ ๒๐๐ คน 
หากใช้ประเทศเป็นเขตเลือกตั้งแล้วนั้นผมก็ยังว่าจะท าให้เกิดอ านาจในความหลากหลายครับ 
ท่านประธาน คนในจังหวัดท่ีถูกเสนอตัวมาแต่คนท่ีเลือกก็สามารถจะพิจารณาได้ว่านี่มันแค่
ระดับเป็นสมาชิกสภาเท่านั้นเอง เขาต้องมาดูแลเรา เอาไปคัดสรร ส.ส.ร. ไปร่างกฎหมาย
ไม่ได้ แล้วถ้าไม่เป็นผู้ท่ีรับฟังความเห็นต่าง ยิ่งหนักครับ การเข้ามาเป็น ส.ส.ร. นั้นจะต้องมี
คุณสมบัติส าคัญคือเป็นคนดีท่ีต้องฟังคนเป็น และท่ีส าคัญครับท่านประธาน ในรัฐธรรมนูญ
ระบุชัดเลยครับ ในรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันมาตรา ๒๕๐ พูดถึงเรื่องอะไรครับ ในเล่มนี้ครับ 
พูดถึง (๗) ไปใช้สิทธิเลือกตั้งหรือลงประชามติอย่างอิสระ โดยค านึงถึงประโยชน์ส่วนรวมของ
ประเทศเป็นส าคัญ ขณะนี้ประโยชน์ส่วนรวมของประเทศอยู่ ท่ีไหนครับ ผู้คนบนถนน 
หรือเปล่าท่ีก าลังออกมา ประโยชน์ของประเทศ อนาคตของชาติอยู่ท่ีนั่น เศรษฐกิจท่ีจีดีพี 
(GDP) ก าลังจะไต่ระดับบอกจะขึ้น ๔ เปอร์เซ็นต์ จะไต่จาก ลบ ๖ ลบ ๗ ขึ้นมา --------------- 
 
                 - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     นฤมล ๒๕/๑ 
 
การตกต่ าหรือความยากจนของคนชั้นล่าง หรือโลกก าลังเปลี่ยนไปขณะนี้นะครับ  
นี่คือประโยชน์ ท่ีต้องเลือกคนพวกนี้มาท าประโยชน์เป็นส าคัญ ฉะนั้นปัญหาท่ีเกิด 
จากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตจังหวัด อาจจะเป็นการเลือก ส.ส. เพื่อเข้ามาท าหน้าท่ีแบบเดิม 
มันมิใช่ตัวแทนท่ีจะมาท ากฎหมาย ฉะนั้นการก าหนดคนหรือกลุ่มบุคคลท่ีอาสาเข้ามานั้น 
มันน่าจะเป็นแนวทางเดียวท่ีจะท าให้ผู้คนในประเทศนี่สามารถเลือกได้ แล้วถ้าเป็นแบบ
ประเทศเป็นเขตนั้นยืนยันเลยครับท่านว่าคนในประเทศสามารถหยิบเอาคนท่ีจังหวัด
เชียงใหม่มาเป็น ส.ส.ร. ก็ได้ คนในประเทศอยู่ตรงไหนก็สามารถจะหยิบคนภาคใต้มาเป็น 
ส.ส.ร. ได้ ถ้าเขาชื่นชอบหรือเขาเป็นแบบผู้อาวุโสบางท่านบอกว่าเป็นปราชญ์ชาวบ้าน  
เป็นท่ีน่านับถือ เป็น ท่ีน่ายกย่อง และมีองค์ความรู้พอท่ีจะช่วยเหลือ แบบแฟร์ ๆ 
(Fair) ครับท่าน ออกมาแข่งขันกัน จะเป็นรูปแบบคนเดียว เป็นกลุ่ม หรือเป็นแพ็ก (Pack)  
ก็ ต ามนะครั บ  นี่ คื อประ เทศ ไทย ท่ี เ ริ่ ม จ ะมี ร ากฐานของการมี ป ระชาธิ ป ไ ตย 
อย่างสมบูรณ์ครับท่าน หน้าตาของประเทศเราจะต้องเป็นประชาธิปไตยดิจิทัล  (Digital) 
แน่นอนครับ การออกเสียงประชามติอีกหน่อยสื่อสารอิเล็กทรอนิกส์ต้องเข้ามาใช้ มันรวดเร็วครับ  
มันจะเปลี่ยนไปแน่นอน และนั่นคือส่วนส าคัญท่ีทุกคนสามารถมีส่วนร่วมได้ท้ังประเทศ 
จริง ๆ ครับ เทคโนโลยีสามารถท าให้การลงคะแนนท้ังประเทศทีเดียว ๔๐ ล้านคนนี่เกิดขึ้น
ได้ทุกวินาทีครับท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :  
ขอบพระคุณครับ  ต่อ ไป เชิญท่านปดิพัทธ์  สั นติภาดา แล้ วตามด้ วย ท่านชู วิทย์  
พิทักษ์พรพัลลภ เชิญครับ 
  นายปดิพัทธ์  สันติภาดา สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (พิษณุ โลก)   :   
เรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพครับ ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จากจังหวัดพิษณุโลก เขต ๑ พรรคก้าวไกลครับ ท่านประธานครับ ผมเห็นด้วย 
กับทางกรรมาธิการนะครับว่าการแบ่งเขต ในระบบการแบ่งเขตแบบเขตจังหวัดจะท าให้
ความหมายของ ส.ส.ร. เป็นความหมายท่ีสมบูรณ์กว่าการแบ่งเขตเลือกตั้ง แบบท่ีเราใช้ 
เขตเลือกตั้งแบบพื้นท่ีแบบ ส.ส. นะครับ ท่านประธานครับ เรื่องท่ีเราจะพิจารณากัน 
 



๕๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     นฤมล ๒๕/๒ 
 
ในรัฐธรรมนูญนี่นะครับ ผมคิดภาพบรรยากาศว่าถ้าผมต้องเข้ามาในฐานะของ ส.ส. เขต 
จะต้องเข้ามาท่ีสภาร่างรัฐธรรมนูญและน าเสนอเรื่องปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้อง  
ชาวพิษณุโลก ผมว่านี่ ไม่ใช่  ส.ส.ร. นะครับ ส.ส.ร. จะต้องคุยกันเรื่องใหญ่  ๆ ครับ 
ท่านประธาน สิทธิของพลเมืองนะครับ  คุยเรื่องหน้า ท่ีของรัฐ  คุย เรื่องการได้มา 
ซึ่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ต้องคุยกันเรื่ององค์กรอิสระ เรื่องพวกนี้ความส าคัญ 
ของเชิงประเด็นนั้นมีความหมายมากกว่าความส าคัญของทางพื้นท่ี  ผมไม่ได้บอกว่า 
ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนไม่ส าคัญนะครับ ไม่ใช่เลย แต่เรื่องนี้นั้นเราจ าเป็นต้องมี
มุมมองและเรื่องท่ีคุยกันในกรอบท่ีใหญ่กว่า เพราะเป็นสิ่งท่ีจะบังคับใช้กับคนท่ัวประเทศ 
ทุกคนในประเทศนี้ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นว่าถ้าเราใช้การแบ่งเขตเลือกตั้ง ซึ่งซอยย่อยไปเป็น
แต่ละเขตเลือกตั้งแบบ ส.ส. นั้นสิ่งท่ีหายไปคืออะไร สิ่งท่ีหายไปก็คือการรณรงค์แบบใช้
นโยบายเป็นตัวน า แต่เป็นการใช้การยึดโยงกับพื้นท่ีซึ่งนี่เป็นพื้นท่ีของอิทธิพลทางการเมือง
นะครับท่านประธาน ถ้าเราปล่อยให้พื้นท่ีท่ีใกล้เคียงกับ ส.ส. เขต เป็นพื้นท่ีในการจัดสรร 
เขตเลือกตั้งแบบ ส.ส.ร. ผมเกรงเหลือเกินว่าเรื่องนี้จะปิดโอกาสท่ีท าให้คนท่ีจะเป็นคน 
หน้าใหม่ คนท่ีจะเป็นคนท่ีเป็นตัวแทนของกลุ่มต่าง ๆ จะปิดพื้นท่ีพวกเขาทันที เป็นไปไม่ได้
ครับ ถ้าเราจริงใจท่ีจะบอกว่าเราอยากให้มีตัวแทนนักศึกษาเข้ามาท่ีนี่  แต่พวกเขาต้องไปลง
เขตเลือกตั้งเล็ก ๆ ในบ้านของเขาเอง ผมยังไม่เห็นแววชนะเลยว่านักศึกษาจะเข้ามาท่ี ส.ส.ร. 
นี้ได้อย่างไร ท่ีจังหวัดพิษณุโลกมียัง สมาร์ต ฟาร์เมอร์ (Young Smart Farmer) นะครับ  
เป็นกลุ่มใหญ่มากในประเทศนี้  แล้วก็มีตัวแทนท่ีเก่งมากอยู่  แต่ยัง สมาร์ต ฟาร์เมอร์  
(Young Smart Farmer) ในพิษณุโลกในพื้นท่ีเล็ก ๆ นั้นมีน้อยมากนะครับ แล้วแบบนี้ 
เขาจะเข้ามาท่ี ส.ส.ร. ได้อย่างไรครับท่านประธาน ผมจึงเห็นว่าถ้าเราแบ่งเขตเลือกตั้งไม่ดี 
ความหมายของ ส.ส.ร. เปลี่ยนทันทีเลยนะครับ แล้วบทสนทนาใน ส.ส.ร. จะเปลี่ยนทันที 
เพราะฉะนั้นผมจึงยืนยันว่าเราจะต้องกลับไปเป็นการแบ่งเขตเลือกตั้งแบบจังหวัด  
หรือจริง ๆ แล้วทางพรรคก้าวไกลเห็นว่าเราจะต้องกล้าหาญท่ีจะไปถึงเขตเลือกตั้ง 
แบบประเทศด้วยซ้ าไป เพราะเรื่องของเชิงประเด็นนั้นมีความหมาย และต้องมีพื้นท่ีในการหารือ
ของ ส.ส.ร. มากกว่าประเด็นเล็ก ๆ นะครับ                             - ๒๖/๑ 
 



๕๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      จีรนุช ๒๖/๑ 
 
   สิ่งต่อมาก็คือผมคิดว่าการกระจายตัวของความเป็นธรรมของคะแนนนั้นไม่มี
ปัญหาเลยครับ ท่านประธาน ถ้าเราใช้พี่น้องประชาชนทุกคน ส.ส. ทุกคนเข้าใจดีว่าจ านวน
ของพอพเูลชัน (Population) นั้นเป็นท่ีมาของจ านวน ส.ส.ร. เพราะฉะนั้นจังหวัดท่ีมีจ านวน
ประชากรมากกว่า เมื่อเราหารด้วย ๒๐๐ แล้วนี่คือความเป็นธรรมครับท่านประธาน 
จังหวัดพิษณุโลกไม่มีปัญหา ถ้าเราจะมี ส.ส.ร. น้อยกว่ากรุงเทพฯ เพราะเราเข้าใจดีว่า
จ านวนประชากรนั้นเป็นโจทย์ ท่ีมันส าคัญท่ีสุดท่ีเราจะได้มาซึ่ งตัวแทนท่ีเท่าเทียม 
และเป็นธรรม ท่านประธานครับสิ่งท่ีเห็นและถ้าเราเห็นตรงนี้ตรงกันนี่นะครับ การได้มา 
ซึ่งตัวแทนแบบจังหวัดนั้นจะท าให้ความหมายของ ส.ส.ร. นั้นสมบูรณ์และอันตรายท่ีเราต้อง 
จดจ าไว้เลยนะครับ การเมืองแบบหัวคะแนน การเมืองแบบฐานการเมืองเก่าจะท างานเต็มท่ี
ในเขตพื้นท่ีเล็ก ๆ ผมอยากเห็นนะครับ ปราชญ์ชาวบ้าน ผมอยากจะเห็นนะครับ  
คนท่ีมีชื่อเสียงในเขตต่าง ๆ เข้ามา แต่ท่านประธานครับเราต้องไม่ลืมว่าถ้าเราอยากให้ 
การรณรงค์นั้นเสรีและเป็นธรรมส าหรับทุกคนจริง ๆ แต่เรากลับไปใช้เขตเลือกตั้งท่ีมันยึดโยง 
กับหัวคะแนนแบบเก่า อันนี้ยังไม่รวมนะครับท่านประธาน กับการท่ีประกาศวันเลือกตั้ง 
ท่ีจะเป็นประเด็นอีกในมาตราต่อ ๆ ไป นี่ยังไม่รวมใน (๖) นะครับว่า ส.ส.ร. ท่ีเกิดขึ้น 
ในมาตรานี้รณรงค์หาเสียงได้มากน้อยแค่ไหน ถ้าเป็นแค่การโชว์โพรไฟ ล์ (Profile)  
เปน็การแนะน าตัวแบบไม่สามารถหาเสียงได้อย่างอิสระและเสรีนะครับ การแบ่งเขตเลือกตั้ง
แบบเขตเล็ก ๆ นี่ละครับ จะท าให้หัวคะแนนท่ีท างานยึดโยงกับกลุ่มการเมืองเก่าท างานได้
อย่างเต็มที่และไม่เปิดโอกาสให้ผู้เล่นหน้าใหม่เลย ผมเห็นว่าถ้าเราใส่ใจท่ีคุณภาพและเนื้อหา
ของ ส.ส.ร. นะครับ เราจ าเป็นต้องแบ่งเขตเลือกตั้งแบบจังหวัดหรือแบบประเทศเท่านั้น  
เราจะสามารถท าให้ ส.ส.ร. นั้นเกิดคุณภาพในการสนทนาได้ เพราะท่ีมาของพวกเขานั้น  
เป็นตัวแทนของเชิงประเด็นมากกว่าเชิงพื้นท่ีครับ ผมขอยืนยันตามความเห็นของ
กรรมาธิการครับ ขอบคุณครับ  
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านชูวิทย์ แล้วตามด้วยท่านนิยม เวชกามา ท่านชูวิทย์เชิญก่อนครับ 
 
 



๕๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      จีรนุช ๒๖/๒ 
 
  นายชูวิทย์  พิทักษ์พรพัลลภ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (อุบลราชธานี)   :  
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ ผม ชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ จังหวัดอุบลราชธานี  
เขต ๗ นะครับ ผมได้สงวนความเห็นมาตรา ๒๕๖/๕ เกี่ยวกับท่ีจะมี ส.ส.ร. ๒๐๐ คน  
แต่ถามว่าวันนี้ ส.ส.ร. ๒๐๐ คนนี่จะเลือกมาท าไม ส.ส.ร. ท่ีจะมาร่างรัฐธรรมนูญนี่นะครับ 
จะต้องมีความรู้ มีความสามารถ แต่ว่ามีความรู้ มีความสามารถนี่เขาก็บอกว่ารัฐธรรมนูญ 
ท่ีผ่านมามีปัญหาเพราะอะไร เพราะว่าคนไหนเป็นคนท า คนไหนเป็นคนเขียน คนนั้นก็จะ
สนับสนุนให้ตัวเอง ส.ส. ท า เขาก็บอกว่า ส.ส. ก็ท าเพื่อตัวเอง แต่พอทหารปฏิวัติ ทหารก็ท า
เพื่อตัวเอง วันนี้ครับ ถ้าจะเสนอ ส.ส.ร. ผมขอเสนอ ส.ส.ร. ท่ีจะต้องมาจากพี่น้องประชาชน 
เพราะว่า ส.ส.ร. ต้องเป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนมาร่างรัฐธรรมนูญ เพื่อจะเอาไปใช้กับ
พี่น้องประชาชน ซึ่งความเป็นธรรมก็จะเกิดขึ้นกับพี่น้องประชาชนนะครับ ก็อยากเสนอว่า
วันนี้ ส.ส.ร. คงไม่ใช่ ส.ส. สอบตก เป็นเขตเล็ก ๆ น่าจะเป็นเขตจังหวัดท่ีสามารถให้คน 
ตัวเล็กตัวน้อยท่ีมีความรู้ความสามารถสมัครมาเป็น ส.ส.ร. เป็นเด็กหนุ่ม ๆ เป็นคนมีความรู้
ใหม่ ๆ ท่ีจะคิดเพื่อพี่น้องประชาชน คิดเพื่อเกษตรกร คิดเพื่อเอสเอ็มอี (SMEs) คิดเพื่อ
ตัวแทนของเขา จึงอยากเสนอว่า ส.ส.ร. ต้องมาจากประชาชนครับ เป็นเขตจังหวัด  
เราเรียงเลยครับว่าจังหวัดเล็ก ประชากรเท่าไร ได้ ๑ คน จังหวัดใหญ่ขึ้นมาหน่อย ประชากร
เท่าไร ได้ ๒ คน จังหวัดกลาง ประชากรเท่าไร ได้ ๓ คน ๕ คน ยกตัวอย่างจังหวัด
อุบลราชธานีอาจจะได้ ส.ส.ร. สัก ๘ คน เราก็ประกาศรับสมัครท้ังจังหวัดเลยครับ ๘ คน  
ก็เรียงล าดับตามหมายเลข แล้วก็ให้พี่น้องประชาชนคนจังหวัดอุบลราชธานีไปเลือก ส.ส.ร. 
แล้วก็ให้ ส.ส.ร. หาเสียงได้ทุกรูปแบบนะครับ เพราะว่าการหาเสียงทุกรูปแบบจะแก้ปัญหา
เรื่องหัวคะแนนได้ แล้วก็จะได้ ส.ส.ร. ท่ีมีความรู้ความสามารถ วันแมนวันโหวต (One Man 
One Vote) ๑ คนเข้าไปกาได้ ๑ คนครับ ----------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๗/๑ 
 
 
 



๕๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        วัชรี ๒๗/๑ 
 
แล้วเรียงล าดับคะแนนจาก ๑-๘ คนท่ี ๑ อาจจะได้ ๒๐๐,๐๐๐ คะแนน คนท่ี ๒ อาจจะได้ 
๑๕๐,๐๐๐ คะแนน คนท่ี ๓ อาจจะได้ ๑๐๐,๐๐๐ คะแนน คนท่ี ๔ ได้ ๘๐,๐๐๐ คะแนน 
แล้วคนท่ี ๘ อาจจะได้ ๓๐,๐๐๐ คะแนน ก็ถือว่าเขาได้เป็น ส.ส.ร. ก็อยากให้เรียงล าดับ
เลือก ส.ส.ร. แบบแบ่งเขตจังหวัดเพื่อจะได้ตัวแทนของพี่น้องประชาชนมาร่างรัฐธรรมนูญ  
เพื่อประชาชน พวกเราผู้แทนจะร่างรัฐธรรมนูญมาเป็นกติกาแบบไหนพวกเราผู้แทนรับได้ครับ 
จะแบ่งเขตเขตละคน จะแบ่งเขต ๓ คน จะแบ่งพวงเล็กพวงใหญ่ผมเชื่อว่าผู้แทนรับได้ แต่ขอ
อย่างเดียวกติกาต้องเหมือนกัน ไม่ใช่ว่าวันนี้จะเตะฟุตบอลพรรคเพื่อไทยห้ามใส่สตั๊ด (Stud)  
แต่พรรคฉันใส่ได้อย่างนี้มันก็ไม่ถูก ก็ให้เป็นกติกาเดียวกันสามารถท่ีจะต่อสู้กันได้ทุกรูปแบบ
จะเตะตะกร้อเดี่ยวก็ได้ จะตีแบตเดี่ยวก็ได้ จะตีวอลเลย์บอลอะไรเอาแขนตี หรือจะเตะ
ฟุตบอลเอาขาเตะก็ได้ ด้วยมีกติกาเดียวกันนะครับ ผมเลยเสนอว่าขอแบ่งเขตจังหวัดนะครับ 
เรียงตามล าดับคะแนนมากน้อย ตามจ านวน ส.ส.ร. ท่ีจะได้ใน ๒๐๐ คนครับ ขอบคุณครับ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)   :   
ขอบคุณครับ ต่อไปท่านนิยม เวชกามา และตามด้วยท่านวิสาร เตชะธีราวัฒน์ นะครับ  
เชิญครับท่านนิยม 
  นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (สกลนคร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานรัฐสภาท่ี เคารพ กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ ผมได้ขอ
แปรญัตติแก้ไขเพิ่มเติมในมาตรา ๒๕๖/๕ ดังนี้ ผมขออ่านท่ีผมแปรญัตติไว้ก่อนครับ 
ท่านประธาน  
   มาตรา  ๒๕๖/๕ การก าหนดจ านวนสมาชิกสภาร่ า งรั ฐธร รมนูญ 
ตามมาตรา ๒๕๖/๑ ตัด (๑) ออก ท่ีแต่ละจังหวัดจะพึงมีให้ใช้จ านวนราษฎรท้ังประเทศ 
ตามหลักฐานการทะเบียนราษฎร์ท่ีประกาศในปีสุดท้ายก่อนท่ีมีการเลือกตั้งสมาชิก 
สภาร่างรัฐธรรมนูญ เฉลี่ยด้วยจ านวนสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญจ านวนสองร้อยคน จ านวน
ท่ีได้รับให้ถือว่าเป็นจ านวนราษฎรต่อสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญหน่ึงคน  
 
 



๖๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        วัชรี ๒๗/๒ 
 
   จังหวัดใดมีราษฎรไม่ถึงเกณฑ์จ านวนราษฎรต่อสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ
หนึ่งคนตามวรรคหนึ่ง ให้สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญในจังหวัดนั้นได้หนึ่งคน จังหวัดใด 
มีราษฎรเกินจ านวนราษฎรทุกจ านวนราษฎรท่ีถึงเกณฑ์จ านวนราษฎรต่อสมาชิก 
สภาร่างรัฐธรรมนูญหน่ึงคน  
   เมื่อได้จ านวนสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญของแต่ละจังหวัดตามวรรคหนึ่ง 
และวรรคสองแล้ว ถ้าจ านวนสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญยังไม่ครบสองร้อยคน จังหวัดใด 
มี เศษ ท่ี เหลื อ จากการค านวณตามวรรคสองมาก ท่ีสุ ด  ให้ จั งหวั ดนั้ นมี สมาชิ ก 
สภาร่างรัฐธรรมนูญเพิ่มขึ้นอีกหนึ่งคน และให้เพิ่มสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญตามวิธีการ
ดังกล่าวแก่จังหวัดท่ีมีเศษท่ีเหลือจากการค านวณนั้นในล าดับรองลงมาตามล าดับจนครบ
จ านวนสองร้อยคน  

ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญให้ใช้เขตจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง  
   ท่านประธานครับ ท่ีผมแปรญัตติไว้แบบนี้ขออธิบายเพิ่มเติมนิดหนึ่งในเวลา 
ท่ีเหลือผมจะใช้เวลาให้ประหยัดท่ีสุด ท่านประธานครับวิธีนี้เคยใช้มาแล้วในยุครัฐธรรมนูญ  
ปี ๒๕๔๐ ท่ีน ามาเลือกตั้ง ส.ว. ท้ังประเทศในยุคนั้นครับ ซึ่งเป็นวิธีการท่ีได้ผลอย่างจริงจัง 
อันนี้มีวิธีการท่ีเลือกมาแล้ว คือในปีรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๔๐ การเลือก ส.ว. ใช้วิธีการแบบนี้
ท่านประธานคือวันแมนวันโหวต (One Man One Vote) นั่นละ ๑ คนมี  ๑ เสียง 
แต่เลือกได้ครบ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

       - ๒๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๖๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             กุลนิษฐ์ ๒๘/๑ 
 
สมมุติว่าบ้านผมสกลนคร จากการค านวณแล้วมีสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ๕ คน ก็เลือกใน 
๕ คน จะสมัครกี่คนก็แล้วแต่ คนท่ีได้คะแนนสูงสุดเรียงล าดับลงมาจนถึงคนท่ี  ๕ ให้เป็น 
ส.ส.ร. หมด โดยใช้วันแมนวันโหวต (One Man One Vote) คน ๑ คนจึงไม่แตกต่าง  
ทุกจังหวัดใช้วิธีการเดียว สมมุติว่ากรุงเทพมหานครมี ส.ส.ร. ได้ ๑๕ คน สมมุตินะ ก็ใช้ 
เกณฑ์นี้ละครับ ใครได้คะแนนสูงสุดก็ไล่ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ลงมาจนถึง ๑๕ เพราะฉะนั้นเกณฑ์นี้
เราเคยท ามาแล้วท่านประธาน ผมเห็นว่าทุกคนมีสิทธิท่ีจะเลือก ส.ส.ร. คนบ้านผม 
ต่างเพศต่างวัย คนยากคนจนเขามีสิทธิ ๑ เสียง เพราะฉะนั้นให้เขาเลือก ๑ เสียงท่ีเขาอยากได้ใคร 
ก็ ให้ เขา เลือก เอา อันนี้ ผม เห็นว่ าอาจจะคนยากคนจน ชาวไร่ ชาวนา คฤหบดี  
เศรษฐีก็ ๑ เสียง นี่คือเป็นประเด็นว่าผมอยากจะให้มีการเลือกตั้ง ส.ส.ร. ในแนวนี้ 
และวิธีการนี้ ไม่ใช่ เรื่องใหม่ท่านประธาน เรื่องซึ่งท างานมาแล้ว ด าเนินการมาแล้ว  
ในการเลือกตั้ง ส.ว. ท้ังประเทศในยุคนั้น ผมจึงกราบเรียนว่าผมคิดว่าเป็นวิธีท่ีดีท่ีสุด  
ขอกราบเรียนให้ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีอยู่ท่ีนี่ลองพิจารณาดู หากเห็นชอบตรงนี้ 
ก็โหวตตามนี้ละครับ เพราะมันเป็นเรื่องท่ีไม่ได้เสียหาย มีแต่ดี ประชาชนเขามีสิทธิมีเสียง 
เขาใช้สิทธิของเขา เขาชอบใครอย่างไรก็ให้เขาเลือกมา เพราะคนท่ีจะมาร่างรัฐธรรมนูญนี้
เป็นตัวแทนเขา เขาจะเห็นหัวของชาวบ้าน เห็นชาวบ้านท่ัวไป กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้
เป็นกฎหมายสูงสุดของประเทศ ในเมื่อเขาเห็นประชาชน เห็นพี่น้องลูกหลานเขา เขาก็จะมี
จิตซึ่งเป็นกุศลจิตเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ ไม่ใช่มาจากเผด็จการ ไม่ใช่คิดเอาคนเดียว ส่วนวิธีการท่ีจะ
ให้เขาสัมผัสอย่างไร ผมอยากจะเห็นคนท่ีจะลง ส.ส.ร. สมัคร ส.ส.ร. สภาร่างรัฐธรรมนูญ 
ไปพบปะให้ท่ัวถึง คุณจะได้คะแนนกลับไปกี่อ าเภอ บ้านผมมี ๑๘ อ าเภอจะไปท่ัวท้ัง 
๑๘ อ าเภอก็แล้วแต่คุณ มันจะได้เห็นความทุกข์ยากล าบากของพี่น้องประชาชนเหมือนกับ 
ส.ส. เพียงแต่ ส.ส. อาจจะเป็นซอยเดี่ยวแคบ แต่ ส.ส.ร. อาจจะต้องมากขึ้น  เพราะการร่าง
กฎหมายซึ่งไปดูแลคนท้ังประเทศจะต้องเข้าใจวิถีชีวิต เข้าใจจิตวิญญาณของพี่น้องประชาชน 
จะใส่กฎหมายข้อใดลงไปจะต้องคิดถึงประชาชนเป็นอันดับแรกว่าอันนี้ไปแล้วเขาได้เขาเสีย
อย่างไร ไม่ใช่คิดในหอคอยแล้วนั่งเขียนเอาอันนั้นเป็นวิธีการท่ีไม่ชอบ ท่านประธานครับ  
ผมจึงกราบเรียนว่าวิธีการท่ีเลือกใช้จังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง ผมคิดว่าเป็นวิธีการท่ีดีท่ีสุดดังท่ี 
 



๖๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             กุลนิษฐ์ ๒๘/๒ 
 
ผมพูดมาแล้ว ส่วนคะแนน ส่วนคนเลือกผมเห็นว่าวิธีวันแมนวันโหวต (One Man One Vote)  
ท่ีใช้เลือกตั้ง ส.ว. ครั้งท่ีผ่านมาเป็นวิธีการท่ีถูกต้องแล้วครับท่านประธาน ขอบคุณมาก 
  ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณ
ท่านนิยมครับ ต่อไปก็เป็นท่านวิสาร เตชะธีราวัฒน์ แล้วจากนั้นเป็นท่านเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร 
เชิญท่านวิสารเลยครับ 
   นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ( เชียงราย)  :   
ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม วิสาร เตชะธีราวัฒน์ พรรคเพื่อไทย จากจังหวัดเชียงราย 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมต้องขอขอบพระคุณท่านกรรมาธิการนะครับ ไม่ว่าจะจาก 
พรรคฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล และ ส.ว. แต่ว่าสิ่งท่ีผมจะพูดต่อไปนี้ต้องเรียนท่านประธานว่า  
ไม่ว่าจะเป็น ส.ส.ร. ๒๐๐ คน จากมาตรา ๒๕๖/๕ ซึ่งผมเห็นชอบนะครับ แล้วก็พี่น้อง
ประชาชนก็ดีใจท่ีเราสามารถจะเลือก ส.ส.ร. ได้ด้วยตนเองโดยตรงท้ัง ๒๐๐ คน แต่ต่อมา 
ก็คือจังหวัดละ ๑ คนท่ีจะเป็น ส.ส.ร. ก็เห็นด้วยนะครับ และสุดท้ายท่ีกรรมาธิการ 
ไ ด้ แ จ้ ง ไ ว้ ใ น ว ร ร ค สี่ ข อ ง ม า ต ร า  ๒ ๕ ๖ / ๕  ก็ คื อ  ใ ห้ เ ลื อ ก ตั้ ง ส ม า ชิ ก  ส . ส . ร .  
สภาร่างรัฐธรรมนูญให้ใช้เขตจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง  

 
       - ๒๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จันทร์ยุคล ๒๙/๑ 
   
    ท่านประธานครับ ก่อนท่ีผมจะอภิปรายจะต้องขออนุญาตสนับสนุน
กรรมาธิการ คือการใช้เขตเลือกตั้งครับ มีเพื่อนสมาชิกหลายคนมีท้ังเห็นด้วย ไม่เห็นด้วย  
แต่เรียนท่านประธานว่าเราต้องยอมรับนะครับว่าการเลือกตั้งต่าง ๆ เรามีประชาธิปไตยมา 
๘๐ กว่าปี เราเลือกตั้งจริง ๆ ปกครองโดยระบอบประชาธิปไตยจริง ๆ ไม่กี่ปีครับ นอกนั้นก็
อย่างท่ีทราบนะครับ มาจากแอบแฝงบ้าง รัฐประหารบ้าง มาจากสืบทอดอ านาจมาบ้าง  
เมื่อปี ๒๕๔๐ ทุกท่านยอมรับครับ ในนี้ผมกราบเรียนว่าท่านสมาชิกวุฒิสภาหลายท่าน 
ก็มาจากการเลือกตั้งเมื่อปี ๒๕๔๐ เราต้องยอมรับว่าปีนั้นเป็นปีท่ีเรามีประชาธิปไตย 
และรัฐธรรมนูญฉบับท่ีสมบูรณ์ท่ีสุดและการเลือกตั้งครั้งนั้นไม่ว่าจะเป็นการเลือกตั้ง ส.ว. 
การเลือกตั้ง ส.ส.ร. ท่ีมาจากพี่น้องประชาชนโดยตรงนี่ ก็เป็นเรื่องท่ีเราจะได้มีการพัฒนาการ 
สิ่งหนึ่งท่ีผมอยากจะเรียนประธานก็คือว่าผมเห็นด้วยกับกรรมาธิการข้อแรกในเรื่องการมี
ตัวแทน ส.ส.ร. ทุกจังหวัดนะครับ มันก็เหมือนกับประเทศท่ีเจริญแล้วนะครับ อย่างประเทศ
สหรัฐอเมริกา วุฒิสมาชิกเขาก็มาจาก ๑ คน ๑ รัฐ ส.ส.ร. เราก็เช่นเดียวกันครับ ท้ังนี้ 
จังหวัดเล็กก็มี ส.ส.ร. ได้ ๑ คน ส่วนการท่ีจะให้มีการแบ่งเขตนะครับ ผมเรียนท่านประธาน
ว่ามันเป็นเรื่องท่ีทางเพื่อนสมาชิกหลายท่านท่ีไม่ผ่านการเลือกตั้งโดยตรงจากพี่น้อง
ประชาชน ไม่เข้าใจครับ เพื่อนสมาชิกได้พูดถึงข้อดีข้อเสียของการใช้เขตจังหวัดเป็นเขต
เลือกตั้ง ท่านประธานครับ ถ้าท่านจะแบ่งเขตนะครับ นั่นหมายถึงอะไรครับ เรามั่นใจไหมว่า
องค์กรอิสระท่ีดูแลการเลือกตั้งในยุคนี้ สมัยนี้ดีแค่ไหน อย่างไร ท่านประธานเคยเห็นไหม
ครับว่าการเลือกตั้งบางครั้งนี่นะครับ คนท่ีแบ่งเขตการเลือกตั้งจ านวนประชากรชัดเจนไม่มี
ปัญหา แต่ว่ามันได้เปรียบเสียเปรียบก็คือว่า มันแบ่งเขตเป็นเส้นก๋วยเตี๋ยวครับ เขตไหนท่ีใคร
มีคะแนนนิยมดี ๆ แยกต าบล แยกอ าเภอ แยกยาวไปเลยครับ ผมยกตั วอย่างเช่น  
จังหวัดเชียงรายอย่างนี้ครับ ๓๐๐ กิโลเมตร หัวท้ายยาวเป็นเส้นก๋วยเตี๋ยว ในท านองเดียวกัน
เพื่อนสมาชิกอีกหลายจังหวัดก็เช่นเดียวกัน ท่ีผมเรียนมาถึงตรงนี้ ผมขออนุญาตเรียน  
ท่านประธานว่ากรรมาธิการโดนเบี้ยวครับ ตอนนี้ไม่ใช่เขตจังหวัดแล้วครับ มีโทรศัพท์ลึกลับ
มาอีกแล้วครับว่าให้ใช้เขตเลือกตั้งเขตเล็ก ท่านประธานจ าผมไว้นะครับ ผมสังหรณ์ใจ  
อะไรแล้วไม่ผิดครับ เมื่อวันท่ี ๙ ท่ีผ่านมา ก่อนท่ีเราจะส่งกฎหมายร่างรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๕๖ ฉบับ ไพบูลย์ นิติตะวัน ขออภัยท่ีเอ่ยนามนะครับ มันเป็นการชี้น าอะไรครับ  



๖๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จันทร์ยุคล ๒๙/๒ 
 
วันนี้เรามาเล่นปาหี่กันหรือครับ เล่นจ าอวดกันหรือครับ ผมเรียนท่านประธานว่าผมจะใช้  
สิทธิครั้งนี้และจะไม่อภิปรายอีก แล้วผมเชื่อว่ากฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้จริงอยู่ครับ 
ผ่านวาระสองแต่วาระสามไม่ผ่านแล้วครับ ยากมาก เพราะอะไรครับ ท่านประธาน 
ชัดเจนเลยครับว่าผมสังหรณ์ใจแล้วก็หลับฝันเห็นนะครับ วันท่ี ๓ เขาจะมีการส่งให้
กรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญอยู่ ๔ ท่านนะครับ ให้ส่งข้อความเป็นเอกสารไปให้เหตุผลว่า 
มันขัดกฎหมายรัฐธรรมนูญหรือไม่ อย่างท่ีผมได้เรียนแล้วครับ ท่ีผ่านมาเราพิจ ารณา
กฎหมายร่างรัฐธรรมนูญก็ส่ งไปให้ศาลรัฐธรรมนูญจริ ง  ๆ ผลจะออกมานะครับ 
จากการวิเคราะห์ของนักวิชาการมี ๓ แนวทางครับท่านประธาน ผมนี่ฝันในทางท่ีดีเลย  
ว่าอยากให้กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้นะครับไม่ต้องถูกตีความว่าแก้ท้ังฉบับได้ แต่ต้องท า
ประชามติ อันนี้ก็ถือว่ารอดไป 
  อันท่ี ๒ ก็คือต้องท าประชามติก่อน แล้วค่อยมาแก้รัฐธรรมนูญก็รอดไป 
แต่ท่านประธานครับในภาวะโควิด (COVID) ขณะนี้ครับ คนยากไร้ท่ีจะต้องรอเงินอีก 
๕๐๐ ๑,๐๐๐ เราต้องเสียเงินอีกเป็นพันล้าน หมื่นล้าน เพื่อท าประชามติหรือครับ 
แต่ท่านประธานเชื่อไหมครับว่าผมฝันอันสุดท้ายแล้วน่าจะเป็นจริงด้วยครับ เพราะว่า 
ผมดู แล้ วกรรมาธิ การพยาน ท่ีส่ ง ไปแต่ ละ ท่านนี่ ค รั บ  ขออภั ย เอ่ ยนามนะครับ 
ท่านศาสตราจารย์อุดม รัฐอมฤต ท่านได้บอกไว้แล้วนะครับว่าเขาให้ปากค ากับกรรมาธิการ  
ชุดท่ีมีการยกร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... เมื่อวันท่ี ๓ ธันวาคม ๒๕๖๓ 
ศาสตราจารย์อุดม รัฐอมฤต ซึ่งเป็นโฆษกของกรรมาธิการร่างรัฐธรรมนูญ ปี ๒๕๖๐ นี่ครับ 
เขาบอกในนามส่วนตัว บทบัญญัติมาตรา ๒๕๖ ของรัฐธรรมนูญมุ่งแก้ไขรัฐธรรมนูญ 
ในมาตราเท่านั้น เป็นรายมาตราเท่านั้น มิ ได้มุ่ งหวังให้จัดท าแก้รัฐธรรมนูญใหม่ 
ผมเรียนว่าในวันท่ี ๔ หรืออะไรก็ตามนะครับ พยาน ๔ ท่านท่ีท่านเชิญเขาไปให้ปากค า 
ท่านแรกคือใครครับ ท่านมีชัย ฤชุพันธุ์ คือใครล่ะครับ ท่านประธานใหญ่ในกรรมการ  
ร่างกฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้ครับ ------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๓๐/๑ 
 



๖๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               กรณ์กาญจน์ ๓๐/๑ 
 
คนท่ี ๒ คือใครครับ ศาสตราจารย์บวรศักดิ์ อุวรรณโณ ขออนุญาตนะครับ อันนี้ไม่เสียหาย 
ท่านประธานครับ มีการออกข่าว แล้วก็เป็นท่ีชัดเจนว่าศาลรัฐธรรมนูญท่านได้เชิญผู้เกี่ยวข้อง 
๔ คน ให้ท าหนังสือส่งมาท่ีศาลรัฐธรรมนูญ ภายในวันท่ี ๓ มีนาคมนี้ครับ ก็เป็นท่ีทราบครับ
ว่าร่างรัฐธรรมนูญฉบับแรก แล้วก็รัฐบาลอยากอยู่ยาวไม่ต้องการใช้ และท่านสมคิด  
เลิศไพฑูรย์ คนนี้ก็เป็นท่ีปรึกษากรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ ก็เป็นคนท่ีอยู่ในวงการ 
ร่างรัฐธรรมนูญท้ังนั้นครับ ท่านประธานลองคิดดูสิครับว่าพรรคพวกเราท่ีโชคดีเมื่อวานรอด 
ยกฟ้องไป ผมขออภัยท่ีต้องเอ่ยนามนะครับ คือท่านไพบูลย์ นิติตะวัน เพราะท่านเองเป็น
ซูเปอร์ (Super) อภินิหารจริง ๆ และฉบับนี้ก็เป็นสิ่งบอกเหตุจริง ๆ ว่ากฎหมายรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ในวาระท่ีสามไม่ผ่านแน่นอนครับ เพราะอย่างไรครับ ไปติดท่ีศาลรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งจะต้องตีความ ซึ่งผมฝันไปนะครับ แต่ท่านประธานครับ มีเรื่องอันหนึ่งท่ีผมอยากจะใช้
โอกาสนี้ แล้วก็ขอร้องเพื่อนสมาชิกครับ  
   สุดท้ายครับท่านประธาน ผมขอนิดเดียวว่าผมจะไม่ใช้เวลามากกว่านี้แล้วครับ 
แล้วก็คิดว่าการอภิปรายรัฐธรรมนูญครั้งนี้ก็คงเป็นครั้งสุดท้ายด้วยครับ ไม่ผ่านแน่นอน 
ท่านนายกรัฐมนตรีเคยบอกไว้นะครับว่าท่านมีหน้าท่ีท่ีจะต้องเสนอ ให้การสนับสนุน แล้วก็
ไม่มีการเบี้ยวอยู่แล้ว เพราะว่าเป็นนโยบายของรัฐบาลท่ีจะเสนอเข้าสภา แต่ขั้นตอนนี้อยู่ท่ี
พวกเราครับ เขาบอกว่าไม่เกี่ยว รัฐบาลไม่มีปัญญาท่ีจะไปบอกใคร อย่างไร แต่ชัดเจนวันนี้
ครับ ผมว่าแค่เขตเลือกตั้งก็เห็นชัด ๆ และเจตนาท่ีท่านคิดว่าจะไม่ให้รัฐธรรมนูญนี้ผ่านก็มีอยู่
ชัดเจน ท่านได้บอกไว้นะครับว่าทุกคนมีสติปัญญามีความคิดเห็นเป็นของตัวเอง ไม่ว่า ส.ส. 
หรือ ส.ว. ผมไม่มีสิทธิไปสั่งการได้ พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี วันท่ี ๑๐ 
กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ท่ีผมเรียนตรงนี้ต้องขออนุญาตท่านประธานว่าผมกราบวิงวอน  
กราบแทบเท้าท่านสมาชิกวุฒิสภาอีกครั้งนะครับ เพื่อนสมาชิกพรรคฝ่ายรัฐบาลอีกครั้งเถอะครับ 
เราไม่จ าเป็นท่ีจะต้องไปรออ านาจขององค์กรข้างนอก ซึ่งอย่างท่ีผมได้อภิปรายไปเมื่อวันท่ี ๙ 
กุมภาพันธ์ท่ีผ่านมา ก่อนท่ีจะส่งกฎหมายรัฐธรรมนูญไปให้ศาลรัฐธรรมนูญได้พิจารณา 
ผมกลับเห็นอย่างนี้ครับท่านประธาน ขอโอกาสว่าถึงแม้กฎหมายรัฐธรรมนูญนี้จะผ่านวาระท่ีสาม
หรือไม่ก็แล้วแต่  วาระท่ีสองวันนี้ผมว่าผ่านแน่ ต้องขอบคุณกรรมาธิการ ขอบคุณ 
 



๖๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               กรณ์กาญจน์ ๓๐/๒ 
 
เพื่อนสมาชิกหลายท่านท่ีเห็นด้วย แต่ถ้าวาระสามไม่ผ่านโดยวิธีไหนก็แล้วแต่นะครับ 
ผมปรึกษาท่านประธานว่าเป็นไปได้ไหมว่าในภาวะเศรษฐกิจท่ีมีปัญหาขณะนี้เราขอสองสภา
ตั้งกรรมาธิการร่วมกันได้ไหมครับ ๔๕ คนว่าเลย ท่านจะแก้มาตราตรงไหนเป็นรายมาตราว่ามา 
แต่ว่าผมไม่หวังท่ีจะให้กฎหมายรัฐธรรมนูญฉบับนี้อย่างท่ีเราเห็น คนยื่นเสนอขอแก้ไขใคร  
เราก็รู้  มาจากไหนเราก็รู้  เราก็ไม่ไปต าหนิ ต่างคนต่างท าหน้าท่ี  ขอกราบนะครับว่า 
ท่านวุฒิสมาชิกครับ ท่าน ส.ส. ฝ่ายรัฐบาลครับ ได้โปรดเถอะครับ เราตอนนี้ประเทศไทยรู้อยู่
แล้วว่ากฎหมายรัฐธรรมนูญเป็นเรื่องส าคัญ เราจะปิดฝาหม้อต้มน้ า หม้อกาให้มันระเบิด  
หรือครับ เราจะให้เหมือนประเทศเพ่ือนบ้านหรือครับ เราจะไม่ปล่อยฝาให้มันออกมาระบาย
สักนิดหรือครับ ท่านจะปล่อยให้มีคนมาเคาะถัง กะละมังท่ัว ๆ ไปแล้วก็ให้ประเทศมันระเบิด
แบบนั้นหรือครับ มันเหมือนเยาะเย้ยพี่น้องประชาชนท่ีต้องการโหยหาประชาธิปไตย 
ต้องการแก้ไขรัฐธรรมนูญ เราเปิดช่องว่างให้เขาหน่อยได้ไหมครับ โดยผ่าน ไม่ผ่านแล้วแต่นะครับ  
ถ้ามนัผ่านก็โชคดีไป แต่ถ้าไม่ผ่านนี่ครับ ขอว่าท้ังวุฒิสมาชิก ท้ังกรรมาธิการพวกเรา ท้ัง ส.ส. 
ฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล ตั้งกรรมาธิการร่วมกันเพื่อท่ีจะได้พิจารณาเรื่องนี้นะครับ จะ ๔๕ คน 
จะกี่คนว่ามาครับ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ศาสตราจารย์พิ เศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองปร ะธานรัฐสภา)   :  
ขอบพระคุณครับ ต่อไปท่านเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร  
  นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
กรุงเทพมหานคร ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ ผมได้ขอแปรญัตติในการตัดออกท้ังมาตรา 
แต่จริง ๆ แล้วก็เห็นด้วยในการประนีประนอมของกรรมาธิการท่ีจะให้เลือกตั้ง ส.ส.ร.  
แบบแบ่งเขตท้ังจังหวัด จ านวน ๒๐๐ คน ซึ่งก็ถือว่าเป็นการประนีประนอม เพราะว่า 
ตัวผมเองมองว่าถ้าเปรียบรัฐธรรมนูญเหมือนบ้านนะครับ ส.ส.ร. นี่เองก็คือสถาปนิกท่ีจะมา
ออกแบบบ้าน การท่ีเราเจาะจงเกินไปท่ีจะให้สถาปนิกของเรามาจากท่ีใดท่ีหนึ่ง หรือเป็น
ตัวแทนของกลุ่มผลประโยชน์ใดผลประโยชน์หนึ่งในเชิงพื้นท่ีมากเกินไป ------------------------ 
 

       - ๓๑/๑ 



๖๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ณัฐวัฒน์ ๓๑/๑ 
 
โดยประวัติศาสตร์แล้วเราปฏิเสธไม่ได้นะครับว่าการเมืองท้องถิ่นของเรามันเป็นการเมืองท่ี
สร้างมาจากผลประโยชน์ต่างตอบแทนหรือภาษาอังกฤษเขาเรียกว่าทรานแซกชัน โพลิทิกส์ 
(Transaction Politics) ซึ่ง ส.ส.ร. ถ้าเหมือนเราออกแบบบ้านนะครับ เผอิญเราไปเจอ
ออกแบบคอนโดมิเนียมหนึ่ง เผอิญเราไปเจอสถาปนิกกลุ่มหนึ่งท่ีรู้สึกว่าเดี๋ยวฉันเขียนแบบให้
บ้านตัวเอง ให้ห้องของฉันมันใหญ่กว่าคนอื่นหน่อยอย่างนี้ ต่อมาใครไปอยู่เข้า ใครไปอย่างไร 
พอตึกสร้างเสร็จสุดท้ายมันก็เกิดความเหลื่อมล้ าทางสังคมเกิดขึ้นใช่ไหมครับ การแบ่งเขต
เลือกตั้งอย่างท่านสมาชิกหลายคนท่ีพูดมาบอกว่าอยากให้คล้าย ๆ กับ ส.ส. แบบเป็นเขต
เลือกตั้งนี่ ผมมองว่าโอเค (OK) ครับต้องเข้าใจก่อนว่านักออกแบบกับนักตกแต่งภายใน 
ไม่เหมือนกัน ผมมองว่า ส.ส. หรือว่าสมาชิกองค์การบริหารส่วนท้องถิ่น สมาชิก อบจ. ต่าง ๆ 
ก็เป็นเหมือนนักตกแต่งภายในท่ีจะไปตกแต่งห้องต่าง ๆ ในคอนโดมิเนียมหรือในบ้านหลัง
ใหญ่ท่ีคนไทยทุกคนไปอยู่ด้วยกัน ดังนั้นผมคิดว่า ส.ส.ร. ควรจะมาจากเขตเลือกตั้งท่ีมันใหญ่
ท่ีเป็นตัวแทนของคนในหมู่มาก ซึ่งจะท าให้การออกแบบแต่ละห้องมันเหมาะสมแล้วก็สร้าง
ความเท่าเทียมไม่เหลื่อมล้ า ปฏิเสธไม่ได้เลยนะครับว่าทุกคนท่ีมานั่งอยู่ในนี้ต้องยอมรับนะครับ
เราอย่าลืมว่าเรามาตรงนี้ก็เพราะว่าความเหลื่อมล้ า ความไม่เท่าเทียมไม่ใช่หรือครับ  
เรามานั่งอยู่ในห้องนี้ตอนนี้เพราะว่าเราต้องมาแก้ไขรัฐธรรมนูญท่ีมันเป็นปัญหาไม่ใช่หรือครับ 
แล้วเคยจ าค าสัมภาษณ์หรือสิ่งท่ีพูดกับหลาย ๆ คนได้ไหมครับว่าเราอยากพาประเทศ 
ออกจากวิกฤติจ าได้หรือไม่ครับ ผมก าลังจะบอกว่าผมก็จะเรียกร้องนะครับว่าการน าประเทศ
ออกจากวิกฤติมันเป็นสิ่งท่ีนามธรรมก็จริง ในการท่ีเราจะมีรัฐธรรมนูญหรือโครงสร้าง
ประเทศท่ีมันเท่าเทียมกันมากขึ้น ทุกคนถ้ามีห้องของตัวเองท่ีเท่าเทียมกัน มีกฎกติกากลาง  
ท่ีเท่าเทียมกันและทุกคนอยู่ในสังคมนี้ร่วมกันได้โดยไม่รู้สึกว่าถูกเอารัดเอาเปรียบ ผมว่า 
เราไม่ต้องมานั่งอยู่ท่ีนี่อย่างเมื่อวานถึงเท่ียงคืนหรอกครับ อันนี้ก็อยากฝากท่านสมาชิกนะครับ
ว่าเหตุผลเหล่านี้เองท่ีเราควรจะท าให้ ส.ส.ร. ท่ีมาจากการเลือกตั้งอย่างน้อยก็จังหวัดเป็นจริง
ตามท่ีกรรมาธิการได้เสนอมา อีกอย่างหนึ่งนะครับ ส.ส.ร. เองอย่างท่ีผมบอกว่าเป็น 
อาคิเทกต์ (Architect) เป็นสถาปนิกท่ีจะมาออกแบบรัฐธรรมนูญเราก็จะเป็นผู้ออกแบบ 
รัฐธรรมนูญท่ีมาของ ส.ส. ส.ว. อย่างพวกเรานี่ เอง อย่าง ส.ส. นี่ผมเป็น ส.ส. เขต  
 



๖๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ณัฐวัฒน์ ๓๑/๒ 
 
ผมบอกเลยนะครับว่าให้เป็นจังหวัดเถอะเพราะผมรู้สึกว่ามันน่าจะแฟร์ (Fair) กว่าท่ีไม่ให้ 
คนอย่างผมหรือตัวแทนอย่างผมเข้าไปใน ส.ส.ร. ได้ มันก็จะเป็นความแฟร์ (Fair) ขึ้น  
ความน่ายอมรับนับถือขึ้นความศักดิ์สิทธิขึ้นของรัฐธรรมนูญและตัวผู้แทนราษฎรเอง  
ผมก็เกรงเหลือเกินว่าถ้าใช้การเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง สุดท้าย ส.ส.ร. พอเขียน
รัฐธรรมนูญมา พอตั้งสภามาตัด ร ออกก็เป็น ส.ส. หน้าก็คล้าย ๆ กันหมด ผมด้วยเหตุผล 
ท่ีผ่านมานี้นะครับ ผมก็อยากขอความวิงวอนและสนับสนุนจากเพื่อนสมาชิกท้ังฟากฝั่ง ส.ว. 
และ ส.ส. ท้ังรัฐบาลและฝ่ายค้าน ท้ังคนหนุ่มและคนรุ่นใหม่ ท้ังผู้ชายและผู้หญิง หรือแอลจีบีที 
(LGBT) ให้โหวตสนับสนุนร่างแก้ไขของกรรมาธิการด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
   ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย (รองประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป 
เชิญท่านอบุลศักดิ์ บัวหลวงงาม นะครับ  
   นายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (ลพบุรี )   :    
กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุบลศักดิ์  
บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
ต้องกราบเรียนด้วยความเคารพต่อคณะกรรมาธิการ เนื่องจากท่านได้ให้การสนับสนุนว่า 
ให้มาจากการเลือกตั้ง ๒๐๐ คนโดยตรง อันนี้ก็ต้องขอบคุณ แต่การได้มา ๒๐๐ คนนั้น 
ก็มีความคิดหลากหลาย บางท่านก็บอกว่าให้แบ่งเขตเหมือนผู้แทนราษฎร เขตละ ๑ คน
จังหวัดใหญ่ ๆ บางท่านก็บอกว่าถ้าเอาเขตจังหวัดเป็นตัวตั้งอยู่แล้วตามท่ีร่างมานั้นก็เอา
ลักษณะวันแมนวันโหวต (One Man One Vote) ------------------------------------------------- 
 

       - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๖๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๓๒/๑ 
 
ก็หมายความว่าการเลือกตั้งให้ประชาชนมีสิทธิทัดเทียมกันคนละ ๑ โหวต คนละ ๑ เสียง 
และเอาเขตจังหวัดเป็นตัวตั้ง ถ้าสมมุติจังหวัดลพบุรีมี ส.ส.ร. ได้ ๒ คน ก็ให้สมัครจะกี่คน 
ก็แล้วแต่นะครับก็ เอาคะแนนอันดับ ๑ อันดับ ๒ เข้ามาท าหน้าท่ี เหมือน ส.ส.ร.  
เมื่อปี ๒๕๔๐ นั้นถือว่าเป็นบรรทัดฐานดีมาก ถามว่าท่ีว่าเอาคนเก่งหรือเอาคนท่ีมีความรู้  
ถ้าหากว่าท่านใด สมมุติจังหวัดลพบุรีนะครับ ถ้าหากว่าทุกคนรู้จักดีว่าเป็นคนมีความรู้เขาก็
จะมาคะแนนอันดับ  ๑ ท้ังจั งหวัด  อันดับ  ๒ ก็จะไล่กันมาตามลักษณะคะแนน 
เสียงดังท่ีท่านสมาชิกหลายท่านได้น าเรียนไปแล้วนั้น ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมคิดว่า 
ศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ ศักดิ์ศรีความทัดเทียมกันนั้นถ้าหากทุกคนได้มีสิทธิคนละ ๑ เสียง  
และเอาเสียงข้างมากไล่ลงไปตามล าดับนั้นผมคิดว่าจะเป็นธรรมท่ีสุด ถ้าหากวันนี้เหมือน 
ลักษณะเขตเล็กก็เหมือนบล็อกโหวต (Block Vote) ได้ ถ้าจังหวัดใด เขตใดท่ีมีอิทธิพลสูง 
ก็สามารถท่ีจะผลักดันให้บุคคลดังกล่าวนั้นเขาเรียกบล็อกโหวต (Block Vote) เอามาเป็น  
ส.ส.ร. ได้ก็จะไม่เกิดประโยชน์นะครับ ผมคิดว่าถ้าหากว่าในการเลือกตั้งเขตใหญ่ผมเชื่อเลย
ว่าไม่สามารถจะซื้อเสียงได้นะครับ หรือหาทางอื่นได้ หรือจะกดดันประชาชนได้ ประชาชน  
ก็จะตัดสินใจเอง ในการเลือกตั้งเขตเล็กท่านจะเห็นว่าไม่ว่าเลือกผู้ใหญ่บ้าน ก านัน หรือ 
อบต. หรือ อบจ. เพราะรู้เลยว่าในพื้นท่ีนี้คะแนนตรงไหนอยู่เท่าไร จะกดดันอย่างไร จะใช้
ปัจจัยท่ีตัวเองมีมากกว่าคนอื่นนั้นอย่างไรเป็นท่ีประจักษ์ เพราะการเลือกตั้งหลายหน  
หลายครั้งหลายคราวก็ปรากฏชัดอยู่แล้ว คนท่ีมีความรู้ คนท่ีเป็นคนดีขาดโอกาสไม่มีโอกาส
ถ้าหากมีปัจจัยน้อยกว่าเขาก็ไม่สามารถท่ีจะเข้ามาสู่กระบวนการเป็น ส.ส.ร. เพื่อจะร่าง
กฎหมาย เพื่อประชาชนท้ังประเทศได้ ดังนั้นผมอยากจะกราบเรียนท่านสมาชิกทุกท่าน 
สมาชิกรัฐสภาไม่ว่าจะเป็นผู้แทนราษฎรหรือจะเป็นวุฒิสมาชิกนั้น ถ้าหากว่าท่านได้เคย
สัมผัสว่าการเลือกตั้งมาอย่างไรนั้นท่านจะเข้าใจ ประชาชนก็จะเข้าใจ ดังนั้นถ้าหากว่า 
ไปเขตเล็กเขาเรียกว่าบล็อกโหวต (Block Vote) ได้ อันนี้ผมก็ไม่เห็นด้วยนะครับ ท าให้
บุคคลท่ีจะเข้ามาเป็น ส.ส.ร. หรือเพื่อหวังมาหาผลประโยชน์ หรือบุคคลท่ีมีอ านาจรัฐ
สามารถจะผลักดันและกดดันให้แต่ละเขตเล็กนั้นเอาบุคคลของตัวเองเข้ามาได้ เพราะฉะนั้น 
การร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ก็จะไม่เป็นประชาธิปไตย ท่านประธานท่ีเคารพครับ เหมือนผม  
 



๗๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๓๒/๒ 
 
กราบเรียนว่าหลาย ๆ ประเทศนั้นการเลือกตั้งเป็นหัวใจประชาธิปไตย เหมือนวุฒิสมาชิกนี่ครับ 
หลาย ๆ ประเทศก่อนท่ีจะเป็นวุฒิสมาชิกได้นั้นเขาไปเลือกสภาท้องถิ่นมาก่อน และเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ถ้าไม่ผ่านกระบวนการก็ยังเลือกตั้งเป็นวุฒิสมาชิกไม่ได้ เพราะว่า
วุฒิสมาชิกถือว่าเป็นบุคคลท่ีมีความรู้ความสามารถ เพราะฉะนั้นถ้าไม่ผ่านกระบวนการ 
บางท่านโดดขึ้นมาเลยไม่รู้จะมาจากไหนมาเป็นวุฒิสมาชิก จึงมีความเห็นท่ีแตกต่างกันมาก
ท าให้การพัฒนาประเทศหรือพี่น้องประชาชนไม่ได้รับประโยชน์จาก ส.ส.ร. หรือการเป็นฝ่าย 
นิติบัญญัติ ดังนั้นผมอยากสนับสนุนให้สภาแห่งนี้ให้เลือกเขตจังหวัดเป็นตัวตั้ง แล้วก็เอา 
สมาชิกเรียงคะแนนท้ังจังหวัดเรียงอันดับ ๑ ไปถึงอันดับท่ีจังหวัดนั้นพึงมี คิดว่าน่าจะเป็น 
ประโยชน์สูงสุด แล้วก็จะเป็นบรรทัดฐาน ซึ่งต้องกราบเรียนว่าปี ๒๕๔๐ นั้นก็เคยท าแบบนี้  
แล้วก็ เคยท ามาแล้ว แล้วก็ ได้คนท่ีมีความรู้  ถือว่ ารั ฐธรรมนูญฉบับ ๒๕๔๐ นั้ น 
เป็นประชาธิปไตยมากท่ีสุดท่ีผ่านมา และทุกอาชีพ ทุกสาขา บุคคลท่ีมีความรู้ความสามารถ 
ก็จะมีโอกาสเข้ามามาก ต้องกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่าผมขอสนับสนุนให้มี 
การเลือกตั้งแบบเขตจังหวัดและเอาคะแนนเรียงอันดับ ๑ ๒ ๓ ไล่ลงมา มาเป็น ส.ส.ร. แล้วก็ 
จะได้ ส.ส.ร. ท่ีมีคุณภาพ มีความรู้ และประจักษ์ชัด ถ้าหากจังหวัดใดซึ่งโนเนม (No name)  
เลย หรือจังหวัดใดท่ีอยู่ก็มีปัจจัยไป หิ้วกระเป๋าใบเดียวก็เป็น ส.ส.ร. ได้นั้นก็จะท าให้ 
รัฐธรรมนูญฉบับท่ีจะร่างขึ้นมาใหม่นั้นไม่เป็นประชาธิปไตยและเกิดประโยชน์เหมือนท่ี 
ผ่าน ๆ มาครับ ก็กราบขอบพระคุณครับ  
 

       - ๓๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



๗๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๓๓/๑ 
 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา ได้ขึ้น
บัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป)  
     นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ มีกรรมาธิการ 
ท่ีสงวนความเห็นขอส่งชื่อมาใหม่นะครับ คุณรังสิมันต์ โรม ขอเชิญนะครับ  
     นายรังสิมันต์ โรม (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธาน ผม นายรังสิมันต์ โรม 
กรรมาธิการ ก็ต่อประเด็นนี้ ก่อนหน้านี้ผมได้เคยอภิปรายเพื่อแสดงความคิดเห็นว่า 
การท่ีเราจะตั้ง ส.ส.ร. เพื่อให้การร่างรัฐธรรมนูญมีประสิทธิภาพ ผมคิดว่าการแบ่งเขตแบบ
ประเทศเป็นการแบ่งเขตท่ีดีท่ีสุด เหตุผลก็เพราะว่าการร่างรัฐธรรมนูญเป็นการร่างท่ีให้
ความส าคัญต่อประเด็น ต่อเนื้อหา ต่อสาระท่ีอยู่ในรัฐธรรมนูญ ความเป็นจังหวัด ความเป็น
ท้องถิ่นมีนัยท่ีน้อยมาก คนท่ีอยู่ท่ีจังหวัดภูเก็ตเขาอาจจะอยากเลือก ส.ส.ร. ท่ีเป็นคน 
จังหวัดเชียงใหม่ก็ได้ คนท่ีเป็นคนจังหวัดนครศรีธรรมราชเขาก็อาจจะอยากเลือก ส.ส.ร.  
ท่ีเป็นคนจังหวัดพังงาก็ได้ นัยแบบนี้ นัยของเนื้อหา นัยของสาระจึงเป็นส่วนท่ีส าคัญท่ีสุดของ
การร่างรัฐธรรมนูญ แต่เอาละครับเพื่อนสมาชิกส่วนใหญ่มีความเห็นว่าไม่ควรท่ีจะไปเป็น
แบบเขตประเทศ อาจจะไม่มีความคุ้นเคย อาจจะมีความรู้สึกว่าถ้าเป็นแบบประเทศแล้ว
เดี๋ยวจะเกิดการกระจุกตัว เราก็เลยคุยกันในกรรมาธิการก่อนหน้านี้ว่าให้เป็นแบบจังหวัด 
แต่ผ่านไประยะหนึ่ง ณ เวลานี้หลายท่านก็มีความกังวลว่าถ้าเป็นแบบจังหวัดเดี๋ ยวคะแนน
ระหว่างเบอร์ ๑ อันดับ ๑ กับอันดับ ๑๐ มันจะต่างกัน มันจะไม่มีความเป็นธรรม ผมคิดว่า
ความเข้ า ใจแบบนี้ เป็นความเข้ า ใจ ท่ีผิดครับ ผมยกตั วอย่าง เช่น สมมุติแล้วกัน 
ในกรุงเทพมหานคร เราอาจจะมี ส.ส.ร. ๒๐ คน แน่นอนครับ อันดับท่ี ๑ กับอันดับท่ี 
๒๐ คะแนนมันต่างกันอยู่แล้ว เพราะพี่น้องประชาชนเขาจะเลือกตามความชอบ 
หรือความรู้สึกท่ีเขาคิดว่าคนนี้ท าได้ดีท่ีสุดเป็นตัวแทนของเขาได้ดีท่ีสุดในการพูดประเด็นนี้ 
แน่นอนครับ อันดับท่ี ๑ ย่อมสูงกว่าอันดับสุดท้ายอย่างมากมาย แต่การท่ีนัยของคะแนน 
มันต่างกันมาก มันไม่ได้หมายความว่ามันท าให้อันดับ ๒๐ นี่มีความชอบธรรมน้อยลง 
เพราะถึงอย่างไรในกรุงเทพมหานครก็มี ส.ส.ร. ๒๐ คน การใช้คะแนนเป็นแค่เครื่องมือหนึ่ง
ในการวัดในการหาว่าใครบ้างท่ีจะเป็น ส.ส.ร. แต่ไม่ท าให้การท่ีเป็น ส.ส.ร. ท่ีมีคะแนน 
 



๗๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๓๓/๒ 
 
ไม่เท่ากันมีความชอบธรรมมากหรือน้อยไปกว่ากัน ผมยกตัวอย่างท่ีชัดเจนไปกว่านั้น เอาแค่
ของเราก็ได้ เราเลือกกันแบบแบ่งเขต แต่ละท่านท่ีเข้ามาในสภาผู้แทนราษฎร คะแนนหลายคน 
ก็ไม่เท่ากัน แต่การท าหน้าท่ีของเราก็เหมือนกันซึ่งมันก็มีปัจจัย มีตัวแปรอื่น ๆ ท่ีเข้ามา
เกี่ยวข้อง มันไม่ได้หมายความว่ามันท าลายหลักวันแมนวันโหวต (One Man One Vote) 
หลักวันแมนวันโหวต (One Man One Vote) ซึ่งผมอธิบายไปแล้วคือประชาชน ๑ คน  
มี ๑ เสียง นีต่่างหากที่เป็นหลักการวันแมนวันโหวต (One Man One Vote) ดังนั้นการท่ีเรา
จะเลือกแบบจังหวัดส าหรับผมถือว่าก็ยังดีกว่าการเลือกแบบแบ่งเขต เพราะอย่างน้อยท่ีสุด
มันจะท าให้คนท่ีเขาอยู่ในจังหวัดนั้นพอมีโอกาสท่ีหลากหลาย ผมยกตัวอย่างคนท่ีท าประเด็น
ในเรื่องของแอลจีบีทีคิว (LGBTQ) หรือคนท่ีเป็นเฟมินิสต์ (Feminist) หรือคนท่ีเขาต้องการ
พูดถึงเรื่องความเสมอภาคทางเพศ ถ้าเราไปแบ่งเขตเขา ถามว่าเขาจะมีโอกาสเข้ามาพูดเรื่อง
รัฐธรรมนูญหรือครับ คนเหล่านี้ยากมากครับท่ีเขาจะเข้ามา การท่ีเราจะกลับไปหาระบบ
แบบแบ่งเขตแล้วใช้วิธีคิดเหมือนกับ ส.ส. ซึ่งโดยฟังก์ชัน (Function) มันไม่เหมือนกัน ถ้าเรา
ท ากันแบบนี้เราจะเห็นหน้าตาของรัฐธรรมนูญเป็นอย่างไรครับ เราจะบรรจุค าว่า พิษณุโลก
เข้าไปในรัฐธรรมนูญหรือครับ เราจะบรรจุค าว่า เชียงใหม่ เข้าไปในรัฐธรรมนูญหรือครับ 
เนื้อหาสาระของประเด็นต่าง ๆ ท่ีอยู่ในรัฐธรรมนูญมันบังคับใช้ทุกท่ีเท่าเทียมกัน ดังนั้นไม่มี
ความจ าเป็นท่ีจะต้องกลับไปหาระบบแบ่งเขต และผมตั้งข้อสังเกตว่าการท่ีเราพูดกันถึง
ระบบแบ่ง เขต  ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                      - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        กมณฑ์มาศ ๓๔/๑ 
 
ก็เพราะว่าท่านท้ังหลายคงจะรู้สึกว่าแบบแบ่งเขตมันสามารถด าเนินการ หรือควบคุมเสียง 
ได้ง่ายกว่าโดยอาศัยเครือข่ายหรือคอนเนกชัน (Connection) ท่ีท่านมีอยู่แล้ว ท่านอาจจะ
อธิบายว่าถึงจะแบ่งเขตก็ไม่เหมือนกับ ส.ส. ร้อยเปอร์เซ็นต์ แต่ก็ต้องยอมรับว่าระบบ 
แบบแบ่งเขตท่ีเรามีกันอยู่มันมีในเรื่องของเครือข่ายอิทธิพลอยู่ด้วย นี่ยังไม่ต้องนับว่า 
มาตราอื่น ๆ ไม่อนุญาตให้ ส.ส.ร. หาเสียงด้วยนะครับ ถามว่าคนท่ีจะเข้าไปเป็น ส.ส.ร.  
จะ เป็ น ใครครั บ  ถ้ า ไม่ ไ ด้ เป็ นคน ท่ีส ามารถ เข้ าถึ ง เครื อข่ ายอิทธิ พล เหล่ านี้ ไ ด้  
ผมคิดว่าเราไม่ควรท่ีจะร่างรัฐธรรมนูญในแบบท่ีก าลังปูพื้นฐานแบบนี้ เพราะมันมีแต่ท าให้
รัฐธรรมนูญฉบับท่ีก าลังจะเกิดขึ้นไม่มีความก้าวหน้า ประเด็นท่ีควรจะถูกใส่เข้ามา ประเด็นท่ี
ควรจะเอาเข้ามาเป็นส่วนหนึ่งของรัฐธรรมนูญมันก็จะไม่เกิดขึ้น ซึ่งผมเสียดายครับ เสียดาย 
ท่ีเรามีคนมีความสามารถจ านวนมาก แค่เขาไม่มีเครือข่ายอ านาจ ไม่มีเครือข่ายอิทธิพล  
เขากลับไม่สามารถเข้ามาอยู่ใน ส.ส.ร. มาพูดถึงสิ่งท่ีเขาเห็น สิ่งท่ีเขาเชื่อได้เลยหรือครับ 
ก่อนหน้านี้มีท่านสมาชิกหลายท่าน มีท่านกรรมาธิการหลายท่านพูดถึงเรื่องนักศึกษาครับ 
พูดว่านักศึกษาควรจะเข้ามา ควรจะมีบทบาทอยู่ในการร่างรัฐธรรมนูญ ถามว่าถ้าท่านเอา
แบบแบ่งเขตมันไม่ยิ่งยากหรือครับ เพราะบางเขตไม่มีมหาวิทยาลัยด้วยซ้ า ดังนั้นการเอาเป็น
เขตจังหวัดส าหรับผมนี่คือเลสเซอร์ อีวิล (Lesser evil) มันไม่ได้ดีเท่ากับระดับแบบแบ่งเขต
ประเทศ แต่มันไม่แย่ไปกว่าเขตแบบ ส.ส. ท่ีก าลังท ากันอยู่ ดังนั้นเรียนกับท่านประธาน 
ครับว่าผมคิดว่าอย่ากลับไปหาแบบแบ่งเขตเลย เพราะมิฉะนั้นความชอบธรรมของ
รัฐธรรมนูญมันก็จะมีแต่สาละวันเตี้ยลง ต่ าลงไปเรื่อย ๆ ยืนยันกับท่านประธานครับว่า 
ถ้าไม่เอาเขตประเทศ ผมขอความกรุณา ขอให้เรายืนตามกรรมาธิการเสียงข้างมากท่ีเราคุย
กันแล้วว่าจะเอาเป็นเขตจังหวัดเพื่อให้เกิดความเสมอภาค และให้คนท่ีเขาท าประเด็นต่าง ๆ  
ท่ีเกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญสามารถมาเป็น ส.ส.ร. และพูดในเนื้อหาสาระท่ีเขาท าอยู่ได้ 
ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ก็จบผู้แปรญัตติ 
และกรรมาธิการสงวนความเห็น ต่อไปก็จะเป็นสมาชิก เนื่องจากมีการแก้ไขนะครับ สมาชิก 
ก็มีสิทธิท่ีจะอภิปราย ขอได้กรุณารักษาเวลานะครับ เราช่วยกันบริหารเวลา ผมเรียนไว้ 
 



๗๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        กมณฑ์มาศ ๓๔/๒ 
 
เบื้องต้นนะครับว่าได้หารือเจ้าหน้าท่ีแล้ว ถ้าเราไม่เสร็จวันนี้เราขอต่อพรุ่งนี้อีกวัน เจ้าหน้าท่ี 
แจ้งแล้วครับว่ามีความพร้อม แต่ว่าถ้าเราเสร็จวันนี้ได้ก็จะเป็นประโยชน์ ท้ังหมดนี้ก็อยู่ท่ี  
พวกเราบริหารเวลานะครับ แต่เนื่องจากเป็นวาระท่ีสอง เพราะฉะนั้นทุกคนก็มีสิทธิอภิปราย 
เนื่องจากแปรญัตติ หรือเนื่องจากมีการแก้ไขครับ คุณณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์ ขอไว้ตามเวลา  
๗ นาทีนะครับ พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง ขอไว้ ๗ นาที คุณสุรทิน พิจารณ์ ขอไว้ ๕ นาที 
คุณประกอบ รัตนพันธ์ ขอไว้ ๕ นาที ขอเชิญท้ัง ๔ ท่านครับ คุณณัฐพลครับ 
  นายณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  
กราบเรียนท่านประธานครับ ผม นายณัฐพล สืบศักดิ์วงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ ผมขอแปรญัตติ  
ในมาตรา ๒๕๖/๕ ก าหนดให้ใช้เขตจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง ผมไม่ขอเห็นด้วยนะครับ วันนี้ 
ผมขอแปรญัตติแล้วก็มาสะท้อนโดยมีเหตุมีผล ขอเป็นปากเป็นเสียงแทนกลุ่มผู้เปราะบาง 
และพี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์ ดังนี้นะครับ 
  ประการแรก ท่ีผมไม่เห็นด้วยนะครับ ส.ส.ร. ท่ีได้รับการเลือกตั้งมาจาก
รัฐธรรมนูญ ฉบับแก้ไขเพิ่มเติมนี้ จะไม่สามารถมีตัวแทนของพี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์กว่า  
๕๗ ชนเผ่า ๖,๑๐๐,๐๐๐ คนท่ีอยู่ในผืนแผ่นดินไทยครับ 
  ประการท่ี ๒ ครับท่านประธาน การใช้ระบบเขตจังหวัดจะท าให้พี่น้อง 
กลุ่มชาติพันธุ์ เข้าไม่ถึงความเป็นตัวแทน เพราะถึงแม้พี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์ จะอยู่ เป็น 
จ านวนมากในประเทศ แต่อาศัยอยู่กระจัดกระจาย ไม่ได้อยู่เป็นกลุ่มก้อนเหมือนสังคม 
ในเมืองนะครับ เราอยู่กระจัดกระจายตั้งแต่ภูเขา ชายฝ่ังทะเล ท่ีราบลุ่ม และบนเกาะ 
   
                 - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 



๗๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดวงใจ ๓๕/๑ 
 
   ประการท่ี ๓ ครับท่านประธาน การเลือกตั้งโดยให้มีตัวแทนแต่เฉพาะ 
เขตพื้นท่ี ถือเป็นการปิดประตูไม่ให้พี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์หรือผู้ท่ีเปราะบาง ผู้ท่ีด้อยโอกาส 
ชายขอบท่ีมีจ านวนมาก แต่เป็นเสียงส่วนน้อยในเขตพื้นท่ีจังหวัดให้เข้าถึงการมีตัวตนเข้าไป 
มีสิทธิมีเสียงในการร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ซึ่งเป็นกฎกติกาสูงสุดของประเทศนี้ครับ  
อย่าลืมว่าพวกเราก็เป็นเจ้าของประเทศท่ีเท่าเทียมกันนะครับท่านประธาน แต่ชีวิตของพี่น้อง
กลุ่มชาติพันธุ์จ านวนมากบนผืนแผ่นดินไทยยังถูกกดทับจากอ านาจรัฐและกฎหมายท่ีออก
จากส่วนกลางเขตจังหวัดในตัวเมือง ตั้งแต่เกิดพี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์จ านวนนี้ไม่น้อยเลยครับ 
ไม่มีสิทธิแม้แต่สิทธิฐานะพลเมืองไทย ท่ีดิน ท่ีอยู่ ท่ีอาศัย ชุมชนนะครับ ท่ีอาศัยโดนรัฐ 
ออกกฎหมายประกาศป่าทับ ท าให้เรากลายเป็นผู้บุกรุกท้ังท่ีเราอยู่มาก่อนกฎหมาย รวมท้ัง
สิทธิในการเข้าถึงปัจจัยสี่ สาธารณูปโภคอันเป็นสิทธิมนุษยชนขั้นพื้นฐาน กลุ่มชาติพันธุ์
กลายเป็นคนกลุ่มท่ีถูกทอดท้ิงไว้ข้างหลัง เป็นกลุ่มด้อยโอกาสท่ีรอให้ส่วนกลางแบ่งปัน  
ความเมตตาให้การสงเคราะห์เป็นครั้งคราว เสมือนหนึ่งว่ากลุ่มชาติพันธุ์ไม่ใช่คนท่ีเท่าเทียม
กับคนในเมือง แต่แท้จริงแล้วปัญหาความไม่เป็นธรรมเชิงโครงสร้างยังคงอยู่ ไม่ว่าจะเป็น
แนวนโยบายของรัฐและกฎหมายต่าง ๆ ความไม่เป็นธรรมนี้เห็นได้ชัดจากการท่ีเจ้าหน้าท่ี  
ป่าไม้ อุทยานได้เผาขับไล่วิถีชีวิตดั้งเดิมของพี่น้องชาวกะเหรี่ยงท่ีใช้แผ่นดิน การใช้ก าลังของ
เจ้าหน้าท่ีรัฐสะท้อนว่ารัฐไทยไม่เคารพสิทธิท้องถิ่นดั้งเดิม ย้อนแย้งกับรัฐไทยท่ีให้สัตยาบันไว้
กับนานาอารยประเทศ ท่านประธานครับ แม้รัฐธรรมนูญฉบับ พ.ศ. ๒๕๖๐ จะมีการบัญญัติ 
รับรองสิทธิของชาติพันธุ์ไว้ แต่เหตุท่ีเกิดขึ้นท่ีบ้านบางกลอย มติ ครม. ต่าง ๆ ท าให้เรา
เห็นชัดว่าแม้การเขียนไว้ในรัฐธรรมนูญก็เป็นเพียงแค่เสือกระดาษ ไม่เพียงพอในการคุ้มครอง
สิทธิของพี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์ ท่านประธานครับ ผมและเพื่อน ๆ สมาชิกพรรคก้าวไกล 
ท่ีอยากเห็นคือพ่ีน้องกลุ่มชาติพันธุ์มีโอกาสเลือกหรือเสนอตัวเป็น ส.ส.ร. เข้าไปต่อสู้เพื่อสิทธิ
ของเขาเอง เข้าไปเรียกร้องเสนอต่อสู้เพื่อให้ได้สิทธิของความเป็นพลเมืองท่ีเท่าเทียมตั้งแต่
เกิดจนวาระสุดท้ายของชีวิต เข้าไปต่อสู้น าเสนอให้กฎหมายสูงสุดรับรองสิทธิเหนือท่ีอยู่
อาศัยดั้งเดิม และเคารพความเป็นวัฒนธรรมกลุ่มชาติพันธุ์ในประเทศนี้  ประเด็นท่ี ๓ เข้าไป
ต่อสู้เพื่อน าเสนอให้ได้สิทธิการเข้าถึงสาธารณูปโภคขั้นพื้นฐาน ตั้งแต่ไฟฟ้า ประปา โรงเรียน  
 



๗๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดวงใจ ๓๕/๒ 
 
สาธารณสุขถ้วนหน้าเท่าเทียมเท่ากับคนไทยคนอื่นอีก ๖๐ กว่าล้านคนในประเทศครับ  
ท่านประธานครับ นี่ เป็นเรื่องพื้นฐานของคนท่ัวไป เป็นสิ่ ง ท่ี จะต้องมีชีวิตจ า เป็น  
เป็นความหวังและเป็นอนาคตของพี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์ ความหวังของเราได้ฝากไว้กับตัวแทน
เข้าไปร่างกฎหมายท่ีสูงสุดของประเทศ แต่ร่างมาตรา ๒๕๖/๕ ท่ีใช้เขตจังหวัดเลือก ส.ส.ร. 
กลับท าให้เสียงของพี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์กลายเป็นเสียงปัดเศษท่ีไม่ได้นับรวมให้เป็นส่วน 
หรือเป็นแค่เสียงของดอกไม้ริมทางเท่านั้นท าให้พี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์ไม่สามารถมีตัวแทน 
ใน ส.ส.ร.  
   ท่านประธานครับ ตั้งแต่เด็กผมเกิดมาลงจากดอยมาเรียนหนังสือในเมืองนะครับ 
ผมก็ร้องเพลงเดียวกันกับเด็กในเมือง ประเทศไทยรวมเลือดเนื้อชาติเชื้อไทย เราขอเป็น 
ชาติเชื้อท่ีเป็นส่วนหนึ่งของประเทศไทย ท่านประธานครับ หลายท่าน เด็ก ๆ ในเมืองมีบัตร 
ท่ีมีเลข ๑๓ หลักหมด พี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์ยังไม่เข้าถึงสิทธินี้เลย ผมหวังว่าการเลือกตั้ง 
หรือการมีตัวตนของ ส.ส.ร. ในครั้ง ผมไม่อาจทราบได้ว่าผู้ท่ีจะเข้ามาเป็น ส.ส.ร. ก าหนด
กฎหมายสูงสุด รัฐธรรมนูญของประเทศนี้หน้าตาเป็นอย่างไร เป็นใครบ้าง มีทัศนะอย่างไร
กับเรา ผมขอเพียงวิงวอนว่าให้ค านึงถึงพี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์ พี่น้องชายขอบท่ีเปราะบางอยู่ใน
ทุกท่ีของประเทศไทยนะครับ ความมั่นคงของประเทศนี้อย่ามองเราเป็นเพียงคนท่ีอยู่ 
ชายขอบ ความมั่นคงของพวกเราคือสร้างความมั่นคงให้เรา แล้วเราจะเป็นคนท่ีคุ้มครองอยู่
ตามตะเข็บชายแดน คุ้มครองคนเมืองทุกคน ท่านประธานครับ อย่าท าให้พี่น้องกลุ่มชาติพันธุ์  
ผมหวังและวิงวอนได้โปรด เราถูกกดทับมานานแล้วนะครับ ยิ่งจะท้ิงให้เราอยู่ ในความมืด 
แล้วก็วังวนของความไม่มีตัวตน จึงฝาก ส.ส.ร. ท่ีจะมีในวันข้างหน้า ขอขอบคุณครับ 
ท่านประธาน 
 
                  - ๓๖/๑ 
 
 
 
 



๗๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๓๖/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ ขอสลับล าดับ 
นิดเดียวนะครับ เพราะว่าท่าน พันต ารวจเอก ทวีขอไปตอนท้ายนะครับ ท่านต่อไป 
คุณสุรทิน พิจารณ์ ก่อนครับ 
   นายสุรทิน พิจารณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม สุรทิน พิจารณ์ หัวหน้าพรรคประชาธิปไตยใหม่ แบบบัญชี
รายชื่อ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา พรรคประชาธิปไตยใหม่สนับสนุนให้มี ส.ส.ร. ๒๐๐ คน 
อันนี้เห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งนะครับ ซึ่งไม่มากแล้วก็ไม่น้อยเกินไป ส่วนการเลือกตั้งนั้นเห็นด้วย
ท่ีจะแบ่งจังหวัด ให้จังหวัดเป็นเขตเลือกตั้งท่านประธาน ซึ่งไม่มาก ไม่น้อย ไม่กว้าง แล้วก็  
ไม่ใหญ่เกินไป แต่ถ้าหากเอาประเทศมันจะใหญ่เกินไป ครั้งหนึ่งเคยลงผู้แทนท่ีเราแบ่ง
ออกเป็นกลุ่มจังหวัด ท่านประธานครับ ผมเคยลง ๘ จังหวัด ไปได้แค่  ๔ จังหวัด 
อีก ๔ จังหวัดไปหาพี่น้องไม่ได้เลย เพราะว่าเราไม่มีทรัพยากร แต่ถ้าหากแบ่งเป็นจังหวัด 
ผมอยู่ยโสธร ท่านประธานครับ มีอยู่ ๙ อ าเภอ กับ ๑ กิ่งอ าเภอ เราก็สามารถไปได้ครบ 
ไปบอกพี่บอกน้องไปน าเสนอความตั้งใจท่ีจะเข้ามา น าปัญหามาเพื่อร่างรัฐธรรมนูญนะครับ 
รัฐธรรมนูญเป็นกฎหมายสูงสุดในการปกครองประเทศ เพราะฉะนั้นรัฐธรรมนูญต้องดูแล 
ทุกชนชั้น ทุกชาติพันธุ์ ทุกกลุ่มชน ท่ีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติท่ีว่าเมื่อสักครู่นี้ ตรงนั้นก็จะ
เป็นปัญหาแต่วา่เราสามารถจะแสวงจุดร่วมกันได้ เราสามารถน าปัญหาของจังหวัด อย่างเช่น
ยโสธรก็จะมีปัญหาเรื่องประเพณี ประเพณีบุญบั้งไฟแต่ก่อนสามารถท าได้ จุดบั้งไฟขึ้นฟ้าได้  
ทุกวันนี้คนมันเยอะจุดไม่ได้แล้วต้องไปแก้ปัญหาใหม่ หรือเรื่องผู้ร่วมพัฒนาชาติไทย  
ปัญหาเยอะขึ้น ๆ ท่านประธานครับ เพราะอะไร เพราะว่าปัญหาท่ีบางครั้งผู้มีอ านาจ 
ไม่ได้แก้ไขปัญหาคนพวกนี้ จาก ๑๐,๐๐๐ คน ก็กลายเป็น ๒๐,๐๐๐ คน เป็น ๕๐,๐๐๐ คน 
เป็น ๑๐๐,๐๐๐ คน กลายเป็นปัญหา สิ่ ง เหล่านี้ เขาอาจจะมีตั วแทนของเขามา 
ในการร่างรัฐธรรมนูญนะครับ เพราะฉะนั้นถ้าหากเราแบ่งเป็นจังหวัด  ยโสธรจาก  
๒๐๐ คน ค านวณจากจ านวนประชากรอาจจะได้ ๓ คน ก็อันดับ ๑ อันดับ ๒ อันดับ ๓ 
เป็น ส.ส.ร. เข้ามาร่างรัฐธรรมนูญ อันนี้กราบเรียนว่าเป็นสิ่งท่ีเหมาะสมนะครับ เพราะว่า
พวกเราเคยลงผู้แทน ท่านประธานท่ีเคารพครับ เราคนจนกินข้าววัด นอนศาลาวัด 
 



๗๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๓๖/๒ 
 
๑๐ อ าเภออาจจะไปได้  ๑ รอบ แต่คนท่ีมีเงินมีทองอาจจะได้ไปหลายรอบกว่าเรา  
แต่เราก็สามารถไปได้รอบเดียว พูดปัญหาต่าง ๆ ท่ีความตั้งใจของเราให้กับพี่น้องประชาชน
เพื่อจะเลือกเรานะครับ ยืนยันว่า ส.ส.ร. ไม่ใช่นักการเมือง ไม่ใช่การเมืองนะครับ ผมยังเห็น
ด้วยว่าการเลือกตั้งเป็นสิ่งท่ีสวยงามในระบอบประชาธิปไตย สวยงามกว่าการแต่งตั้ง 
ท่านประธานครับ เมื่อเช้าเห็นท่านกรรมาธิการได้เป็นห่วงว่าถ้าไปเลือกตั้งมาทุกคน 
แล้วโครงสร้างรัฐธรรมนูญจะเป็นอย่างไร ท่านอย่าเป็นห่วงเลย อย่าไปห่วงนิสิต นักศึกษา 
อย่าไปห่วงคนโน้นคนนี้ ห่วงว่าถ้าท่านมาจากการเลือกตั้งดีท่ีสุดเลย บางท่านอาจจะติดท่ี
ได้รับการแต่งตั้งมาทุกครั้ง ๆ ท่ีมีการภาคพิเศษมา แต่ว่าทุกวันนี้เขายอมรับการเลือกตั้งนะครับ 
ท่ัวโลกเขายอมรับการเลือกตั้ง เพราะฉะนั้นนักศึกษาท่ีเป็นกลุ่มเป็นก้อนมาเดินขบวน 
อยู่ข้างสภานี่ถ้าจะเข้าสู่  ส.ส.ร. ก็ลงสมัคร ส.ส.ร. ในจังหวัดท่ีตัวเองสังกัดนะครับ  
ท่านอย่าไปห่วงเลย ทุกคนมีประสบการณ์ท่านประธานท่ีเคารพ --------------------------------- 
 
                 - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               วันทนา ๓๗/๑ 
 
ท่านอย่าเป็นห่วงว่ าพ่อใหญ่สี ท่ี เป็นชาวนา  พ่อใหญ่ดี ท่ี เป็นชาวไร่จะ ไม่สามารถ 
ร่างรัฐธรรมนูญได้ เขาร่างได้ ด้วยประสบการณ์ท่ีพวกเราไปเจอมา ความรู้ต่าง ๆ ท่ีน ามา 
พัฒนาประเทศทุกวันนี้น ามาจากคนเหล่านี้ ท้ังนั้น เขาเป็นผู้เชี่ยวชาญทางด้านการท านา 
ทางด้ านการท าไร่นะครับ บางทีการสกัดน้ า  เก็บน้ าอย่างไรจะให้อยู่ ถึ งฤดูแล้ ง 
กรมชลประทานยังไปถามเลย เขาเป็นผู้เชี่ยวชาญ ท่านประธานครับ นี่คือสิ่งท่ีกราบเรียน 
ต่อท่านประธานว่า ส.ส.ร. ๒๐๐ คน เขตจังหวัดเหมาะสมท่ีสุดครับ ขอบพระคุณครับ 
ท่านประธานครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับรักษาเวลา ขอบคุณ
มากครับ ต่อไปคุณประกอบ รัตนพันธ ์ครับ  
   นายประกอบ รัตนพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (นครศรีธรรมราช)  : 
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนครศรีธรรมราช ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมขออนุญาตท่านประธานเพื่อท่ีจะ 
แสดงความคิดเห็นในมาตรา ๒๕๖/๕ ซึ่งเป็นท่ีมาของ ส.ส.ร. ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
จ านวน ส.ส.ร. ๒๐๐ คน ชัดเจนนะครับเป็นเสียงข้างมากท่ีต้องยึดถือปฏิบัติตามนั้น 
คุณสมบัติของ ส.ส.ร. ก็ไม่มีปัญหา แต่วันนี้มีปัญหาท่ีก าลังถกเถียงกันก็คือท่ีมาของ ส.ส.ร.  
ผมกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ว่า เท่าท่ีผมรับฟังมามี ๓ กรณีด้วยกัน กรณีท่ี ๑ ก็คือ 
ส.ส.ร. ให้เลือกในเขตประเทศ อันท่ี ๒ ส.ส.ร. เลือกเขตจังหวัด และอันท่ี ๓ ส.ส.ร. เลือกเขต
พื้นท่ี ๒๐๐ เขตท่ัวประเทศ ทีนี้ผมอยากกราบเรียนท่านประธานว่าหลักส าคัญในระบอบ
ประชาธิปไตยท่ีเราต้องการเลือก ส.ส.ร. เป็นตัวแทนของพี่น้องประชาชนมาตรา
พระราชบัญญัติท่ีเป็นกฎหมายสูงสุดก็คือกฎหมายรัฐธรรมนูญ ก็คืออันท่ี ๑ คือหลัก 
เสมอภาค หลักเสมอภาคผมคิดว่าท้ัง ๓ คน ท้ังเขตประเทศ เขตจังหวัด และเขตพื้นท่ี
เหมือนกันนะครับ เพราะว่าทุกคนมีข้อเสนอแนะว่าใช้ ๑ คนต่อ ๑ สิทธิ นั่นคือความเสมอภาค 
เรื่องท่ี ๒ เรื่องความโปร่งใสเรื่องความโปร่งใสผมกราบเรียนว่าในหลักของการลงคะแนน  
ทางลับและโดยตรงนั้นก็เป็นส่วนหนึ่งท่ีจะสร้างความโปร่งใส ผมกราบเรียนท่านประธานว่า
ไม่ท้ังหมดหรอกครับแต่ก็เป็นส่วนหนึ่ง แต่ท่ีผมเห็นด้วยกับเขตพื้นท่ี ๒๐๐ เขตท่ัวประเทศ  
 



๘๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               วันทนา ๓๗/๒ 
 
ผมคิดว่าหลักอันท่ี ๓ มีความจ าเป็นท่ีมากกว่าเขตประเทศและเขตจังหวัดคืออะไรครับ ก็คือ 
ถ้าเกิดว่าเป็น ๒๐๐ เขต เป็นการกระจาย ส.ส.ร. ท่ัวภูมิภาค ๒๐๐ เขต ทีนี้ถามว่าท าไมต้อง 
กระจาย ส.ส.ร. ให้เป็น ๒๐๐ เขต ผมกราบเรียนว่าตรงนี้ก็คือหลักกระจายคนเก่ง คนดีท่ีมี
ประสบการณ์ให้อยู่ท่ัวทุกภูมิภาค ถามว่าจ าเป็นอย่างไร ก็มีความจ าเป็น ท่านประธานครับ  
ก็เพื่อท่ีจะให้ ส.ส.ร.แต่ละเขตนั้นน าปัญหาท่ีแท้จริงของพี่น้องในเขตเลือกตั้งมาสะท้อนเป็น
พระราชบัญญัติในกฎหมายของกฎหมายรัฐธรรมนูญ และสิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดผมอยากกราบเรียน
ท่านประธานว่าถ้าเป็นเขตพื้นท่ีจะสร้างแรงจูงใจให้กับผู้มีสิทธิออกไปใช้สิทธิ เพราะเขารู้จัก
ตัวแทนของเขาเป็นอย่างดี แต่ถ้าเกิดเป็นระบบของประเทศหรือจังหวัดบางครั้งเขาไม่รู้จัก
ครับท่านประธานท่ีสมัครมา เขาก็ไม่มีแรงจูงใจท่ีจะออกไปใช้สิทธิ เพราะฉะนั้นผมขอ
อนุญาตสรุปว่าผมเองเห็นว่าท้ัง ๓ แบบ ท้ังประเทศ ท้ังจังหวัด และท้ังเขตพื้นท่ี มันก็ไม่มี
อะไรท่ีเสียหายแตกต่างกันมากนัก แต่ถ้าเป็นเขตพื้นท่ีจะได้สิ่งท่ีดีกว่าเพิ่มมา ๒ เรื่อง ก็คือ  
๑. เรื่องกระจายปัญหาท่ัวทุกภูมิภาค โดยทาง ส.ส.ร. ท่ีเป็นผู้แทนท่ีพี่น้องประชาชนเลือก 
แล้วก็เรื่องท่ี ๒ จะสร้างแรงจูงใจให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งมีโอกาสได้มาใช้สิทธิมากขึ้นนะครับ  
ก็กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพว่าผมค่อนข้างเห็นด้วยกับการแบ่งเขตพื้นท่ี 
๒๐๐ เขต ขอบพระคุณมากครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไป พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง ครับ 
    
                  - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             เพทาย ๓๘/๑ 
 
  พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ
พรรคประชาชาติ ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ในฐานะท่ีเป็นกรรมาธิการ แต่ในมาตรา ๒๕๖/๕ 
ผมไม่ได้แปรญัตติไว้เนื่องจากผมไปแปรญัตติไว้มาตรา ๒๕๖/๑ เบื้องต้นผมเห็นว่าควรใช้
ประเทศเป็นเขตแล้วก็ให้มีการเลือกตั้งท่ีเป็นกลุ่มได้ กลุ่มนั้นไม่ควรจะเกิน ๑ ใน ๔ เกิดมีคน
นิยมมากจะได้ไม่ไปมีบทบาทในการจัดท ารัฐธรรมนูญ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ส.ส.ร. 
เรามีเป้าประสงค์สูงสุดก็คือเพื่อจะมาจัดท ารัฐธรรมนูญท่ีดีท่ีสุด เพื่อประโยชน์สูงสุดของ 
ปวงชน แล้วรัฐธรรมนูญก็มีบัญญัติไว้ในหมวด ๑ หมวด ๒ ท่ีเราห้ามแก้ ก็คือปวงชนชาวไทย
ต้องได้รับการปกป้อง ได้รับการคุ้มครองโดยรัฐธรรมนูญอย่างเสมอกัน ดังนั้นคนท่ีจะมา
จัดท ารัฐธรรมนูญผมจึงมีความเห็นว่าควรท่ีจะเป็นตัวแทนของปวงชนชาวไทย การท่ีจะให้ได้ 
ส.ส.ร. ส.ส.ร. ก็คือคนซึ่งมีความคิด สติปัญญา จิตใจ การจะก าหนดเขตเพื่อจะให้คนคัดเลือก
เป็นตัวแทนของปวงชนชาวไทยจึงมีความส าคัญอย่างยิ่ง ผมเองพอไปได้รับฟังเหตุผลจาก  
ทุกฝ่ายก็ว่าบริบทของสังคมไทยถ้าใช้ประเทศเป็นเขตเราไม่เคยมี แล้วก็จะมีความวุ่นวายมาก 
เราก็ลดระดับว่าอย่างน้อยท่ีสุดก็คือใช้จังหวัดเป็นเขต เหตุท่ีเห็นเช่นนี้เพราะว่าถ้าเราปล่อย
ให้ ส.ส.ร. เป็นกลุ่มคนกลุ่มท่ีมีพื้นท่ีหรือพวกพ้องเกินไป เราจะเห็นได้ว่าถ้าท่านไปส ารวจดู
รัฐธรรมนูญ ๒๐ ฉบับ ท าไมประเทศไทยเราถึงมีความเหลื่อมล้ ามาก ท าไมประชาชน 
ยิ่งยากจน ท าไมทรัพยากรท่ีเป็นทุนชีวิตเราถูกครอบครองหมด เพราะว่ารัฐธรรมนูญ 
ฉบับหลัง ๆ เราไปผูกขาดให้ข้าราชการมาร่าง พอข้าราชการมาร่างรัฐธรรมนูญ ความสุข 
ความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืนก็อยู่กับข้าราชการ แต่ประชาชนเราต้องได้รับความทุกข์ยาก ปัญหา
ไม่ว่าต้นทุนในชีวิตต่าง ๆ ดังนั้นผมเองผมก็มาพิจารณาว่าถ้าใช้ประเทศเป็นเขตทางปฏิบัติ 
จะเป็นไปไม่ได้ ถ้าใช้จังหวัดเป็นเขตอย่างน้อยท่ีสุดในรัฐธรรมนูญฉบับนี้เราจะให้ความเชื่อมั่น
กับประชาชน เราจะให้ความเชื่อมั่นของ ส.ส.ร. คือเราจะไม่มีกลุ่มคนท่ีหาผลประโยชน์กับ
รัฐธรรมนูญ ก็คือนักร่างรัฐธรรมนูญ พอมี ส.ส.ร. มีอะไรก็จะมีคนกลุ่มหนึ่งเข้าไปเพื่อใช้
ประโยชน์ในการร่างรัฐธรรมนูญ แล้วก็จะเป็นซ้ าแล้วซ้ าอีก แล้วก็จะสะท้อนรัฐธรรมนูญ
ออกมา เราจึงไม่ให้มีคณะกรรมาธิการยกร่างรัฐธรรมนูญ เพราะเราเชื่อมั่นว่า ส.ส.ร.  
 



๘๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             เพทาย ๓๘/๒ 
 
ท่ีประชาชนเลือกตั้งมาถ้าระดับจังหวัดจะสามารถมีผู้ทรงคุณวุฒิ มีผู้มีความรู้ความสามารถ  
มีผู้สามารถที่จะจัดท ารัฐธรรมนูญที่ให้เกิดความสมดุลได้ การจัดเขตเลือกตั้งท่ีจังหวัดเป็นเขต 
ผมจึงอยากจะขอกราบเรียนท่านสมาชิกในท่ีนี้ครับ วันนี้เรามาตั้งปณิธานกันว่ารัฐธรรมนูญ 
ท่ีดีท่ีสุดเรายังไม่ได้ร่าง วันนี้เราต้องการรัฐธรรมนูญท่ีดีท่ีสุดให้เกิดขึ้น การเกิดขึ้นครั้งนี้ 
เราทุกคนเราเชื่อมั่นในหลักการประชาธิปไตย เราเชื่อมั่นในสติปัญญาของผู้เลือก ถ้าเราจะ
เชื่อมั่นในสติปัญญาของผู้เลือกเราจะท าอย่างไรจะให้ผู้เลือกได้มีพื้นท่ีว่ารัฐธรรมนูญฉบับนี้
จะต้องไม่เป็นพื้นท่ีนิยม จะต้องไม่มีอาชีพนิยม จะต้องให้ประชาชนคนไทยท้ังประเทศ 
ได้รับการคุ้มครองโดยกฎหมายรัฐธรรมนูญ ประชาชนท้ังประเทศจะมีสิทธิเสรีภาพ  
มีความเสมอภาค มีความยุติธรรม มีศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ และมีความเจริญรุ่งเรื อง 
ในรัฐธรรมนูญนี้ได้ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     นฤมล ๓๙/๑ 
 
ผมจึงอยากจะขอกราบเรียนครับ เราใช้จังหวัดเป็นเขตมีความเหมาะสม แล้วก็จะแก้จุดท่ีมัน
บกพร่อง แล้วผมก็กราบเรียนว่าคณะกรรมาธิการทุกคนเราได้คิดกันอย่างหนัก เพราะจุดนี้
เป็นจุดชี้ขาดนะครับ เพราะสิ่งท่ีเกิดขึ้นท้ังหมดมนุษย์หรือคนจะมีความส าคัญมากกว่า
กฎหมายหรือโครงสร้าง เราต้องการให้ผู้ร่าง ส.ส.ร. เป็นบุคคลท่ีเหมาะสมท่ีสุดครับ 
ขอขอบพระคุณมากครับท่านประธาน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ  ขอบคุณนะครับ ถือว่า
กรรมาธิการชี้แจงนะครับ เชิญท่านวีระกรครับ เชิญครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม วีระกร ค าประกอบ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์ ในฐานะกรรมาธิการ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ กรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่มีความเห็นว่าเราจะมีสมาชิกสภา 
ร่างรัฐธรรมนูญหรือ ส.ส.ร. จ านวน ๒๐๐ คน มาจากการเลือกตั้งโดยตรงและใช้จังหวัด 
เป็นเขตเลือกตั้ง การลงคะแนนใช้ระบบวันแมนวันโหวต (One Man One Vote) คือ ๑ คน
มีสิทธิในการลงบัตร ๑ ครั้งนะครับ หรือประชาชน ๑ คน มี ๑ เสียงนั่นเอง ท้ังนี้กรรมาธิการ 
มีความเห็นร่วมกันนะครับว่าการท่ีจะใช้ประเทศเป็นเขตนั้นมันใหญ่เกินไปครับ ในโลกนี้ 
ถ้าจะมีการใช้ประเทศเป็นเขตก็คือส าหรับเลือกตั้งประธานาธิบดี  หรือเลือกอะไรท่ีเป็น
ประมุขของประเทศถึงจะใช้ประเทศเป็นเขตเลือกตั้ง แล้วก็บัตรเลือกตั้งท่านลองนึกดู 
นะครับ ถ้าสมมุติว่าเราจะต้องพิมพ์ผู้ท่ีลงสมัครแข่งขันท้ังหมด ๖,๐๐๐-๗,๐๐๐ รายชื่อ  
การท่ีจะเตรียมท าบัตรเลือกตั้งคงจะต้องพิมพ์เป็นเล่มหนา ๆ ครับ แล้วกว่าจะได้เบอร์ 
หรือบัตรท่ีเราจะกานี่ก็คงจะต้องค้นหากันเยอะทีเดียว ไปจนถึงเรื่องการท่ีจะต้องแนะน าตัว
ท้ังประเทศ การท่ีจะต้องไปปราศรัยหรือว่าจะต้องไปพบปะกับพี่น้องประชาชนเพื่อแนะน าตัว 
ไปท้ังประเทศไม่ไหวเหมือนกัน ๗๗ จังหวัดนี่คงจะยากนะครับ เพราะฉะนั้นกรรมาธิการ 
เสียงส่วนใหญ่จึงเห็นว่าการใช้ก าหนดเขตประเทศเป็นเขตแม้จะมีข้อดีแต่ก็การปฏิบัติ 
คงจะท าได้ยาก ส่วนเขตเล็กนั้นแน่นอนครับ ข้อ ๑ เป็นท่ีครหาแน่นอนว่าการเลือกตั้งโดยใช้
เขตเล็กหรือเขตท่ีเราผู้แทนราษฎรนะครับ คล้ายคลึงกันกับเขตของผู้แทนราษฎร ก็จะท าให้
ผู้แทนราษฎรในแต่ละเขตนั้นท่ีบางคนก็เรียกว่านักเลือกตั้งสามารถท่ีจะเอาคนของตัวเอง 
 



๘๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     นฤมล ๓๙/๒ 
 
เข้ามาเป็น ส.ส.ร. ได ้นั่นคือข้อครหาท่ีมันจะท าให้รัฐธรรมนูญนี้ไม่ศักดิ์สิทธิ์ เป็นรัฐธรรมนูญ
ท่ีไม่ได้มาจากประชาชน จะมองว่าเป็นรัฐธรรมนูญท่ีมาจากนักการเมือง ซึ่งในส่วนหนึ่งนะครับ 
ไม่ใช่นักการเมืองไม่ดี แต่ว่ามันก็จะท าให้มีเสียงครหาได้นะครับ ซึ่งกรรมาธิการก็เห็นว่า 
การเป็นเขตเล็กก็จะเป็นเช่นว่านี้นะครับ จะมีเสียงครหาเกิดขึ้น กรณีท่ีเขตเล็กมีท่านสมาชิก
ได้พูดถึงว่ามันจะเกิดความต้องลงทุนเยอะ ถ้าหากว่ามีสมาชิก ส.ส.ร. ตายไปสักคนหนึ่ง 
ต้องเลือกตั้งซ่อม ส.ส.ร. มีอายุแค่ ๒๔๐ วัน และถ้าเกิดเสียชีวิตในช่วง ๙๐ วันสุดท้าย 
ไม่ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ ก็แปลว่าอาจจะเสี่ยงสัก ๑๕๐ วันท่ีอาจจะมี ส.ส.ร. ตายได้นะครับ
ใน ๒๐๐ คนนี่  ถ้ าตายก็ต้องเลือกตั้ ง ใหม่  แล้วถ้ าเป็นเขตใหญ่  เช่น  เขตจังหวัด 
ในกรุงเทพมหานคร สมมุติในกรุงเทพมหานครก็ต้องเตรียมการเลือกตั้งโดยใช้จังหวัดขนาด
ใหญ่เป็นเขตเลือกตั้งอาจจะวุ่นวาย แต่ผมเห็นว่าโอกาสน้อยท่ีจะเกิดขึ้นนะครับ อย่างท่ีเรียน
แล้วว่า ๙๐ วันสุดท้าย ถ้ามีอันเป็นไป ส.ส.ร. ท่านใดมีอันเป็นไปไม่ต้องเลือกตั้งซ่อมนะครับ 
ก็เชื่อว่าคงจะไม่เกิดเรื่องเช่นนั้นขึ้นนะครับ  
   ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมอยากจะกราบเรียนเพ่ือนสมาชิกว่าในขณะนี้ถ้า
ท่านฟังดูนี่ก็จะมีเสียงท่ีใกล้เคียงกันระหว่างเอาจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้งกับบางท่านเห็นว่าจะ
เอาเขตเล็ก พูดกันง่าย ๆ ว่าเขตจังหวัดหรือเขตเล็ก ดังนั้นท่านท่ีคิดจะเอาประเทศเป็นเขตนี่
อยากให้มาช่วยกับกรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่นะครับ เอาเขตจังหวัดดีกว่าครับ เขตจังหวัด
อย่างไร ก็คงจะดีกว่าเขตเล็กนะครับ ถ้าในความเห็นของท่านท่ีต้องการประเทศเป็นเขตใหญ่นี่ 
ประเทศเป็นเขตเลือกตั้ง มาช่วยกันนะครับ โหวตให้กับกรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่ครับ  
เอาจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ งเถอะครับ อย่าเอาเขตเล็กเลยนะครับ มันจะวุ่นวายครับ  
ขอบคุณครับ 
 

       - ๔๐/๑ 
 
 
 
 



๘๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      จีรนุช ๔๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่านกรรมาธิการนะครับ  
สมาชิกได้อภิปราย ท้ังกรรมาธิการสงวนความเห็น ผู้แปรญัตติ สมาชิกได้ครบถ้วนนะครับ  
ก็ถือโอกาสเรียนว่าท่ีจริงมาตรา ๒๕๖/๕ นี้มีแก้คือวงเล็บนะครับ แล้วก็แก้จาก ๑๕๐ คน 
เป็น ๒๐๐ คน ตามท่ีได้แก้ไว้ในมาตราก่อน นอกนั้นก็ไม่มีการแก้ไขครับ แต่ว่าสมาชิกก็ได้ให้
ความเห็นไปหมดครับ ฉะนั้นต่อไปนี้ก็จะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิก 
เข้ามานะครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอเชิญสมาชิกเข้ามานะครับ 
แสดงตนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  พร้อมนะครับ ปิดการแสดงตนครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๕๕๘ คน ครบองค์ประชุมครับ  
 
                 - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๘๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        วัชรี ๔๑/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปก็จะขอถามมติท่ีประชุมว่า
เนื่องจากมาตรานี้มีการแก้ไขก็จะถามตามล าดับเบื้องต้นว่าจะเ ห็นควรแก้ไขตามท่ี
กรรมาธิการหรือผู้แปรญัตติ หรือผู้สงวนความเห็นนะครับ หรือจะคงไว้ตามร่างเดิม อันนี้เป็น
ค าถามเบื้องต้นก่อนนะครับ ถ้าผู้ใดเห็นว่าคงไว้ตามร่างเดิ ม ก็เห็นด้วย ถ้าผู้ใดเห็นว่า 
ควรแก้ไขตามใครก็ตามเป็นเรื่องค าถามต่อไปครับ ก็ให้ลงมติว่าไม่เห็นด้วย หลังจากนั้นก็จะ
ตั้งค าถาม ถ้าสมมุติลงมติว่าแก้ไขผมจะได้ถามต่อไปว่าจะแก้ไขตามผู้ใดนะครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ   
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ(กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ ผม วีระกร 
ค าประกอบ ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับผม 
  นายวีระกร ค าประกอบ (กรรมาธิการ)  :  เมื่อก่อนหน้าท่าน ท่านประธาน
อีกท่านหนึ่งจะให้ขานมติคนและแบบเลยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (กรรมาธิการ)  :  คือขานมติว่าถ้าเห็นด้วยกับ 
การแก้ไข ให้กดเขียวละครับ พูดง่าย ๆ นะครับ ตอนนี้มันจะกลับกันนะครับ ถ้าเห็นด้วยกับ
การแก้ไขจะต้องกลับกลายเป็นไปกดแดงนะครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (กรรมาธิการ)  :  จะงงกันใหญ่เลยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เพื่อให้ไม่สับสนนะครับ ให้ถามว่า 
ถ้าเห็นด้วยกับการแก้ไข ให้กดปุ่ม เห็นด้วย อย่างนั้นใช่ไหมครับ ผมจะไม่ให้สับสนนะครับ  
ก็ด าเนินการท่ีเคยท ามาของท่านประธานวุฒิสภานะครับ ก็จะถามว่าผู้ใดเห็นด้วยให้มี 
การแก้ไข ในค าถามแรกนะครับ ก็กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วยคือให้คงร่างเดิม ก็กดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย อย่างนั้นนะครับ ถ้าเข้าใจแล้วอย่างนี้ก็ขออนุญาต 
  นายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (ลพบุรี )   :   
ท่านประธานครับ  



๘๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        วัชรี ๔๑/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับผม 
  นายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (ลพบุรี )   :   
ท่านประธานครับ ผม อุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม ครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ลพบุรี)  :  ตามท่ีท่าน
ได้กล่าวไปเบื้องต้นนั้นถูกต้องแล้วครับ เมื่อวานนี้มีความสับสนพอสมควรครับ ก็คิดว่า 
ท่ีท่านประธานได้กรุณาน าเสนอเมื่อสักครู่ก่อนนี้ถูกต้องวิธีการกดครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  จะเลือกอันไหนครับ 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ลพบุรี)  :  เอาเรื่อง 
ท่ีท่านประธานแนะน าตอนก่อนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ลบออกท้ังหมดก่อนนะครับ  
ถ้าอย่างนั้นช้า ๆ นะครับ ถ้ามีอะไรบกพร่องก็กรุณาเตือนด้วยครับ ถ้าอย่างนั้นจะขอยึดแนว
อย่างนี ้
  นายนริศ ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พัทลุง)  :  ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับผม เชิญครับ 
  นายนริศ ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พัทลุง)  :  ผม นริศ ข านุรักษ์ 
พรรคประชาธิปัตย์ จากจังหวัดพัทลุง เมื่อสักครู่นี้พวกเราได้ลงมติกันไปแล้ว  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอลบหมดครับ 
  นายนริศ ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (พัทลุง)  :  ขอความกรุณา 
ท่านประธานได้ล้างเครื่อง แล้วก็ลงมติใหม่ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :   ขอลบท้ังหมดก่อนนะครับ  
ลบท้ังหมดก่อน แล้วถามใหม่ครับ ถ้าอย่างนั้นยึดแนวท่ีปฏิบัติมาก่อนนะครับ ก็อาจจะ 
ไม่ตรงท่ีท่านประธานวุฒิสภาท่านได้ท าไว้ แต่แนวท่ีเราใช้เมื่อวานก็หมายความว่า 
  นายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (ลพบุรี )   :   
ท่านประธานครับ ผม อุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี  
พรรคเพ่ือไทยครับ 



๘๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        วัชรี ๔๑/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับผม 
  นายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (ลพบุรี )   :   
ท่ีท่านประธานพูดตอนแรกถูกต้องตามกติกาท่ีผ่านมาแล้วว่าใครเห็นด้วยกับของเดิม  
ก็หมายถึงยืนเห็นด้วย เขียว ทันไหมครับ เมื่อวานนี้สลับไปสลับมาเหมือนกันเลยครับ  
เพราะท่านประธานเคยท ามาแบบนี้ครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ก็ไม่เป็นไรนะครับ เพียงแต่ว่า 
ถ้าค าถามมันแปลกไปก็เพียงแต่ว่าเข้าใจกันสักนิดหนึ่งว่าถามว่าอย่างไรนะครับ ถ้าสมมุติว่า
ไม่ เหมือนกับท่ีท่านประธานวุฒิ สภาท่านท าไว้ก็ เข้าใจใหม่ว่าถ้าสมมุติว่าเห็นด้วย 
ให้มีการแก้ไข กดปุ่ม ผมขอวางอย่างนี้ก็แล้วกันนะครับ 
  นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานคะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับผม 
  นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญเลยครับ 
   

                - ๔๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              กุลนิษฐ์ ๔๒/๑ 
 
   นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภา
ท่ีเคารพ ดิฉัน สุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กราบเรียน 
ท่านประธานและท่ีประชุมอย่างนี้นะคะ ดิฉันคิดว่าคือเวลาเราจะบอกว่าสภาแบบนั้น 
หรือแบบนี้  ลงมติแบบไหนคงอาจจะไม่ ใช่  เพราะมิ เช่ นนั้นแล้ วทางวุฒิสมาชิก 
ก็จะบอกว่าเราก็เคยลงอีกแบบหนึ่งเหมือนกัน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
   นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ (กรรมาธิการ)  :  เพราะฉะนั้นเนื่องจากว่าถ้าเรา
จะดูแบบอย่างเป็นวัน ๆ นะคะ เพราะว่าเมื่อวานนี้ก็เกิดความสับสน แล้วต้องเรียนด้วย 
ความเคารพนะคะ เมื่อเช้านี้เราตั้งค าถามว่าถ้ามาตราไหนมีการแก้ไข คงต้องเริ่มถามก่อนว่า
จะเห็นด้วยให้มีการแก้ไข หรือให้คงตามร่างเดิม ก็คงอยากเรียนท่านประธานว่าน่าจะเป็น
ค าถามลักษณะแบบนี้ กราบเรียนด้วยความเคารพค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้องนะครับ เมื่อวานนี้ก็ใช้ 
อย่างนั้นครับ ขออภัยนะครับ สมาชิกท่ีเคารพครับ ขออภัยด้วยครับ ผมจะใช้แนวค าถาม
แบบเดิมท่ีท ามาเมื่อวานก็คือ ผู้ใดเห็นควรมีการแก้ไข กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรให้คงไว้
ตามร่างเดิม คือไม่เห็นด้วยแก้ไข กดปุ่ม  ไม่เห็นด้วย เมื่อวานปฏิบัติอย่างนี้ครับ ผู้ใด 
งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง แนวปฏิบัติเมื่อวานเป็นอย่างนี้ แล้วเป็นแบบอย่างท่ีทาง
สภาท าเอาไว้ให้ประธาน และรองประธานทุกคน เข้าใจนะครับ ถ้าเห็นด้วยควรแก้ไข กดปุ่ม 
เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วยให้แก้ไข คือคงไว้ตามร่างเดิม กดปุ่ม  ไม่เห็นด้วย เข้าใจนะครับ  
ไม่สับสนนะครับ เชิญคุณหมอครับ 
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม ชลน่าน 
ศรีแก้ว พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ด้วยความเคารพท่านประธานครับ 
เรื่องของการลงมติผมเห็นด้วยกับท่านสมาชิกวุฒิสภาเมื่อสักครู่ท่ีได้น าเรียนท่านประธาน  
แต่ว่ามันมีหลักของมันชัด ๆ ก็คือว่าขณะนี้ เราใช้ร่างกรรมาธิการในการพิจารณา 
เพราะฉะนั้นต้องยึดร่างกรรมาธิการเป็นหลัก ถ้ากรรมาธิการมีการแก้ไขก็ต้องถามว่าเห็นด้วย
กับการแก้ไขของกรรมาธิการหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยก็ไปว่า ถ้าเห็นด้วยหมายความว่าเห็นชอบ
ตามนีก้็จบ แต่ถ้าไม่เห็นด้วยก็คืนร่างเดิมใช่ไหมครับ  



๙๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              กุลนิษฐ์ ๔๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถูกต้องครับ 
   นายชลน่าน ศรีแก้ว (กรรมาธิการ)  :  ในเบื้องต้นเป็นอย่างนั้น คือเราจะไป
คิดว่าวิธีการแต่ละสภาไม่เหมือนกันมันไม่มีหลัก หลักคือว่าถ้าท่านใช้ร่างอะไรพิจารณาให้ยึด
ร่างนั้นเป็นหลักในการตั้งค าถาม  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ตรงกับท่ีผมอธิบายหมอเมื่อสักครู่นี ้
  นายชลน่าน ศรีแก้ว (กรรมาธิการ)  :  ถูกต้องครับท่านประธานครับ 
ผมยืนยันท่านประธานท าถกูต้องครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณมากครับ สมาชิกครับ  
ผมขอเรียนถามอีกครั้งหนึ่งนะครับ เพื่อเราจะได้เตรียมลงมติครับ ผู้ใดเห็นควรมีการแก้ไข 
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรไม่ควรแก้ไข คือคงไว้ตามร่างเดิม กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใด 
งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง จบนะครับ กรุณาลงมติครับ 
  นายวนัชัย สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านประธานครับ ผม วันชัย 
สอนศิริ ช่วงแรกท่านประธานบอกให้กดไปแล้ว ถ้าจะกรุณาล้างเครื่องแล้วกดใหม่จะดีครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่านวันชัยยังไม่ล้างหรือครับ  
เมื่อสักครู่นี้ล้างไปหมดแล้ว 
  นายวันชัย สอนศิริ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ยังไม่ได้ล้างเลยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เอาใหม่ครับ เพื่อไม่ให้มีปัญหาครับ 
เจ้าหน้าท่ีรบกวนหน่อยนะครับ เพื่อไม่ให้มีปัญหาครับ ล้างเครื่องนะครับ เรียบร้อยนะครับ 
เรียบร้อย เราตรวจสอบองค์ประชุมแล้ว ขอถามค าถามแรกว่า ผู้ใดเห็นควรให้มีการแก้ไข
ตามท่ีกรรมาธิการแก้ไข โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นควรแก้ไขคือคงไว้ตามร่างเดิม  
โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน)     
   นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตท่านประธานค่ะ 
ดิฉัน สุวรรณี สิริเวชชะพันธ์  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญนะครับ 
 



๙๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)              กุลนิษฐ์ ๔๒/๓ 
 
  นางสุวรรณี สิริเวชชะพันธ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
และท่ีประชุมด้วยความเคารพ เพื่อไม่ให้เกิดความสับสนดิฉันเรียนอย่างนี้นะคะว่า  
เนื่องจากว่ามาตรานี้เมื่อสักครู่นี้มีท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ขออนุญาตเอ่ยนามนะคะ  
ท่านได้ถามตามท่ีท่านยกตัวอย่างมา ดิฉันไม่พูดซ้ า นะคะ เดี๋ ยวเกิดความสับสน 
แต่เนื่องจากว่ามาตรานี้มีท้ังการแก้ไขของกรรมาธิการ แล้วก็มีการขอท้ังสงวนค าแปรญัตติ 
แล้วก็ยื่นแปรญัตติมา เพราะฉะนั้นครั้งแรกคงต้องถามก่อนว่าจะให้แก้ไขหรือไม่ให้แก้ไข  
ถ้าจะแก้ไขแล้วจะแก้ไขตามใครค่อยไปอีกสเต็ป (Step) หนึ่ง ฉะนั้นครั้งแรกต้องลงมติว่า 
จะเห็นด้วยให้มีการแก้ไข แต่ไม่ใช่แก้ไขตามกรรมาธิการนะคะ เห็นด้วยให้มีการแก้ไขหรือไม่ค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ไม่ถามซ้ านะครับ จะแก้ไข
หรือไม่ ลงมติแล้วนะครับ อยู่ระหว่างลงมตินะครับ ท่านสมาชิกพร้อมนะครับ ถ้าพร้อมก็ปิด
การลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๖๒๘ ท่าน เห็นด้วย ๖๐๑ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง 
๒๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ ท่าน เพราะฉะนั้นท่ีประชุมก็มีมติแก้ไขนะครับ 
 

       - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๙๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จันทร์ยุคล ๔๓/๑ 
 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (เชียงราย)  :  ท่านครับ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม วิสาร เตชะธีราวัฒน์ ๓๓๗ ครับ เมื่อสักครู่กดไปปุ๊บ 
มันดับไปพอดีครับ ขออนุญาตทวนไว้อีกทีนะครับ ผมเห็นด้วยนะครับ ๓๓๗ ครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ จะบันทกึไว้ครับ 
  นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มหาสารคาม)  :   
ท่านประธานครับ ผม กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ตกลงก็จะมีการแก้ไขนะครับ 
  นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มหาสารคาม)  :   
เบอร์ ๒๓ นะครบั เมื่อสักครู่กดเหมือนกัน ก็เห็นด้วยนะครับ 
  นายเนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  :  ท่านประธานครับ 
ผม เนาวรัตน์ พงษ์ไพบูลย์ เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผมก็ เลยต้องถามว่าสมาชิก 
พร้อมไหมครับ เพราะว่าเกรงว่าบางท่านยังไม่พร้อม แต่ว่าเมื่อประกาศคะแนนไปแล้ว 
ก็ไม่มีผลนะครับ แต่จะบันทึกไว้ให้ครับ มติท่ีประชุมก็เห็นด้วยมีการแก้ไข ทีนี้เผื่อมันมีอะไร 
บกพร่องกรุณาแจ้งด้วยนะครับ เพราะว่าบังเอิญว่าเข้ามาต่อเนื่องจากท่ีท่านประธานวุฒิสภา 
ท่านประชุมไปนะครับว่าได้มีการเสนอแก้ไขของผู้แปรญัตติ  เพราะฉะนั้นก็คงจะต้องถาม 
โดยแบ่งออกเป็น ๓ กลุ่ม เนื้อความในมาตรานี้สามารถจัดกลุ่มค าสงวนออกเป็น ๓ กลุ่ม 
  กลุ่มท่ี ๑ ของ นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ นาครทรรพ คุณธีรัจชัย พันธุมาศ 
คุณรังสิมันต์ โรม และคุณโกศล ปัทมะ 
  กลุ่มท่ี ๒ ของคุณศุภชัย ใจสมุทร 
  กลุ่มท่ี ๓ ของคุณวิเชียร ชวลิต คุณกล้านรงค์ จันทิก และนางกรณิศ 
งามสุคนธ์รัตนา 
  สมาชิกจ าได้ ไหมครับแต่ละกลุ่มแปรญัตติว่าอย่างไร จ าได้นะครับ 
เพื่อผมจะได้ถามทีละกลุ่มนะครับ 
  นายศุภชัย ใจสมุทร (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ 



๙๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จันทร์ยุคล ๔๓/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
  นายศุภชัย ใจสมุทร (กรรมาธิการ)  :  ศุภชัย ใจสมุทร ครับท่านประธาน 
ผมขออนุญาตครับ ผมจะเรียนปรึกษาว่าถ้ากลุ่มของผมท่ีผมสงวนความเห็น ผมจะถอนไป  
จะได้ไหมครับ คือถ้าผมถอน ผมก็จะเหลือความซึ่งมีลักษณะคล้ ายคลึงกันอีกกลุ่มหนึ่ง 
ก็คือของท่านวิเชียร ชวลิต ของท่านกล้านรงค์ จันทิก และของท่านกรณิศ ก็จะได้ลดกลุ่มมา 
๑ กลุ่ม แล้วจะได้พิจารณากันได้ง่ายขึ้นครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ เนื่องจากท่านศุภชัย ท่านเสนอ 
คนเดียวหรือเปล่าครับ คนเดียวไหม 
  นายศุภชัย ใจสมุทร (กรรมาธิการ)  :  ของผมคนเดียวครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  คนเดียวนะครับ 
  นายศุภชัย ใจสมุทร (กรรมาธิการ)  :  ซึ่งมีความคล้ายคลึง ๙๕ เปอร์เซ็นต์ 
อยู่กับของท่านครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็คือ ผมจะได้สละว่าเวลาท่านจะลงมติก็ได้ลงมติถูกว่า 
เลือกของท่านวิเชียร ชวลิต ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ ขออนุญาตท่ีประชุมนะครับ 
ให้ท่านศุภชัยถอนญัตติของท่านนะครับ ก็จะเหลือ ๒ กลุ่มครับ กลุ่ม นาวาอากาศเอก 
อนุดิษฐ์ นาครทรรพ กับคณะ และกลุ่มของคุณวิเชียร ชวลิต กับคณะ ก็เหลือ ๒ กลุ่ม 
คุณจุลพันธ์ุเชิญเลยครับ 
  นายจุลพันธ์  อมรวิ วัฒน์  สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร ( เชี ยงใหม่ )   :   
ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธุ์ อมรวิวัฒน์ พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดเชียงใหม่ ในฐานะ 
สมาชิกรัฐสภานะครับ ผมว่าท่านประธานด าเนินการน่าจะข้ามขั้นตอนไปสักนิดหนึ่ง 
ด้วยความเคารพ เพราะโดยปกติแล้วเมื่อค าถามแรกคือถามว่าจะมีการแก้ไขหรือไม่ 
เมื่อสักครู่ทางรัฐสภามีมติแล้วว่าเราจะให้มีการแก้ไข 
  ค าถามท่ี ๒ โดยปกติแล้วจะต้องถามว่าจะเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไข 
หรือจะเห็นชอบตามเพื่อนสมาชิกท่ีมีการสงวนค าแปรญัตติหรือมีการสงวนความเห็นนะครับ 
แต่นี่ เราข้ามขั้นตอนไปบอกว่าเราจะไปเอาของผู้สงวนค าแปรญัตติแล้วนี่  แล้วของ 
 



๙๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จันทร์ยุคล ๔๓/๓ 
 
กรรมาธิการหายไปไหนนะครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมต้องเรียนถามท่านประธานว่าน่าจะต้อง
ย้อนกลับไปอีก ๑ สเต็ป (Step) นะครับ แล้วด าเนินการครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต้องขออภัยท่ีประชุมนะครับ 
ความต่อเนื่องอาจจะไม่สมบูรณ์นัก เพราะว่าไม่ได้ฟังพวกเราท้ังหมดตั้งแต่ต้นนะครับ 
แต่ว่าเจ้าหน้าท่ีสรุปให้ฟังว่ามีญัตติของพวกเราอยู่ ๓ ญัตตินะครับ ท่านจุลพันธุ์ท้วงมา 
ก็มีเหตผุลนะครับ คือมันมีการสงวนของกรรมาธิการใช่ไหมครับ เชิญท่านนิกรครับ 
 
                 - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)       กรณ์กาญจน์ ๔๔/๑ 
 
  นายนิกร จ านง (กรรมาธิการ)  :   ท่านประธานครับ นิกร จ านง ในฐานะ
เลขานุการคณะกรรมาธิการ คือประเด็นผมเรียนจุดเร่ิมก็คือว่ามีร่างเดิมใช่ไหมครับ ทวนกลับ
อีกที พอมีร่างเดิมกรรมาธิการไปแก้ไข ท่ีท่านประธานถามอันแรกก็คือเหมือนกับว่า 
มีการแก้ไข ยอมให้แก้ไขไหม คนแรกแก้ไขคือกรรมาธิการ แล้วหลังจากนั้นจะเป็น ถ้าเป็น
แบบนี้ไปหมด 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรั ฐสภา)  :  ผมก็อาจจะข้ามไปจริงครับ  
คือเมื่อมีการแก้ไขแล้วก็ควรจะถามครั้งต่อไปว่า จะเห็นด้วยกับการแก้ไขของกรรมาธิการ 
เสียงข้างมาก หรือท่ีความเห็นของผู้แปรญัตติ ผู้สงวนความเห็นท่ีแปรญัตติไว้ อันนี้ขออภัย  
ท่ีประชุมนะครับ ขออนุญาตด้วยครับ ก็ล าดับเหตุการณ์ไม่ต่อเนื่อง ผมขออนุญาตท่ีประชุม
ทบทวนเมื่อเราลงมติแก้ไขแล้ว ขออนุญาตถามมติครั้งต่อไปว่าจะเห็นแก้ไขตามท่ี
กรรมาธิการเสียงข้างมาก หรือว่าจะเห็นแก้ไขตามท่ีมีผู้สงวนความเห็น หรือผู้สงวน 
ค าแปรญัตติ ถ้าได้ผลอย่างไรก็จะตั้งค าถามครั้งต่อไปครับ ตกลงอย่างนั้นนะครับ ท่ีประชุม 
มีอะไรแนะน าเชิญนะครับ ถ้าไม่มีผมขออนุญาตขอมติท่ีประชุมครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ
ก่อนการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขออนุญาตตรวจสอบองค์ประชุมครับ  
สมาชิกแสดงตนนะครับ 
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  พร้อมนะครับ ก็ปิดการแสดงตนครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๖๒๒ คน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 

















































๙๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)               กรณ์กาญจน์ ๔๔/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ค าถามต่อไปก็จะถามว่า ผู้ใดเห็นด้วย
กับการแก้ไขของกลุ่มกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็น กดปุ่ม เห็นด้วย  
   นายชลน่าน ศรีแก้ว (กรรมาธิการ)  :   ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :   ครับ คุณหมอขออภัยครับ  
ขอตั้งค าถามว่า ผู้ใดเห็นด้วยกับกรรมาธิการเสียงข้างมาก กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นด้วยกับ 
ผู้สงวนความเห็นหรือผู้สงวนค าแปรญัตติ โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ทบทวนอีกครั้งนะครับ 
ค าถามต่อไปนี้จะถามว่า ผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก โปรดกดปุ่ม  
เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วยกับความเห็นเสียงข้างมากคือเห็นด้วยกับผู้สงวนความเห็น 
หรือผู้สงวนค าแปรญัตติให้ครบถ้วนครับ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผลออกมาก็จะเป็นค าถามต่อไป 
กรุณาลงมติครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกยังมีปัญหาไหมครับ กรุณา 
ถ้าผู้ใดมีปัญหาบอกเสียตอนนี้ครับ เพราะว่าเมื่อประกาศผลออกมาแล้วก็ไปเพิ่มไม่ได้ครับ 
ถ้าพร้อมก็ปิดการลงมติครับ ผู้ลงมติ ๖๓๖ ท่าน เห็นด้วย ๒๓๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๓๗๙ ท่าน 
งดออกเสียง ๒๐ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี มติประชุมไม่เห็นด้วยกับท่ีกรรมาธิการ 
เสียงข้างมาก  
 

      - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๙๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ณัฐวัฒน์ ๔๕/๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เพราะฉะนั้นก็จะต้องถามต่อไปว่า
เมื่อมีความเห็นด้วยกับผู้แปรญัตติก็จะต้องถามกลุ่มแล้วครับทีนี้ เนื่องจากว่ากลุ่มผู้ ท่ี 
สงวนค าแปรญัตติเอาไว้นั้นเหลืออยู่ ๒ กลุ่ม กลุ่มท่านศุภชัยถอนไปแล้ว เหลืออยู่กลุ่ม 
นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ กับคณะ และกลุ่มของคุณวิเชียร ชวลิต กับคณะ เชิญคุณหมอครับ  
   นายชลน่าน ศรีแก้ว (กรรมาธิการ)  : ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
ชลน่าน ศรีแก้ว พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน สมาชิกรัฐสภา ด้วยความเคารพท่านประธานครับ 
ถ้าดูในเอกสารค าแปรญัตติจะมีอีกกลุ่มเป็นกลุ่มใหญ่ในหน้า ๕๐ ครับ หน้า ๕๐ มีการแปรญัตติ
แก้ไขเพิ่มเติมในหน้า ๕๑ ตัดค าว่า ใน ออก ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญให้ใช้ 
เขตจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง ก็จะเหลือค าว่า การเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญให้ใช้ 
เขตจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้งอยู่ เพราะฉะนั้นกลุ่มนี้ต้องเข้ามาเป็นกลุ่มท่ีจะต้องให้สมาชิก 
ได้พิจารณาด้วย ถ้าเหลือ ๒ กลุ่ม กลุ่มนี้ก็ต้องเป็นกลุ่มท่ี ๓ ครับ ถ้าท่านศุภชัยถอนออก 
แต่การถอนออกของท่านศุภชัยต้องมีมตินะครับ ด้วยความขอบคุณ โปรดพิจารณาครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขออภัยสมาชิกนะครับ จะมีกลุ่ม 
ของผู้สงวนและกลุ่มของผู้แปรญัตตินะครับ ใช่ไหมครับหมอ ต้องถามว่าจะเห็นด้วยกับกลุ่ม
ของผู้สงวนความเห็นหรือผู้แปรญัตติใช่ไหมครับ แล้วจะถามต่อไปว่าแปรญัตติของใคร 
อย่างนั้นหรือเปลา่ครับ หมอครับ 
   นายชลน่าน ศรีแก้ว (กรรมาธิการ)  :   ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
ชลน่าน ศรีแก้ว พรรคเพื่อไทย จังหวัดน่าน สมาชิกรัฐสภา ถ้าท่านประธานจะกรุณาแยก
อย่างนั้นหมายความว่าค าถามจะถามว่าจะเห็นด้วยกับผู้สงวนความเห็นคือเห็นชอบกับ
กรรมาธิการเสียงข้างน้อย ซึ่ งมีอยู่ ๒ กลุ่ม กลุ่มท่านอนุดิษฐ์นี่ท่านตัดออกท้ังหมดครับ 
กลุ่มของท่านวิเชียร ชวลิต แปรญัตติเรื่องแบ่งเขตเป็นเขตเดียวเบอร์เดียว ๒๐๐ เขต 
กลุ่มท่ี ๓ นี่เป็นการสงวนค าแปรญัตติของเพื่อนสมาชิกครับ มีหลายคนมากครับ เริ่มตั้งแต่
ท่านนิยม เวชกามา เป็นต้นไปนะครับ มาแปรญัตติในมาตรา ๒๕๖/๕ ให้คงใช้ค าว่า  
การเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญให้ใช้เขตจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง ออก ท่านแปรญัตติ 
ตัดค าว่า ในการ ออกครับ ตัด ใน มันจะเลยมีติ่งอยู่ เพราะฉะนั้นกลุ่มนี้ก็ถือว่าท่านแปรญัตติไว้ 
ถ้าท่านประธานจะกรุณาถาม 



๙๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)            ณัฐวัฒน์ ๔๕/๓ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผมขออนุญาตนะครับ ค าถามต่อไป 
ก็จะต้องเป็นว่า ผู้ ใดเห็นด้วยกับการแก้ ไขของกลุ่มกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็น  
แล้วก็ผู้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไขของกลุ่มผู้แปรญัตติ  
   นายชลน่าน ศรีแก้ว (กรรมาธิการ)  :   จะถาม ๒ ค าถามเดียวนี้ก็ได้ครับ 
ท่านประธานครับ ถ้ากรรมาธิการชนะก็ไปเลือกเอาว่าเอาใครครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
   นายชลน่าน ศรีแก้ว (กรรมาธิการ)  :   ขอบพระคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เพื่อว่าเมื่อผู้แปรญัตติหรือฝ่ายใดชนะ 
ก็จะตั้งค าถามอีกทีนะครับ 
   นายกล้านรงค์ จันทิก (กรรมาธิการ)  :  ขอโทษครับท่านประธาน ขออนุญาตครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
   นายกล้านรงค์ จันทิก (กรรมาธิการ)  :  ผม กล้านรงคค์รับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
   นายกล้านรงค์ จันทิก (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภา 
ผม กล้านรงค์  จันทิก สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ  
ส าหรับกรณีท่ี ขอโทษนะครับต้องเอ่ยชื่อท่าน คือท่านชลน่านได้บอกว่ามันมีอีกญัตติหนึ่ง 
ท่ีมีการแปรญัตติไว้ แต่ถ้าการแปรญัตติของกลุ่มนี้จะเห็นได้ว่าตัดค าว่า ใน แต่หลักการ 
ท่ีส าคัญก็คือว่าใช้เขตจังหวัดเป็นเขตเลือกตั้ง ซึ่งตรงนี้ ท่ีประชุมได้มีมติไม่เห็นชอบ 
ไปแล้วนะครับ ฉะนั้นท่านจะเอามาลงมติอีกก็คือย้อนกลับไปในมติท่ีท่ีประชุมไม่เห็นชอบแล้ว 
กระผมเห็นว่าน่าจะมีเพียงแค่ ๒ ความเห็นครับ 
 

       - ๔๖/๑ 
 

 
 
 



๙๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๔๖/๑ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณมากครับ ผมขออนุญาตถาม
ค าถามต่อไปนะครับ ผู้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไขของกลุ่มกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็นนะครับ  
กดปุ่ม เห็นด้วย ผู ้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไขของกลุ่มผู ้แปรญัตติที่ขอสงวนค าแปรญัตติ  
โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
   นายกล้านรงค์ จันทิก (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ  
ค าว่ากรรมาธิการหมายถึงว่ากรรมาธิการเสียงข้างมากแต่แพ้ไปแล้วนะครับ แต่ท่ีสงวนเอาไว้ 
นี่มีของท่านอนุดิษฐ ์
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่ีสงวนความเห็นครับ ท่ีผมประกาศ 
ก็คือกลุ่มกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็นครับ 
   นายกล้านรงค์ จันทิก (กรรมธิการ)  :  ทางฝ่ายผมก็กรรมาธิการเหมือนกันครับ 
สงวนความเห็นท้ังคู่ครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ใช่ครับ แต่เป็นกลุ่มแปรญัตติ 
ใช่ไหมครับ  
   นายกล้านรงค์ จันทิก (กรรมาธิการ)  :  ไม่ใช่ครับ ผมเป็นกรรมาธิการ 
ขอสงวนความเห็นครับ ผมกับท่านวิเชียร ชวลิต เป็นกรรมาธิการครับ ท่านอนุดิษฐ์ 
ก็กรรมาธิการครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับผม ก็ถามว่า 
   นายกล้านรงค์ จันทิก (กรรมาธิการ)  :  ท่านถามความเห็น ๒ ความเห็นเลย 
ดีกว่าครับ เอากรณีของท่านวิเชียรกับของท่านอนุดิษฐ์ก็ถามความเห็นตรงกันเลยครับ  
เพราะมันเป็นกรรมาธิการด้วยกันท้ัง ๒ ส่วน ส่วนของผู้แปรญัตติอื่นตกไปแล้วนะครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขออนุญาตนะครับ ค าถามท่ีจะถาม 
ต่อไปนี้ก็คือผู้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไขของกลุ่มกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็น  กดปุ่ม 
เห็นด้วย ผู้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไขกลุ่มผู้แปรญัตติท่ีขอสงวนค าแปรญัตติ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  
ผลออกมาอย่างไรก็จะถามอีกครั้งหนึ่งครับ  
   นายสมชาย แสวงการ (กรรมาธิการ)  :   ท่านประธานครับ สมชาย แสวงการ 
ท่านประธานครับ  



๑๐๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๔๖/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
   นายสมชาย แสวงการ (กรรมาธิการ)  ท่านประธานครับ สมชาย แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภาในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมกราบเรียนท่านประธานว่าตอนนี้น่าจะเหลือแค่  
๒ กลุ่ม คือกลุ่มกรรมาธิการท้ังคู่ผู้สงวนความเห็น คือกลุ่มของท่านวิ เชียร ชวลิต  
และท่านกล้านรงค์กลุ่มหนึ่ ง  กับกลุ่มของท่านอนุดิษฐ์กับท่านธีรัจชัยกลุ่มหนึ่งครับ  
เพราะฉะนั้นเหลือแค่ ๒ กลุ่มครับ เลือกเห็นด้วยตามท่านวิเชียร ชวลิต กับท่านกล้านรงค์ 
ก็เห็นด้วย ไม่เห็นด้วยก็กดตามท่านอนุดิษฐ์กับท่านธีรัจชัยก็จบแล้วครับท่านประธานครับ  
กลุ่มท่ี ๓ ไม่มีแล้วครับ ขออนุญาตเสนอครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อย่างไรก็ตามนะครับท่านสมชายครับ  
ขออนุญาตผ่านกระบวนการนี้ ไปเพื่อไม่ให้มีปัญหาตามมาทีหลังว่าผมข้ามขั้นตอนไป  
เพราะฉะนั้นขออนุญาตท่ีประชุมนะครับ ย้ าค าถามอีกครั้งหนึ่งครับ ประเดี๋ยวก็จะเหลือ  
๒ กลุ่มท่ีเราพูดถึงนะครับแต่ว่าผ่านกระบวนการนี้ไปก่อนว่าผู้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไข 
กลุ่มกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็น แล้วก็กดปุ่ม เห็นด้วยนะครับ ผู้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไข 
กลุ่มผู้แปรญัตติท่ีขอสงวนค าแปรญัตติ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ปัญหาว่าสมาชิกพอเข้าใจนะครับ  
แต่ละกลุ่มนี่คืออะไร 
   นายกล้านรงค์ จันทิก (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาต 
นิดหนึ่งครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญเลยครับ 
   นายกล้านรงค์ จันทิก (กรรมาธิการ)  :  ผม กล้านรงค์ จันทิก ถ้าอย่างนี้ 
ผมกราบเรียนถามท่านประธานผมจะลงอย่างไรครับ คือเมื่อสักครู่นี้ท่านถามว่ากรรมาธิการ 
ท่ีมีการแก้ไขปรากฏว่าได้คะแนนแพ้ไปแล้ว มันก็เหลือตอนนี้คือเหลือผู้แปรญัตติกับผู้สงวน  
มันก็มีอยู่ ๒ กลุ่ม กลุ่มหนึ่งก็คือของท่านอนุดิษฐ์ กลุ่มหนึ่งก็คือของท่านวิเชียร ชวลิต ก็มีอยู่ 
แค่ ๒ กลุ่มเท่านั้น ทีนี้ถ้าไปย้อนถามว่าเห็นด้วยกับกรรมาธิการไหม แล้วผมจะลงคะแนน  
ผมก็ต้องเห็นด้วยกับกรรมาธิการเพราะผมเป็นกรรมาธิการ ท่านอนุดิษฐ์ก็ต้องเห็นด้ วยกับ 
กรรมาธิการ และท่านก็ต้องถามอีกระหว่างผมกับท่านอนุดิษฐ์จะเอาอย่างไร ฉะนั้นผมคิดว่า 
ขณะนี้มันเหลือ ๒ กลุ่มแล้วนะครับท่าน ขอบพระคุณครับ 



๑๐๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         ณัฏฐ์ณรัณ ๔๖/๓ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ท่ีจริงอยากจะท าตามท่ีท่านแนะน า 
นะครับ แต่กลัวว่าผมจะข้ามขั้นตอนไป ถึงแม้ว่าผลมันจะออกมาอย่างนั้นก็ตาม แต่ว่าก็จะมี 
ปัญหากับกฎหมายรัฐธรรมนูญ ซึ่งเราก็พูดตั้งแต่วันแรกแล้วครับว่าบางอย่างอาจจะยืดเยื้อ  
หน่อย แต่ว่าจ าเป็นเพื่อให้ครบถ้วนมิฉะนั้นเดี๋ยวใครไปร้องศาลรัฐธรรมนูญก็จะมีปัญหาต่อไป 
อีก เพราะฉะนั้นขอถืออย่างนี้ก็แล้วกันนะครับ ผมขอเอาว่าขอถามความเห็นว่าผู้ใดเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของกลุ่มกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็น กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นด้วยกับ 
การแก้ไขกลุ่มผู้แปรญัตติท่ีขอสงวนค าแปรญัตติ โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย กรุณาแยกตรงนี้ให้ 
ออกนะครับ ผู้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไขกลุ่มกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็น กดปุ่ม เห็นด้วย 
ผู้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไขกลุ่มผู้แปรญัตติท่ีขอสงวนค าแปรญัตติ  กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผล
ออกมาอย่างไรเดี๋ยวจะดูอีกครั้งหนึ่ง  
 

       - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังท่ีสอง)                    รัชนีพร ๔๗/๑ 
 
      (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขออนุญาตแสดงตนอีกครั้งหนึ่ง  
ขออนุญาตแสดงตนอีกครั้งครับ  
      (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
     นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ ปิดการแสดงตนครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๖๑๗ ท่านครับ ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๐๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๔๗/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขออนุญาตถามย้ าอีกครั้งหนึ่งนะครับ 
ผู้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไขของกลุ่มกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็น โปรดกดปุ่ม  เห็นด้วย 
ผู้ใดเห็นด้วยกับการแก้ไขของกลุ่มผู้แปรญัตติท่ีขอสงวนค าแปรญัตติ โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง กรุณาลงมติครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
     นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ราชบุรี )  :   
ท่านประธานครับ ผม อัครเดช ๔๗๘ เห็นด้วยครับ  
    นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อยู่ระหว่างลงมติยังไม่ได้ปิดลงมติ
สมาชิกท่านใดมีปัญหากรุณาแจ้งนะครับ  
    นายอนุรักษ์ ตั้งปณิธานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มุกดาหาร)  :   
ท่านประธานครับ ผม อนุรักษ์ ตั้งปณิธานนท์ ๔๖๖ เห็นด้วยครับ  
     นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เจ้าหน้าท่ีบันทึกด้วยครับ ยังมีสิทธ ิ
     นายอนุรักษ์ ตั้งปณิธานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (มุกดาหาร)  :   
ขอโทษครับ ไม่เห็นด้วยครับ ขอโทษครับ ไม่เห็นด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ สมาชิกถ้าใครท่ีมีปัญหากรุณา
แจ้งนะครับ พร้อมนะครับ ถ้าพร้อมขอปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๖๔๖ ท่าน เห็นด้วย 
๓๙๔ ท่าน ไม่ เห็นด้วย ๒๒๔ ท่าน งดออกเสียง ๒๘ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี  
นั่นก็หมายความว่ามติที่ประชุมเห็นด้วยกับกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็นนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๐๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                    รัชนีพร ๔๗/๓ 
     
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปก็จะขอมติ ท่ีประชุมว่า 
จะเห็นด้วยกับการแก้ไขของผู้สงวนท่านใด บัดนี้ เหลืออยู่ ๒ กลุ่ม ก็มาถึงจุดหมาย 
ท่ีท่านสมาชิกได้ให้ข้อสังเกตไว้ กลุ่มท่ี ๑ คือกลุ่ม นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ นาครทรรพ 
กับคณะ กลุ่มท่ี ๒ คือเดิมเป็นกลุ่มท่ี ๓ แต่ว่าขณะนี้เหลืออยู่ ๒ กลุ่ม ก็เป็นกลุ่มท่ี ๒  
ของคุณวิเชียร ชวลิต กับคณะ ซึ่งก็ต้องขอมติท่ีประชุมว่าเราจะเห็นด้วยกับผู้สงวนความเห็น
กลุ่มใด โดยจะตั้งหลักอย่างนี้ยังไม่ได้ตรวจสอบองค์ประชุม แต่ว่าจะเรียนพวกเราจะได้  
ตั้งหลักเข้าใจประเด็นโดยจะถามเป็นค าถามว่า ผู้ใดเห็นชอบกับการแก้ไขตามค าสงวนของ
กลุ่มท่ี ๒  
 
                     - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        กมณฑ์มาศ ๔๘/๑ 
 
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (สรรหา)  : กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ  
ท่านประธานครับ เนื่องจากว่ามันมีการสงวนความเห็น สงวนค าแปรญัตติกันเยอะ  
แล้วแต่ละท่านอภิปรายข้ามมาตรากลับไปกลับมา บางท่านก็ยังพูดถึงเรื่องเขตประเทศ  
บางท่านก็พูดถึงเรื่องแบ่งเขตพื้นท่ี บางท่านก็พูดเรื่องจังหวัด เพื่อให้สมาชิกได้เข้าใจตรงกัน
ว่าท้ัง ๒ กลุ่มท่ียังเหลือเพื่อจะให้เราลงคะแนนต่างกันอย่างไร โดยสาระโดยสรุปสักนิดหนึ่ง
ครับ น่าจะเป็นประโยชน์ต่อการลงคะแนนครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  กรรมาธิการจะสรุปสั้น ๆ ได้ไหมครับ 
ให้สมาชิกได้รับทราบ เผื่อว่ามีคนท่ีไม่เข้าใจเรื่องนี้ ข้อแตกต่างของ ๒ กลุ่มนี้ เชิญเลยครับ  
สั้น ๆ นะครับ 
  นายนิกร จ านง (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ ผมเป็นกรรมาธิการ 
เสียงข้างมากซึ่งแพ้ไปแล้ว ถ้าจะสรุปต้องให้เจ้าของกลุ่มเขาสรุปแล้วกัน ผมกลัวจะสรุปผิด  
คิดว่าเราน่าจะโหวตไปได้ เพราะว่าในรายงานท่ีเราท าไว้ก็มีอยู่ชัด ท่านก็ย้อนกลับไปดูว่า 
เป็นอย่างไรนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  มี ๒ กลุ่มนะครับ คือกลุ่มของ  
นาวาอากาศเอก อนุดิษฐ์ กับคณะ และกลุ่มของคุณวิเชียร ชวลิต ท่ีกรรมาธิการได้เรียนชี้แจง
ว่าประเด็นมันต่างกันอย่างไร ทีนี้ผมจะขอถามอย่างนี้ก็แล้วกันนะครับ สมาชิกพร้อมไหม 
ถ้าจะบอกว่ากลุ่มท่านอนุดิษฐ์เป็นกลุ่มท่ี ๑ กลุ่มของท่านวิเชียร กับคณะ เป็นกลุ่มท่ี ๒  
มี ๒ กลุ่ม ซึ่งเวลาถามมติจะได้ถามว่าเห็นด้วยกับกลุ่มใด กลุ่มท่ี ๑ หรือกลุ่มท่ี ๒  
ของท่านอนุดิษฐ์ คือกลุ่มท่ี ๑ ของท่านวิเชียรกับคณะ เป็นกลุ่มท่ี ๒ ค าถามก็จะถามว่า 
ผู้ใดเห็นชอบกับการแก้ไขค าสงวนของกลุ่มท่ี ๑ กลุ่มท่านอนุดิษฐ์ โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย  
ผู้ใดเห็นชอบกับการแก้ไขค าสงวนของกลุ่มท่ี ๒ ของท่านวิเชียร กับคณะ โปรดกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย อีกครั้งหนึ่งนะครับ ผู้ใดเห็นชอบกับการแก้ไขตามค าสงวนของกลุ่มท่ี ๑  
ของท่านอนุดิษฐ์กับคณะ กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นชอบกับการแก้ไขค าสงวนของกลุ่มท่ี ๒ 
ของท่านวิเชียรกับคณะ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย เมื่อเข้าใจแล้วก็กรุณาลงมติ อยู่ระหว่าง 
ลงมตินะครับ 



๑๐๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        กมณฑ์มาศ ๔๘/๒ 
   
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
ท่านประธานครับ ขออนุญาต 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญเลยครับ 
  นายจาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :   
ท่านประธานครับ ผม นายแพทย์จาตุรงค์  เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพ่ือไทย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ยังไม่ได้ประกาศผลนะครับ 
  นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ศรีสะเกษ)  :  ผมเกรง
ว่าเราอาจจะข้ามหรือลัดขั้นตอนไปอีกแล้วครับ เพราะว่าในการท่ีกรรมาธิการขอสงวนค า
แปรญัตติ ๒ กลุ่มก็จริง แต่ยังมีอีก ๒ ท่าน ของท่านวีระกรกับของท่านศุภชัย ซึ่งท่านศุภชัย 
ท่านขอถอน แต่สภายังไม่ได้บอกว่าอนุญาตให้ถอน  อันท่ี ๒ ของท่านวีระกรก็แปรญัตติไว้อีก 
แต่ว่าเราไม่ได้พูดถึงอีกนะครับ จริง ๆ ท่านวีระกรก็แปรญัตติไว้ ท่านวีระกรก็ต้องขอถอน 
เพื่อจะได้เหลือ ๒ กลุ่ม ไม่อย่างนั้นเดี๋ยวมันจะไม่ครบ ขออนุญาตท่านประธานพิจารณาครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ผมได้สอบถามรองเลขาธิการ 
แล้วครับว่ากลุ่มดังกล่าวท่ีคุณหมอพูดถึงนั้นได้ถอนไปแล้วครับ ขอบคุณมากท่ีเตือนนะครับ 
พยายามยืดเยื้อหน่อยนะครับท่านสมาชิก พยายามไม่ให้บกพร่อง เพื่อว่าจะมีปัญหา 
ตามมาทีหลัง เพราะฉะนั้นบางเรื่องอาจจะรู้สึกต้องใช้เวลาซ้ าหลายครั้ง อยู่ระหว่าง 
การลงมตินะครับ ท่านสมาชิกถ้ามีปัญหากรุณาแจ้งให้ทราบครับ ถ้าไม่มีก็ปิดการลงมติครับ 
จ านวนผู้ลงมติ ๖๔๘ ท่าน เห็นด้วยกับกลุ่มท่ี ๑  ๑๘ ท่าน ไม่เห็นด้วยคือเห็นด้วยกับ 
กลุ่ ม ท่ี  ๒  ขอ ง ท่ านวิ เ ชี ย รกั บคณะ  ๓๙๕ ท่ านครับ  งดออก เสี ย ง  ๒๓๒ ท่ าน 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน มติท่ีประชุมก็เห็นด้วยกับกลุ่มท่ี ๒ ของท่านวิเชียรกับคณะครับ  
 

       - ๔๙/๑ 
 

 

















































๑๐๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดวงใจ ๔๙/๑ 
 
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ก็รับทราบนะครับ  
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ 
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ผม พิจารณ์ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญครับ 
   นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   
ท่านประธานครับ ผม พิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะ
สมาชิกรัฐสภา ท่านประธานเมื่อสักครู่ท่ีเรามีการลงมติไป ผมมีความเป็นห่วงอย่างนี้ครับ 
ท่านประธาน เนื่องจากว่ามีเพื่อนสมาชิกรัฐสภาก่อนลงมติได้ยกมือสอบถามว่าท่ีเราก าลังจะ
ลงมติในความเห็นของกรรมาธิการผู้สงวนความเห็นมีทางเลือกอย่างไรบ้าง ซึ่งท าให้ผม 
เป็นห่วงว่าในความเข้าใจของสมาชิกทุกท่าน โดยเฉพาะเวลาท่ีเราถามค าถามก่อนหน้านี้  
ท่ีถามว่าจะเอาความเห็นตามผู้แปรญัตติหรือกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็น ผมก็เกรงว่า
สมาชิกรัฐสภาบางส่วนอาจจะไม่รู้ด้วยซ้ าว่าการเลือกระหว่าง ๒ ทางเลือกนี้น าไปสู่ตัวเลือก
อะไรบ้าง ทีนี้อยากเรียนปรึกษาท่านประธานอย่างนี้ครับว่าในมาตราต่อไปจากนี้กรณีท่ีเกิด
เหตุการณ์แบบนี้ขึ้นอยากจะขอความกรุณาจากทางฝ่ายเลขาของท่ีประชุมได้ขึ้นจอทางเลือก
ท้ังหมดว่าเวลาท่ีเราลงมติแล้วจะน าไปสู่ทางเลือกใดบ้าง เพื่อให้สมาชิกได้รับทราบแล้วเข้าใจ
โดยทั่วกันนะครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณคุณพิจารณ์มากครับ 
ขอบคุณมากครับ ผมระมัดระวังมากครับ ผมระมัดระวังมาก ผมเลยต้องขออภัยพวกเรา 
ท่ีบางอย่างค าถามเยิ่นเย้อเพราะถ้าขาดไปช่วงใดช่วงหนึ่งจะมีปัญหาและคนอาจจะหยิบ 
เรื่องเล็ก ๆ น้อย ๆ เหล่านี้ขึ้นมาร้องเรียน ก็เลยต้องขออนุญาตไล่ไปตามล าดับ ก็ขัดใจ  
 



๑๐๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      ดวงใจ ๔๙/๒ 
 
พรรคพวกบ้างนะครับ แต่ว่าเพื่อไม่ให้เกิดจุดอ่อนจุดบกพร่องขึ้นมา เราก็มีบทเรียนอยู่ 
หลายเรื่องหลายคร้ัง ก็เรียนท่ีประชุมเพื่อรับทราบครับ ก็จะจบมาตรา ๒๕๖/๕ นะครับ  
   ต่อไปเราจะเริ่มมาตรา ๒๕๖/๖ ผมขอเรียนขอความร่วมมือพวกเรานะครับ 
โดยท่ีพวกเราก็เรียกร้องเรื่องรัฐธรรมนูญฉบับนี้ แต่ว่าในทางปฏิบัติจริง ๆ มันต้องอาศัย 
ความร่วมมือพวกเรา กล่าวคือในการอภิปรายนั้นประธานไม่มีสิทธิท่ีจะตัดท่านนะครับ 
เพราะว่าท่านแปรญัตติ ท่านสงวนความเห็นนี่ ในวาระท่ีสองเราไม่มีสิทธิท่ีจะตัดครับ แต่ว่า 
เท่าท่ีฟังดูส่วนหนึ่งก็จะไปตอนรับหลักการ มันท าให้เราเสียเวลาไปมากพอสมควร แต่หวังว่า 
มาตราท่ีเหลือต่อไปนี้กรุณาอยู่ในค าแปรญัตติหรือสงวนความเห็นนะครับ เพื่อจะได้สามารถ
พิจารณาได้ อย่าให้ใครเข้าใจว่าเราถ่วงเวลาเรื่องรัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นผมเรียนว่า  
ได้หารือกับเจ้าหน้าท่ีแล้วว่าถ้าเราไม่เสร็จต้องขอต่อวันพรุ่งนี้นะครับเพื่อไม่ให้ถูกกล่าวหาว่า 
เราไปถ่วงเวลาท ารัฐธรรมนูญไม่ผ่านครับ ขออนุญาตท่านเลขาธิการครับ  
    นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการรัฐสภา)  :  มาตรา ๒๕๖/๖ มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น  
และผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอเชิญกรรมาธิการท่ีสงวน 
ความเห็นนะครับ รายชื่อมาแล้วนะครับ กรรมาธิการท่ีสงวนความเห็น คุณธีรัจชัย พันธุมาศ
ผู้แปรญัตติ ท่ีส่งชื่อมาแล้วขณะนี้คือ พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ คุณปดิพัทธ์  
สันติภาดา นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร คุณเฉลิมชัย เฟื่องคอน ขอความร่วมมือท้ังผู้แปรญัตติ 
และผู้สงวนความเห็นนะครับ ขอ ๑. ก็คือขอเรื่องเวลา ๒. ก็กรุณาอยู่ในประเด็นนะครับ 
เพื่อจะสามารถด าเนินการไปได้โดยเร็วขึ้น ขอเชิญคุณธีรัจชัยครับ  
 
                  - ๕๐/๑ 
 
 
 
 



๑๐๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๕๐/๑ 
 
  นายธีรัจชัย พันธุมาศ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภา 
ผู้ทรงเกียรติ กระผม ธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภา เป็นผู้สงวนความเห็นครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ในส่วนมาตรา ๒๕๖/๖ นั้น จุดของมาตรานี้ก็คือว่าเป็นการก าหนดระยะเวลาให้มี 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญให้แล้วเสร็จภายใน ๙๐ วัน แต่ยังมีส่วนหนึ่งท่ีกระผม
ขอสงวนความเห็นแตกต่างจากคณะกรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่ นั่นก็คือในส่วนของวรรคสาม
ในส่วนของวรรคสามนั้นได้ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดให้มีการแนะน าตัวผู้สมัคร
อย่างเท่าเทียมกันในส่วนนี้ครับ เรื่องนีต้ัวกระผมเองในฐานะกรรมาธิการได้มีการโต้แย้งแล้วก็
มีการสอบถามถึงความชัดเจนว่าการแนะน าตัวอย่างเท่าเทียมนั้นหมายความว่าอย่างไร  
ในส่วนของให้ กกต. ไปแนะน า ผมเคยให้ความเห็นในชั้นกรรมาธิการว่าการให้ความเห็น 
ใน กกต. แนะน ามันจะเหมือนปี ๒๕๔๐ หรือไม ่หรือไม่เหมือน แตกต่างกันอย่างไร ท่ีประชุม
กรรมาธิการได้มีการให้ความเห็นอยู่เป็น ๒ ฝ่าย ฝ่ายท่ี ๑ เห็นว่าการแนะน าตัวนั้นเหมือนกับ
การเลือกตั้ง ส.ว. ในปี ๒๕๔๐ นั่นคือแนะน าตัวได้อย่างเดียว อีกฝ่ายหนึ่งก็เห็นว่าไม่ใช่ 
การแนะน าตัว ไม่ใช่เฉพาะในส่วนของการแนะน าตัว หรือชื่อ นามสกุล ประวัติอย่างเดียว 
แต่สามารถแนะน าในส่วนแนวคิดในการท่ีจะร่างรัฐธรรมนูญได้ เพื่อท่ีจะให้ประชาชนนั้น 
มีสิทธิตัดสินในการเลือก ดังนั้นในส่วนตรงนี้ตัวกระผมเองก็เลยสงวนว่าให้รวมถึงให้ผู้สมัคร
แสดงวิสัยทัศน์เกี่ยวกับแนวคิดในการร่างรัฐธรรมนูญให้ด้วย เรื่องนี้ผมเรียนอย่างนี้นะครับ 
หลังจากการมีการถกเถียงกันก่อนท่ีจะลงมติ สรุปตอนท้ายของการพิจารณาในชั้น
กรรมาธิการ โดยคุณธนาวัฒน์ สังข์ทอง รองเลขาธิการคณะกรรมการกฤษฎีกา ได้ชี้แจง
ตามท่ีกรรมาธิการได้ถามว่าการตีความในค าว่า ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดให้มี 
การแนะน าตัวผู้สมัครอย่างเท่าเทียมนั้นตีความขยายถึงแบบไหนนะครับ ผมขออนุญาตอ่าน
ให้ฟังนิดหนึ่งนะครับว่าสรุปว่าอย่างไร คุณธนาวัฒน์ สังข์ทอง นะครับ ชี้แจงว่า ประเด็นเรื่อง 
การแนะน าตัวผู้สมัครตามร่างมาตรา ๒๕๖/๖ วรรคสาม ของร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติม 
ท่ีพรรคร่วมรัฐบาลเสนอท่ีก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดให้มีการแนะน าตัวของ
ผู้สมัครอย่างเท่าเทียมนั้นเห็นว่า จัดให้มี หมายถึง การจัดให้ผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภา
ร่างรัฐธรรมนูญมีการแนะน าตัว โดยคณะกรรมการการเลือกตั้งอาจเป็นผู้ด าเนินการเอง 



๑๑๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             วิชชุดา ๕๐/๒ 
 
หรือก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการให้ผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ
ด าเนินการแนะน าตัวก็ได้ ดังนั้นจึงเป็นกรณีการก าหนดขอบเขตการแนะน าตัวให้แก่ผู้สมัคร
รับเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ อย่างไรก็ดีการแนะน าตัวก็มิได้ก าหนดเพียงให้แนะน า
ชื่อ ประวัติการศึกษา หรือประสบการณ์การท างานของผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภา 
ร่างรัฐธรรมนูญเท่านั้น แต่อาจก าหนดให้สามารถเสนอแนวคิดหรือแนวทางการจัดท า 
ร่างรัฐธรรมนูญหรือวิธีแก้ไขปัญหารัฐธรรมนูญ ซึ่งเป็นเรื่องท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ต้องก าหนดหลักเกณฑ์ดังกล่าว นั่นหมายความว่าท่ีประชุมตรงนี้ไม่มี กรรมาธิการไม่มีใคร
โต้แย้งตรงนี้ว่าไม่ใช่ หมายความว่าการตีความ การแนะน าตัวผู้สมัครอย่างเท่าเทียมกันนั้น
สามารถขยายไปถึงก าหนดให้เสนอแนวคิด แนวทางการจัดท าร่างรัฐธรรมนูญหรือวิธีการ
แก้ไขปัญหารัฐธรรมนูญท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องก าหนดกฎเกณฑ์ดังกล่าวด้วย 
ดังนั้นกรณีนี้ ตามบทบัญญัตินี้ มาตรา ๒๕๖/๖ นี้จึงไม่เหมือนกับการเลือกตั้ง ส.ว. ในปี  
พ.ศ. ๒๕๔๐ นั้นไม่เหมือนแน่นอนนะครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ แต่อย่างไรก็ตาม 
เมื่อเรามาคุยถึงตรงนี้การก าหนดหลักเกณฑ์ ซึ่งก าหนดว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นคน
ท่ีจะก าหนด ผมยังมีความวิตกกังวลอยู่ เนื่องจากคณะกรรมการการเลือกตั้งนั้นท้ัง ๗ ท่าน 
มาจากการเลือกตั้งจากสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ซึ่งสภานิติบัญญัติแห่งชาตินั้นตั้งโดย คสช.  
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ ผมเกรงว่าหลักของความเป็นกลางและความอิสระของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งนั้นยังเป็นท่ีสงสัยอยู่ ผมเกรงว่าสิ่งท่ีปรากฏในการเลือกตั้งปี ๒๕๖๒ มีหลายคดี 
กรณีบัตรเขย่งกรณีของการค านวณแบบปัดเศษก็เกิดขึ้น หลายกรณีนั้นเอื้อต่อฝ่ายท่ี
สนับสนุน คสช. ท้ังสิ้น ผมเกรงว่าในการออกกติกาต่าง ๆ ท่ี กกต. จะออกมานั้นจะออกแบบ
เชิงในการปิดกั้นไม่ให้มีการแสดงวิสัยทัศน์ไม่ให้มีการเสนอแนวคิดในการจัดท าร่าง
รัฐธรรมนูญหรือวิธีการแก้ไขปัญหารัฐธรรมนูญ ตรงนี้ไม่ได้เป็นกรณีขึ้น ------------------------- 
 

       - ๕๑/๑ 
 
 



๑๑๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               วันทนา ๕๑/๑ 
 
ซึ่งเป็นการปิดกั้นประชาชนท่ีจะรับรู้ถึงแนวคิดของคนท่ีจะมาเสนอในการท่ีจะร่างรัฐธรรมนูญ
ซึ่งเป็นกติกาของประเทศ ดังนั้นตัวผมเองจึงได้เสนอให้เพิ่มเติมข้อความว่าให้รวมถึงให้ผู้สมัคร
แสดงวิสัยทัศน์เกี่ยวกับแนวคิดในการร่างรัฐธรรมนูญด้วย ตรงนี้ก็จะท าให้ประชาชน 
ได้รับทราบว่าผู้สมัคร ส.ส.ร. คนนั้นจะก าหนดอ านาจนิติบัญญัติเป็นสภาเดี่ยว สภาคู่  
หรืออย่างไรแสดงได้ อ านาจบริหารจะต้องมาจากประชาชนโดยแท้ คนนอกไม่ได้หรือไม่ 
อ านาจตุลาการจะมีการตรวจสอบถ่วงดุลหรือไม่ หรือว่าจะตัดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
เป็นการกระจายอ านาจอย่างจริงจัง ท้ังกระจายคน กระจายงบลงไปหรือไม่ จะจัดให้ 
กลุ่มทุนผูกขาดนั้นมีท่ียืน แล้วก็ไม่เบียดเบียนกลุ่มทุนเล็กทุนน้อยหรือไม่ จะจัดให้กองทัพนั้น
สามารถยึดโยงกับประชาชนได้หรือไม่ และตรวจสอบได้ จะจัดให้องค์กรตุลาการนั้น 
มีการตรวจสอบถ่วงดุลได้หรือไม่ ท้ังหมดนี้มันเป็นแนวคิดท่ีจะให้ผู้สมัครนั้นสามารถเสนอ 
ให้ประชาชน และประชาชนนั้นก็จะมีสิทธิเลือก และเป็นคนท่ีเป็นตัวแทนอย่างแท้จริง 
ในการมาออกเสียงแสดงความเห็นในการท่ีจะเป็นเจตจ านงของประชาชนในการท่ีจะร่าง
รัฐธรรมนูญฉบับใหม่ขึ้นมา ดังนั้นเพื่อป้องกันการตีความ แต่อย่างไรก็ตามนะครับ ในตรงนี้ 
ในท่ีประชุมคณะกรรมาธิการยืนยันไว้แล้วว่าสามารถท่ีจะเสนอแนวคิด แนวทางในการจัดท า
รัฐธรรมนูญหรือแก้ไขปัญหารัฐธรรมนูญได้ยุติไปแล้วนะครับ กกต. บันทึกไว้ท่ีประชุมแห่งนี้
ว่า กกต. ไม่สามารถจะปิดกั้น ให้เพียงแนะน าตัวอย่างเดียวได้นะครับ ผมขอบันทึกไว้ตรงนี้ 
ในส่วนนี้ ถ้าท่ีประชุมนี้รับร่างของกรรมาธิการเสียงข้างมาก แต่ผมเพื่อกันเหนียวไว้ชั้นหนึ่ง 
ก็คือให้รวมถึงบัญญัติให้ชัดเจนอีกระดับหนึ่ง คือรวมถึงให้ผู้สมัครแสดงวิสัยทัศน์เกี่ยวกับ
แนวคิดการร่างรัฐธรรมนูญด้วย ท่านประธานครับ ขอยืนยันตรงนี้ครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณท่ีรักษาเวลาครับ ต่อไป 
กรรมาธิการท่ีสงวนความเห็น คุณจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ ขอเชิญเลยครับ 
   นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาครับ 
กระผม นายจิรวัฒน์ อรัณยกานนท์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร ตลิ่งชัน 
ทวีวัฒนา หนองแขม แขวงหนองค้างพลู  ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ท่านประธานครับ  
ในประเด็นท่ีผมได้ท าสงวนความเห็นในฐานะกรรมาธิการ  ก็คือในมาตรา ๒๕๖/๖  
 



๑๑๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                               วันทนา ๕๑/๒ 
 
ซึ่งในมาตรานี้มีหลายวรรคด้วยกัน แต่ในประเด็นท่ีผมติดใจอยู่ในมาตรา ๒๕๖ วรรคสาม  
วรรคหกครับ ในประเด็นท่ีผมติดใจในฐานะกรรมาธิการนั้น  ก็เนื่องจากว่าการจัดให้มี 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญท่ีด าเนินการโดยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
แน่นอนท่ีสุดว่าสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญนั้น เมื่อมีการประกาศให้มีการจัดการเลือกตั้ง  
ก็จะต้องมีการสมัคร รวมถึงเมื่อสมัครแล้วก็จะต้องมีการรณรงค์เพื่อแนะน าตัวรวมถึงหาเสียง 
แต่ในข้อกังวลของผมอยู่นั้น ก็กังวลด้วยท่ีว่าข้อความท่ีให้สิทธิในการแนะน าตัวของสมาชิก
สภาร่างรัฐธรรมนูญมีข้อจ ากัดอยู่มาก แล้วก็เป็นกังวลว่าถ้าหากเราไม่ได้วางหลักเกณฑ์ 
หลักการให้กับคณะกรรมการ กกต. ก็จะเป็นปัญหาว่า ถ้าคณะกรรมการ กกต. ไปออก
ระเบียบจะมีกรอบอย่างไร จะมีกรอบให้สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญนั้นได้ประชาสัมพันธ์
ตัวเองมากน้อย อย่างไร ดังนั้นนี่ก็เป็นความกังวลของผมว่าถ้าหากเราใช้ข้อความอย่างท่ี 
ร่างกรรมาธิการเสนอท่านสมาชิกเพียงข้อความว่า ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดให้มี 
การแนะน าตัวผู้สมัครอย่างเท่าเทียมกัน ผมก็เป็นกังวลว่าเพียงแค่ข้อความนี้มันจะมีกรอบ  
ให้กับสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญมากน้อยอย่างไร ดังนั้นผมจึงเสนอขอให้มีการเพิ่มข้อความ 
ดังนี้ครับท่านประธาน ผมเสนอว่าให้มีการเพิ่มข้อความในวรรคสาม  ผมให้เพิ่มค าว่า 
โดยเปิดกว้างให้ท่ัวถึงและเสรี และสามารถพูดถึงแนวคิดเกี่ยวกับการร่างรัฐธรรมนูญได้ 
ในประเด็นนี้เพราะผมเห็นว่าอย่างน้อยท่ีสุดการบัญญัติหลักการเอาไว้ให้กับ กกต. จะเป็น 
การดีครับท่านประธาน --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             เพทาย ๕๒/๑ 
 
ก็คือเราบัญญัติว่า สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญไม่ใช่เพียงแค่แนะน าตัว แล้วก็ประวัติ
เหมือนกับสมาชิกวุฒิสภาอย่างท่ีเราเคยเลือกตั้งท่ีผ่านมา แต่ต้องมีการเปิดให้มีการอธิบาย
ขยายถึงแนวคิดในการร่างรัฐธรรมนูญของ ส.ส.ร. ผู้นั้นได้ ดังนั้นควรท่ีจะต้องบัญญัติไว้ 
ให้ชัดเจนโดยหลักการ เพราะร่างแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญมีศักดิ์ท่ีมากกว่าระเบียบของ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ดังนั้นข้อความท่ีผมได้เสนอ ผมก็อยากท่ีจะเรียนกับท่านสมาชิก
ว่ามีความจ าเป็นท่ีเราควรจะต้องบัญญัติเรื่องนี้เอาไว้ โดยเฉพาะค าว่า ท่ัวถึง และ เสรี  
คือต้องเปิดกว้าง แล้วระเบียบท่ี กกต. จะออกนี่ผมมีความเห็นว่าก็ต้องไม่ใช่ลักษณะท่ี 
หาเสียงมากจนเกินไปเหมือนกับ ส.ส. คือไปมีรถหาเสียงหรือมีผู้ช่วยหาเสียง ๒๐ คน อันนี้ 
ก็จะเกินไป แต่ถ้าจะแคบไปแบบขนาดว่ากล่าวถึงประวัติการศึกษา ความสามารถ แต่ไม่ได้
พูดถึงแนวคิดรัฐธรรมนูญเลยก็จะเป็นปัญหาเช่นกัน ดังนั้นจึงต้องท่ัวถึงและเสรี และสามารถ
ท่ีจะพูดถึงแนวคิดเกี่ยวกับการร่างรัฐธรรมนูญได้ เมื่อบัญญัติหลักการเช่นนี้ไว้ในร่างแก้ไข
เพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ ก็เป็นการบังคับว่า กกต. จะต้องออกระเบียบ โดยมีค าเหล่านี้ละครับ 
ท่ีผมเสนอว่า ท่ัวถึงไปออกรายละเอียด เสรีออกรายละเอียดในระเบียบ กกต. และสามารถ 
ท่ีจะพูดถึงแนวคิดเกี่ยวกับการร่างรัฐธรรมนูญได้ ก็ต้องไปออกระเบียบ กกต. อีกว่ามากน้อย
อย่างไร ดังนั้นผมจึงเห็นว่านี่เป็นความจ าเป็นท่ีผมจ าเป็นต้องสงวนความเห็นครับ  
  ในประการต่อมา ในร่างของพรรคฝ่ายรัฐบาลจากเดิมทีการจัดให้มี 
การเลือกตั้งไม่ได้มีการก าหนดให้ออกเสียงลงคะแนนก่อนวันเลือกตั้ง หรือใช้สิทธิลงคะแนน
เลือกตั้งนอกราชอาณาจักรได้ นี่ก็เป็นประเด็นท่ีคณะกรรมาธิการได้มีการพูดคุยกัน 
ในท่ีประชุมครับ จนท้ายท่ีสุดก็ได้มีการเสนอให้กฤษฎีกาท่ีมาร่วมด้วยไปปรับข้อความ ดังนั้น
ผมคิดว่าในประเด็นนี้ผมไม่ติดใจครับ แต่ว่าอยากจะเรียนกับท่ีประชุมว่าถือว่าเป็นประเด็นท่ี
ก้าวหน้ากว่าการเลือกตั้งท้องถิ่น นั่นก็หมายความว่าการเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญนั้น
ได้มีการเพิ่มเติมข้อความของกรรมาธิการว่า ในการก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ อาจก าหนดให้น าบทบัญญัติตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร รวมถึงบทก าหนดโทษท่ีเกี่ยวข้องมาใช้บังคับ
โดยอนุโลม นั่นก็หมายความว่ามีโอกาสมากครับ ท่ีการเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ 
 



๑๑๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             เพทาย ๕๒/๒ 
 
จะมีการจัดให้ลงคะแนนเสียงล่วงหน้า และลงคะแนนนอกราชอาณาจักร แต่สิ่งท่ีผมอยากจะ
ฝากเอ่ยไปถึง กกต. ก็คือว่าต้องท านะครับเรื่องนี้ เพราะร่างแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญใช้เพียงแค่ 
อาจ อาจก าหนด แต่ก็ควรท่ีจะต้องด าเนินการ เพราะท้ายท่ีสุดเมื่อร่างรัฐธรรมนูญท่ี ส.ส.ร. 
ร่างแล้วเสร็จจะต้องบังคับใช้กับคนไทยทุกคนครับ ไม่ว่าเขาจะอยู่ต่างประเทศแต่มีสัญชาติไทย 
เมื่อเขากลับมาก็ต้องอยู่ภายใต้รัฐธรรมนูญไทยครับ ดังนั้นควรท่ีจะให้สิทธิกับเขา ซึ่งถูกต้อง
แล้วครับ กรรมาธิการได้แก้ไขด้วยความก้าวหน้า อันนี้ผมเห็นด้วยครับ แต่ว่าติดใจเพียง 
เรื่องเดียวครับ ท่ีการแนะน าตัวผู้สมัครอย่างเท่าเทียมกัน ผมคิดว่ามีข้อความท่ีน้อยไปหน่อย 
แคบไปหน่อย ควรท่ีจะต้องบัญญัติเพิ่มเติม โดยเฉพาะเอาค าว่า แนวคิดเกี่ยวกับการร่าง
รัฐธรรมนูญไปบัญญัติไว้ในร่างแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ กรรมาธิการ 
สงวนความเห็นยังมีอีกไหมครับ เพื่อจะได้เป็นระบบ ระเบียบ พอเขาจบแล้วมาทีหลัง 
มันเสียเวลา มีอีกไหมครับ   
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ถ้าไม่มีก็ขออนุญาตไปผู้แปรญัตติ 
๔ ท่านนะครับ ขอความร่วมมือเรื่องบริหารเวลานะครับ เพื่อเราจะได้ไม่ช้าเกินไป  
พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ขอเชิญครับ 
 
                 - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     นฤมล ๕๓/๑ 
 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (แบบบัญชี
รายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ  
แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะสมาชิกรัฐสภาครับ  
  ในมาตรานี้คือมาตรา ๒๕๖/๖ ผมขอแก้ไขไว้ในเอกสารในหน้า ๕๙ นะครับ 
ในค าท่ีมีความหมายบางค าเป็นเร่ืองของการจัดการเลือกตั้งท่ีต้องให้แล้วเสร็จภายใน ๙๐ วัน 
แล้วประเด็นคือผมตัดเนื้อความท่ีเขียนว่า ท่ีพึงมีในแต่ละจังหวัด และแต่ละจังหวัดจะพึงมี 
มาอีกแล้วครับท่านประธาน ค าว่า พึงมี ปวดหัวไป ๒ ปี พึงมีนี่นะครับ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ยอดพึงมีนะครับ ในพรรคท่ีควรจะได้คะแนนก็ก่อให้เกิดเหตุแบบนี้ละครับ ผมก็จะอภิปราย
ต่อไปว่าในประเด็นเกี่ยวกับเรื่องเวลาก็คงไม่ต้องพูดกันนะครับ แต่จะประเด็นลงไปท่ีในวรรค
ท้ัง ๗ วรรคนี่ครับ โดยสาระส าคัญของ ๗ วรรคท่ีมีประเด็นส าคัญ 
  อันแรกก็คือเรื่องของวรรคสามครับท่านประธาน ในเรื่องของความเท่าเทียม 
ซึ่งผมขอมีความคิดเห็นหน่อยครับว่า โดยการแนะน าในเร่ืองของความเท่าเทียมนั้น สิ่งส าคัญ
ก็มีผู้อภิปรายไปบ้างแล้ว แต่จะท าอย่างไรท่ีจะให้เขาเหล่านั้นได้แสดงความเท่าเทียมในเวที
เพื่อให้ผู้คนได้รู้ว่าเขาคือใคร เขาจะมาท าอะไร ในกฎหมายใช้ค าว่า กกต. จัดให้มีการแนะน า
ผู้สมัครอย่างเท่าเทียมเท่านั้นเองหรือครับ กกต. จัดท าป้ายให้ กกต. เขียนชื่อให้ กกต.  
แปะชื่อให้ แต่ไปไว้ตรงไหนครับ ไปไว้ในท าเลตรงไหนครับ พิกัดมีการตกลงกันไหมครับว่า
ต้องอยู่ในพื้นท่ีท่ีเท่าเทียมกัน อันนั้นคือส่วนส าคัญท่ีเราเคยพบเห็นว่าตัว กกต. เองนี่  
ให้ความเป็นธรรมอย่างเท่าเทียมหรือไม่ การเสนอนโยบายนั้นผมยังเห็นว่ามีความส าคัญ 
ท่านประธานครับ  
  ส่วนเรื่องกระบวนการของคณะกรรมการ กกต. นั้น จะท าขนาดไหนก็คงมี
ค าตอบอยู่แล้วนะครับในอดีตท่านประธาน ผมจะไม่ต าหนิลงไปอย่างมากมายนะครับ 
เพราะว่าผลมันก็มีอยู่ให้เห็นชัด ๆ ครับ ทีนี้สิ่งท่ีส าคัญคือการท าท่ีจะมากกว่าการแนะน า
อย่างท่ี กกต. เคยท านี่มันจะมีผลบวกมากกว่านะครับท่านประธาน โดยเฉพาะเรื่องประเด็น
ของผู้ท่ีเข้ามาสู่การคัดเลือก ก็จะได้แสดงให้เห็นถึงว่าเขามีกิจกรรมอะไรผ่านมาในอดีต  
มันเป็นการรณรงค์ มันไม่ใช่การเอาประโยชน์ไปแลก เป็นการรณรงค์นะครับ เพื่อให้เขาเห็น 
 



๑๑๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)     นฤมล ๕๓/๒ 
 
คุณงามความดี ไม่ใช่การแลกเปลี่ยนประโยชน์หรือเป็นการต๊ะอ่วยกันไว้ในอนาคตข้างหน้า 
ไม่มีการมอบสิ่งของตอบแทน ไม่มีนะครับ เพียงแต่ต้องการแสดงว่าเขาเป็นท่ีเชื่อถือ และเป็น
บุคคลท่ีน่าจะเรียกเป็นผู้มีเกียรติ เป็นผู้ท่ีจะเปิดโอกาสให้เขาได้นะครับ ในวรรคสามนั้น 
ก็คงผ่านไปครับ 
  ส่วนวรรคห้าครับ ท่ีมีค าว่า เลือกหนึ่งคนหรือหนึ่งกลุ่ม แล้วค าว่า วรรคสาม 
จะลงคะแนนเลือกผู้สมัครผู้ใด หรือจะลงคะแนนไม่เลือกผู้ใดก็ได้นี่ละครับ อีกหน่อยถ้าเกิด 
ไม่เลือกผู้ใด โนโหวต (No vote) มันเยอะนะครับท่านประธาน นี่คือปัญหาอีกต่อไปครับ  
แต่ผมไม่พูดเยอะ  
  ผมเจาะไปท่ีวรรคเจ็ดครับ ในวรรคเจ็ดท่ีเขียนไว้นะครับท่านประธาน เมื่อได้
มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญแล้ว ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศรับรอง
การเลือกตั้งให้แล้วเสร็จภายในสิบห้าวันตั้งแต่วันเลือกตั้ง โดยให้ผู้สมัครท่ีได้รับคะแนนสูงสุด 
แล้วเรียงล าดับจนครบตามจ านวนของสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ พอแล้วครับ ไม่ต้องมี
ความว่า พึงมี ท่ีพึงมีในแต่ละจังหวัด อีกนะครับ เป็นผู้ท่ีได้รับการเลือกตั้ง มันไม่ต้องมี
จังหวัดแล้วครับ เมื่อครู่นี้ไปตกลงท่ีเขตแล้ว ๒๐๐ เขตครับ ไม่มีความจ าเป็นจะต้องมี 
พึงมีแล้ว เห็นชัด ๆ ครับว่าเมื่อครู่นี้โหวตไปนะครับ 
  และวรรคสุดท้ายครับ วรรคแปด ท่ียังมีอีกครับ ท่ีเขียนว่า คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจัดให้มีการท าบัญชีผู้ได้รับการเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญท่ีแต่ละจังหวัด 
จะพึงมีอีกครับ ส่งให้ประธานรัฐสภาภายในห้าสิบวันนะครับ ------------------------------------- 
 
                 - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๑๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      จีรนุช ๕๔/๑ 
 
นี่คือสิ่งท่ีผมบอกเลยครับว่า ประเด็นของค าว่า พึงมี ผมจึงเสนอตัดท้ัง ๒ ค าออก โดยให้
เหตุผลว่าจากการเกิดการใช้ดุลยพินิจ แล้วก็ไม่มีความจ าเป็นแล้ว ถ้ายังใช้เขต ๒๐๐ เขต
เลือกตั้ง มันจะได้ไม่ต้องพึงมีแล้วครับท่านประธาน เพราะว่าน็อกไปแล้วเมื่อครู่นี้ครับ แล้วก็
ถ้ายังใช้หรือจะเอาไปเป็นประโยชน์ใช้ในประเด็นไหน ผมก็ไม่เห็นด้วย เพราะว่าสูตรส าเร็จ
ของพึงมียังไม่เคยเปิดเผยมาเลยครับท่านประธาน ประเด็นคือ กกต. ต้องเปิดเผยสูตร
แคลคูลัส (Calculus) พิสดารนี่ให้คนในประเทศอย่างเปิดเผย โปร่งใส ประกาศก่อนเลือกตั้ง
มิใช่เก็บไว้เป็นสูตรลับ มีปัญหาแล้วชักออกมา เพื่อให้คนคิดไปต่าง ๆ นานา ปัญหาในการค านวณ
อย่างนี้มันควรจะยกเลิกได้แล้วครับ และไม่ควรเขียนไว้ในกฎหมายเพื่อให้มีความซับซ้อน
ครับท่านประธาน นั่นคือประเด็นครับ และผมจึงเสนอตัดเพราะว่าสอดรับกับการลงมติไป  
ท่ีแล้วคือ ๒๐๐ เขตครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไปคุณปดิพัทธ์ 
สันติภาดา 
  นายปดิพัทธ์  สันติภาดา สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร (พิษณุ โลก)   :   
เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จากจังหวัดพิษณุโลก เขต ๑ พรรคก้าวไกล ผมขอแปรญัตตินะครับ ในมาตรา ๒๕๖/๖  
ในข้อความแบบเดียวกับท่ีท่านสุพิศาลได้อภิปรายไปเมื่อสักครู่นี้นะครับ การท่ีเราใส่ค า 
ท่ีบรรจุไว้คือบอกว่า ท่ีพึงมีในแต่ละจังหวัด ท าให้เกิดความสับสนมาก แล้วถ้าเราพิจารณา
จากมาตราท่ีแล้วนะครับ การท่ีเราแบ่งเขตเลือกตั้งลงไปท่ี ๒๐๐ เขตย่อยนั้น แทบจะไม่มี
ความจ าเป็นท่ีเราจะใส่ค าว่า ท่ีพึงมี เลย แต่ท่านประธานครับ สิ่งท่ีผมกังวลก็คือว่าถ้าแบบนี้
นะครับ เรายังไม่ยอมตัดค าว่า ท่ีพึงมี ออก มันกลายเป็นความเคลือบแคลงว่ายังมีค่ายกล
อะไรอีกหรือเปล่าท่ีแอบซ่อนไว้ในการค านวณคะแนน เพราะจริง ๆ แล้วตอนนี้เมื่อครู่นี้ 
เราก็เพิ่งท่ีจะโหวตคว่ าร่างของกรรมาธิการไปนะครับ พี่น้องประชาชนตอนนี้ตั้งค าถาม
มากมายเลยว่าสภาของเราท าอะไรกันอยู่ เพราะในเมื่อกรรมาธิการศึกษามา มีการดิสคัส 
(Discuss) กันเรียบร้อยแล้ว แต่ว่าเมื่อครู่นี้ก็มีการเสนอใหม่นะครับ แล้วก็ท าให้ข้อเคลือบแคลง
ท่ีพี่น้องประชาชนสงสัยก็คือว่าแล้วยังจะมีอะไรที่ควบคุมการเลือกตั้งนี้ไม่ให้โปร่งใส ยุติธรรม  
 



๑๑๘ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)      จีรนุช ๕๔/๒ 
 
ผมคิดว่ายังจ าเป็นท่ีจะต้องตัด ถึงแม้เรื่องใหญ่จะไม่ได้แก้ไขส าเร็จไปแล้วนะครับ เมื่อครู่นี้  
เราโหวตแพ้ไป แต่ว่าเรื่องย่อย ๆ แบบนี้จะท าให้เกิดปัญหาขึ้นในภายหลังได้ ถ้าข้อความ
แบบนี้ปล่อยให้มีอ านาจของ กกต. มาค านวณคะแนนท่ีพึงมีในแต่ละจังหวัดไปอีก มันก็จะ 
ท าให้ลักษณะคะแนนของพี่น้องประชาชนนั้นมันไม่ตรงไปท่ีผู้สมัครนะครับ หรืออาจจะท าให้
เกิดการตีความย้อนหลังซึ่งท าให้เรื่องนี้จะเป็นปัญหาในภายหลังนะครับ  
 ส่วนอันท่ี ๒ ก็คืออย่างท่ีท่านธีรัจชัยได้อภิปรายนะครับ ในวรรคสามบอกว่า
ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดให้มีการแนะน าตัวผู้สมัครอย่างเท่าเทียมกัน ข้อความนี้ 
มีปัญหามากนะครับ เพราะถ้าความเท่าเทียมกันคือท าได้ทุกอย่างเหมือนกัน มันจะท าให้ 
การเลือกตั้งรอบนี้ยิ่งไม่เข้าใกล้ลักษณะของการเลือกตั้งท่ีดี ก็คือการฟรีแอนด์แฟร์ (Free 
and Fair) ก็คือต้องมีอิสระให้กับผู้ท่ีลงสมัครสามารถรณรงค์แล้วก็น าเสนอได้อย่างเต็มท่ี  
ผมจ าได้ประสบการณ์ของผมนะครับ ผมเป็นผู้แทนใหม่ เวลาท่ีสภาแห่งนี้บอกต้องมี 
การเลือกตั้งบางต าแหน่ง และมีจดหมายมาวางอยู่ท่ีโต๊ะของผม และบอกให้ผมโหวต เลย 
นะครับ ผมท าได้แค่อ่านโพรไฟล์ (Profile) ของท้ัง ๒ คน ผมจ าได้ในสมัยท่ีแล้วนะครับ  
พออ่าน ๒ คนแล้ว ผมมีอะไรเลยท่ีจะตัดสินใจได้ว่าท่านใดเหมาะสมท่ีจะด ารงต าแหน่ง 
แบบท่ีสภาให้ผมลงมติ และผมก็ไม่มีโอกาสได้ซักถาม ผมไม่มีโอกาสได้ฟังวิสัยทัศน์ ผมไม่มี
โอกาสจะถามว่าถ้าเกิดเรื่องนั้นเรื่องนี้แล้วท่านจะตอบสนองอย่างไร และเรื่องแบบนี้เราจะ
ปล่อยให้ กกต. ไปก าหนดหรือครับว่า ส.ส.ร. ท่ีลงสมัครนี่จะท าได้แค่เท่าเทียมกันแบบนั้น 
ผมว่าเรื่องนี้จะยิ่งท าให้กระบวนการได้มาซึ่ง ส.ส.ร. นั้นเต็มไปด้วยค าถามนะครับว่า 
เราออกแบบจ ากัดเรื่องพวกนี้ และล็อกสเปก (Lock spec) ส.ส.ร. หรือเปล่า คือการปล่อย
ให้มีการเลือกตั้งนี่แน่นอนนะครับ แล้วก็เป็นการเลือกตั้ง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นเรื่องท่ี
ประชาชนทุกคน แล้วก็ตัวผมมีความสุขมาก แล้วก็คิดว่านี่คือสิ่งท่ีทางกรรมาธิการได้ยื่น
ข้อเสนอท่ีดี แล้วก็รับฟังเสียงของประชาชน แต่พอยิ่งไปดูรายละเอียดหลังจากนี้นะครับ  
การเลือกตั้ง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์กลับมีข้อจ ากัดสูงมาก เพราะฉะนั้นต่อให้มีการเลือกตั้ง 
ก็อาจจะเป็นการเลือกตั้งท่ีไม่ได้รับการยอมรับในภายหลัง ---------------------------------------- 
                                                                                                 - ๕๕/๑ 



๑๑๙ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        วัชรี ๕๕/๑ 
 
และนี่เองจะเป็นความส าคัญนะครับว่าการท าประชามติภายหลังก็ดี กระบวนการร่าง
รัฐธรรมนูญท่ีประชาชนจะให้ความร่วมมือ เวทีในการรับฟังความคิดเห็น ถ้าตัว ส.ส.ร. 
กลายเป็นการเลือกตั้งที่มีการล็อกสเปก (Lock spec) ผ่านการบีบทีละเล็กทีละน้อยจนท าให้
เครือข่ายของอ านาจเก่า นักการเมืองหรือคนท่ีต้องการแทรกแซงการเลือกตั้งสามารถเข้ามา
ก าหนดสเปก (Spec) ของ ส.ส.ร. ได้ โดยท่ีแม้แต่เรื่องนี้การรณรงค์ในเบื้องต้นท่ีจะอิสระ
ยุติธรรม เปิดให้มีการรณรงค์อย่างสร้างสรรค์ท าไม่ได้ เพราะถูกตีความว่าไม่เท่าเทียม ผมว่า
เรื่องนี้จะเป็นปัญหาในอนาคตอย่างแน่นอนนะครับ เพราะว่าผมย้อนกลับไปตอนท่ีตัวผม 
หาเสียงเลือกตั้งก่อนมาเป็น ส.ส. ถ้าดูแค่โพรไฟล์ (Profile) นะครับ ผมไม่มีวันจะเข้ามา 
ท่ีสภาแห่งนี้ได้ ผมไม่ใช่ลูกหลานนักการเมือง ผมไม่มีผลงานอะไรในพื้นท่ี แต่เมื่อประชาชน
ได้สอบถามผมครับว่าผมมีความฝันอะไร เมื่อประชาชนได้สอบถามผมว่าผมมีนโยบายอย่างไร 
พรรคท่ีผมสังกัดนั้นจะแก้ปัญหาเรื่องนั้น เรื่องนี้อย่างไร ผมสามารถท าสื่อท่ีผมถนัดได้เต็มท่ี 
โดยที่ กกต. แค่บอกครับว่าท าอะไรไม่ได้ก็เท่านั้นเอง แต่ถ้ามาก าหนดแบบนี้นะครับว่าผมท า
อะไรได้ ท าอะไรไม่ได้แบบเท่าเทียมกับเบอร์อื่น ผมว่าชาตินี้ก็ไม่มีทางท่ีผมจะเข้าสภาแห่งนี้ได้ 
เพราะฉะนั้นผมอยากจะให้สภาของเราแสดงความจริงใจเรื่องนี้นะครับ แก้ไขใน ๒ เรื่อง  
ตัดค าว่า ท่ีพึงมีในแต่ละจังหวัด ตามท่ีผมได้แปรญัตติไว้เพื่อแสดงชัดเจนว่า กกต. จะไม่ต้อง
มายุ่งสูตรพิสดารอะไรอีกในคะแนนรวมของแต่ละจังหวัด และขอเพิ่มความชัดเจนในเรื่องของ
การให้มีการแนะน าตัวผู้สมัครนะครับ โดยที่เราพูดถึงการท่ีเขาจะสามารถรณรงค์ในเรื่องของ
วิสัยทัศน์และเรื่องนโยบายท่ีจะน ามาสู่การร่างรัฐธรรมนูญ เรื่องนี้ถ้าเราท าได้นะครับ อย่างน้อย
เรื่องท่ีแล้วเราเริ่มเห็นบางอย่างท่ีไม่สบายใจในเรื่องของการแบ่งเขตเลือกตั้ง แต่เรื่องนี้นะครับ 
ผมขอจริง ๆ ว่าทางสภาของเราควรจะโหวตให้กับการแปรญัตตินะครับ แล้วก็กรรมาธิการ  
ท่ีสงวนความเห็นครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไปคุณเท่าพิภพ 
ลิ้มจิตรกร ผมขออนุญาตไปคุณเฉลิมชัย เฟื่องคอน นะครับ 
  นายเฉลิมชัย เฟื่องคอน สมาชิกวุฒิสภา (กลุ่มการบริหารราชการแผ่นดิน 
และความมั่นคง)  :  กราบเรียนท่านประธานรัฐสภาท่ีเคารพ กระผม เฉลิมชัย เฟื่องคอน  
 



๑๒๐ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)        วัชรี ๕๕/๒ 
 
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมได้ยื่นค าขอแปรญัตติเพิ่มข้อความเป็น 
มาตรา ๒๕๖/๖ ในวรรคเก้า ส าหรับมาตรา ๒๕๖/๖ เป็นบทบัญญัติให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจัดให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๒๕๖/๑ ซึ่งเราได้ 
ลงมติกันไปแล้วนะครับ จ านวนสองร้อยคนให้แล้วเสร็จภายในเก้าสิบวัน นับแต่มีเหตุแห่ง 
การจัดท าร่างรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ส าหรับบทบัญญัติในหมวดนี้มีอยู่ด้วยกัน ๘ วรรค  
โดยกระผมขอแปรญัตติเพิ่มข้อความเป็นวรรคเก้าดังนี้นะครับ ห้ามมิให้เจ้าหน้าท่ีของรัฐ  
และผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ใช้ต าแหน่งหน้าท่ีโดยมิชอบด้วยกฎหมาย กระท าการใด ๆ 
เพื่อเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่ผู้สมัครสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ หากฝ่าฝืนถือว่าเป็นการกระท า
ผิดวินัยอย่างร้ายแรง และผิดจริยธรรมอย่างร้ายแรงด้วย รวมท้ังเป็นความผิดตามประมวล
กฎหมายอาญา และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม
การทุจริต และกฎหมายอื่นท่ีเกี่ยวข้อง ส าหรับเหตุผลมีดังนี้นะครับ  
  ๑. เพื่อให้การเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญเป็นไปโดยสุจริตเท่ียงธรรม 
และชอบด้วยกฎหมาย 
  ๒. เพื่อให้ได้สมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญท่ีมีความรู้ความสามารถ มีความเชี่ยวชาญ 
และมีคุณภาพอย่างแท้จริง ไม่ต้องอาศัยฐานเสียงของพรรคการเมือง หรือกลุ่มการเมือง  
หรือนักการเมืองในพื้นท่ี 
  ๓. ท าให้ไม่ต้องอยู่ในความครอบง าทางความคิดของบุคคล หรือพรรคการเมือง
ต่าง ๆ จะได้ปฏิบัติหน้าท่ีได้อย่างเต็มก าลังความสามารถ ไม่ต้องรอค าสั่งจากใคร ท าเพื่อ
ประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชนอย่างแท้จริง 
 
                 - ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 



๑๒๑ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             กุลนิษฐ์ ๕๖/๑ 
 
  ๔. ก็คือว่ากฎหมายเลือกตั้งท้องถิ่นในทุกระดับในปัจจุบันนี้ และล่าสุด 
ก็เลือกตั้งนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด และต่อไปก็จะเลือกเทศบาล กรุงเทพมหานคร 
องค์การบริหารส่วนต าบล และเมืองพัทยา ก็ได้มีบทบัญญัติห้ามผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง
เข้าไปช่วยหาเสียงให้กับผู้สมัครสมาชิกสภาท้องถิ่น และผู้บริหารท้องถิ่นเช่นเดียวกัน  
   ประการสุดท้ายนะครับ ในฐานะท่ีผมรับราชการอยู่ในต่างจังหวัดตลอด ๔๐ ปี 
พบว่าการเลือกตั้งไม่ว่าจะเป็นการเลือกตั้งระดับชาติหรือระดับท้องถิ่น มีสิ่งท่ีควรพิจารณา  
ท่ีจะท าให้การเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญเป็นไปด้วยความสุจริต เท่ีย งธรรม 
และชอบด้วยกฎหมาย มีสิ่งท่ีควรค านึงถึงเกี่ยวกับบุคคลท่ีเกี่ยวข้อง จ านวน ๒ ประเภท  
คือเจ้าหน้าท่ีของรัฐในพื้นท่ี ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายปกครอง ก านัน ผู้ใหญ่บ้านซึ่งสังกัดกระทรวงมหาดไทย 
ข้าราชการต ารวจซึ่งสังกัดส านักงานต ารวจแห่งชาติ แพทย์ พยาบาล อสม. ซึ่งสังกัด
กระทรวงสาธารณสุข หรือครูอาจารย์ซึ่งสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งท่านท้ังหลายเหล่านี้ 
มีสังกัด มีผู้บังคับบัญชาของตัวเองอยู่ท่ีส่วนกลาง และมีรัฐมนตรีซึ่งเป็นนักการเมืองก ากับดูแล 
สามารถสั่งการเจ้าหน้าท่ีท่ีอยู่ในสังกัดของตนได้อย่างท่ัวประเทศ บุคคลประเภทท่ี ๒ ก็คือ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง เช่น ส.ส. ส.ว. ผู้บริหารท้องถิ่น หรือสมาชิกสภาท้องถิ่น  
ถ้าหากเราไม่มีข้อห้ามไม่ให้ไปยุ่งเกี่ยวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ บุคคลเหล่านี้
ก็จะใช้อิทธิพลกดดันวิธีการต่าง ๆ ให้ประชาชนเลือกหัวคะแนนของพวกพ้องตัวเอง โดยไม่ได้
ค านึงถึงความรู้ความสามารถแต่อย่างใด กระผมจึงขอสงวนค าแปรญัตติโดยเพิ่มข้อความไว้
เป็นมาตรา ๒๕๖ วรรคเก้า ห้ามเจ้าหน้าท่ีของรัฐและผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองไปช่วย 
หาเสียงเลือกตั้ง ส.ส.ร. ดังกล่าว ขอบคุณมากครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณนะครับ ผู้สงวนค าแปรญัตติ 
ผู้แปรญัตติไม่มีแล้วนะครับ ขอมติจากท่ีประชุมนะครับ เนื่องจากกรรมาธิการแก้ไขมาตรานี้ 
ขอเชิญสมาชิกครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ 
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
 
 



๑๒๒ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)             กุลนิษฐ์ ๕๖/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกเข้ามาแล้วอยู่ต่อสักนิดนะครับ 
มาตราต่อไป ๓ มาตราก็จะมีปัญหาน้อย เพราะมีการตัดข้อความท้ังหมด ขอเชิญเข้ามาครับ  
ท่านท่ีเข้ามาแล้วแสดงตนนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
 
                          - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๓ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จันทร์ยุคล ๕๗/๑ 
 
 นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  สมาชิกท่ีเข้ามาแล้วกรุณาแสดงตนครับ 
เมื่อลงมติแล้ววันนี้มาตรา ๗ มาตรา ๘ มาตรา ๙ ประทานโทษครับ มาตราหลังจากนั้น 
ไปอีก ๓ มาตรานั้นจะไม่มีการแปรญัตติ แต่ว่าเนื่องจากมันมีการแก้ไข กล่าวคือว่ามีการลบ
ข้อความออกท้ังหมดนะครับ เพราะฉะนั้นจ าเป็นต้องขอมติ ฉะนั้นพวกเราอย่าเพิ่งไปไหน 
นะครับ ใน ๓ มาตรานั้นก็จะลงมติต่อไป ถ้าสมาชิกพร้อมขอปิดการแสดงตนครับ 
  นางสาวมัลลิกา จิระพันธุ์วาณิช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ลพบุรี)  :   
ท่านประธานคะ อย่าเพิ่งปิดค่ะ ยังไม่ได้แสดงตนหลายคนเลยค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ครับ จ านวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ 
๕๓๔ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ กระบวนการต่อไปส าคัญคือองค์ประชุมครับ องค์ประชุม 
ในการลงมตินะครับ ผมจะรอครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๒๔ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)         จันทร์ยุคล ๕๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  เนื่องจากมาตรา ๒๕๖/๖ มีการแก้ไข 
ดังนั้นจึงต้องถามมติ ๒ ตอน เหมือนกับมาตราอื่นนะครับ กล่าวคือต้องถามว่าจะเห็นควร
แก้ไขหรือจะคงไว้ตามร่างเดิมก่อนนะครับ เมื่อได้ผลออกมาแล้วก็ถามค าถามท่ี ๒ ต่อไปนะครับ 
ท่ีประชุมพร้อมนะครับ พร้อม ผมขอถามมติว่า ผู้ใดเห็นควรแก้ไขกรุณา กดปุ่ม เห็นด้วย 
ผู้ใดเห็นไม่ควรแก้ไขคือคงไว้ตามร่างเดิม กรุณากดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดงดออกเสียง กดปุ่ม 
งดออกเสียง กรณุาลงมติครับ พวกเราท่ีเพิ่งเข้ามาให้เวลานะครับ มาลงมติครับ ผู้ใดเห็นควร
ให้มีการแก้ไข กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรไว้ตามร่างเดิมไม่แก้ไข กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  อยู่ระหว่างการลงมติครับ สมาชิก 
พร้อมนะครับ ท่านผู้ใดท่ีมีปัญหาแจ้งให้ทราบนะครับ ถ้าพร้อมขอปิดการลงมติครับ 
จ านวนผู้ลงมติ ๕๙๔ ท่านนะครับ เห็นด้วย ๕๑๐ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๖๓ ท่าน งดออกเสียง  
๑๙ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน ก็เห็นด้วยให้มีการแก้ไข จะถามต่อไปครับ 
 
                 - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๒๕ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                กรณ์กาญจน์ ๕๘/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ขอตรวจองค์ประชุมอีกครั้งครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :   สมาชิกแสดงตนอีกครั้งนะครับ 
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ปิดการแสดงตนครับ จ านวน 
ผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๕๗๕ ท่านครับ ครบองค์ประชุม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๒๖ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                กรณ์กาญจน์ ๕๘/๒ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ต่อไปจะขอถามค าถามว่า ผู้ใด 
เห็นด้วยกับกรรมาธิการเสียงข้างมากในการแก้ไขนะครับ โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นด้วย
กับผู้สงวนความเห็นหรือผู้สงวนค าแปรญัตติ  โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ ใดเห็นควร 
งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ สมาชิกพร้อมนะครับ ถ้าพร้อม 
ปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๕๙๘ ท่านนะครับ เห็นด้วย ๕๒๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย 
๕๑ ท่าน งดออกเสียง ๑๘ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี เพราะฉะนั้นมติที่ประชุมเห็นด้วยกับ
กรรมาธิการเสียงข้างมาก แปรญัตตินะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















































๑๒๗ 

ร ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีสอง)                                กรณ์กาญจน์ ๕๘/๓ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ก็จบมาตรา ๒๕๖/๖ นะครับ ต่อไป
มาตรา ๒๕๖/๗ ขอเชิญเลขาธิการ 
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธุ์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน 
เลขาธิการรัฐสภา)  :  มาตรา ๒๕๖/๗ คณะกรรมาธิการตัดออก มีผู้แปรญัตติขอสงวน 
ค าแปรญัตติ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ยังติดใจไหมครับ มาตรา ๒๕๖/๗  
อย่างท่ีเรียนแล้วก็คือว่าเนื่องจากระบบการเลือกกรรมการร่างรัฐธรรมนูญนั้นเปลี่ยนแปลง 
ไปนะครับ เพราะฉะนั้นมาตราดังกล่าวนี้ไม่จ าเป็นต่อไปก็เลยตัดออกท้ังหมด เนื่องจาก  
แม้จะไม่มีผู้ติดใจ หรือไม่มีผู้สงวนค าแปรญัตติ แต่เนื่องจากมีการตัดข้อความท้ังหมด  
ก็จ าเป็นจะต้องขอมติท่ีประชุมครับ    
  (นายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภา มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบ 
ก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  ตรวจสอบองค์ประชุมอีกครั้งครับ  
กรุณาแสดงตน  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานรัฐสภา)  :  พร้อมนะครับ ปิดการแสดงตนครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุมขณะนี้ ๕๕๒ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




















































